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翻訳

現代ロシア語機能変形統語論概説（下）

（単文を中心に）

プシェミィスル・アダメッツ著

山田 勇訳

3.1.1. 賓辞の屈折（モドゥス）の変形とそれらに関連する発話の変形

目的にそって次の様に賓辞の法の指標を分類する。

1) ind 直接法 叙述法

(911) OH pa6()TaeT. 

彼は働いている。

2) cond 条件法 仮定法

(912) OH 6u pa6oTaJI. 

彼は働きたいんですが。

3) inf 不定法 限定されない法

(913) EMy pa6oTaTh. 

彼は働けるんだが。

4) cond-inf 仮定法的な小詞を有する不定法

(914) EMy 6r.1 pa6oTaTb. 

彼は働けるんだが。

5) imp 命令法 命令の法次例を比較しなさい。

(915) Pa6oT謹！

働きなさい。

(916) llaua加 erropa6oTaeM! 



-322- 香川大学経済論叢 518 

働きましょう。

上述の法の指標は発話目的の指標といろいろな形で結びつけられる。

1) decl 叙事

(917) OH pa6oTaeT. 

彼は働いている。

(918) OH 6u pa6oTaJI. 

彼は働けるんだけれど。

(919) HaM pa6oTaTh BMecTe. 

我々は一緒に働けるんですが。

2) intrg 疑問

(920) OH pa6oTaeT? 

彼は働いていますか。

(921) OH 6bl pa6oTaJI? 

彼は働くつもりがあるんですか。

(922) Pa6oTaTh MHe? 

私は働けるんですか。

3) pet 要求

(923) Pa6oTa社！

働きなさい。

(924) IlycTb on pa6oTaeT! 

彼には働かせておきなさい。

(925) Pa6oTaT叫

働きなさい。

(926) ThI 6b1 pa6oTan! 

あなたが働きたいですって。

(927) l.lTo6 OH pa6oTaJI! 

彼が働くですって。とんでもない。

4) desid欲望（希望，願望の表現）



519 現代ロシア語機能変形統語論概説(f)

(928) EcJIH 6bl OH pa6oTaJI! 

彼は働いて欲しいんですが。

(929) TOJibKO 6bl eMy pa6oTaTb! 

彼が働いてくれさえすれば。
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全ての話法の指標が発話目的のすべてと結合するわけではない。現実には次のよう

な組合せが存在する。

1. 1) ind + decl 直接法叙事

(930) 月 KYITHJITCJICBH30p. 

私はテレビジョンを購入した。

1. 2) ind + intrg 直接法疑問

(931) T ？ hi KYITHJI TCJieBH30p. 

君はテレビを購入したのか。

1. 3) ind + pet 直接法要求

(932) IlyCTb OH KYITHT TCJICBH30p! 

彼がテレビを購入するなんて。

2. 1) cond + decl 仮定法叙事

(933) 月 KYITHJI6bl TeJieBH30p. 

私はテレビを購入したい。

2. 2) cond + intrg 仮定法疑問

(934) Thi Kyn皿 6blTeJieBH30p? 

君はテレビを購入したいのか。

2. 3) cond + pet 仮定法要求

(935) Kyn0:JI伽 IThi TeJieBH30p! 

君はテレビを購入する必要があるんですって。

2. 4) cond + desid 仮定法希望

(936) EcJIH 6hr Mbl KYITHJIH TeJieBH3op! 

我々はテレビを買えるものなら買いたいのだが。

3. 1) inf+ decl 不定法叙事
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(937) MHe elll,e IlOKynaTb T8JI8Bll30p. 

私はさらにテレビを買うつもりだ。

3. 2) inf+ intrg 不定法疑問

(938) KynnTL MHe TeJieBH3op? 

私はテレビを購入できるのか。

3. 3) inf+ pet 不定法要求

(939) KyrrIITh TeJieBII3op! 

テレビを買わないといけない。

3. 4) inf+ desid 不定法希望

(940) XoTh KyrrIITL TeneBII3op! 

テレビを買いたいのですが。

4. 1) cond-inf + intrg 仮定法 661 疑問

(941) K YIIIITIン 6bIMHe T8JI8BII30p 7 

私はテレビを買えるんでしょうか。

4. 2) cond-inf + pet 仮定法 661 要求

(942) Te6e 6bI KYIIHTh TCJICBH30p! 

君はテレビを買う必要がある。

4. 3) cond-inf + desid 仮定法 661 願望

(943) KyIIHTb 6bI MHC TCJICBH30p! 

私はテレビを購人したい。

4. 4) imp + pet 命令法要求

(944) Ky11H TCJICBH30p! 

テレビを買ってください。
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結局全体では発話目的の指標を有する 15の話法指標の組合せが得られる。組合せ
トランスフャーマ I 卜

1.1. は核文に個有であり，それ故我々はこの分野で 14の異なる変形や変形書式を

有する。我々は問題の変形を別に 3.2.で行う。従って 3.1.では 10の変形をしなけ

ればならない。
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3.1. I.I. 厳密な目的を有する直接法文への変換

declをpetに変えてなされるこの変形は表層構造で小詞 llYCTbを付加すること

にある。（任意にイントネーションの概容を変えることにおいてさえ）事実上この変

形は 3人称のt語を有する文のもとでのみ可能である。この変形法則を次の形（公式）

で表すことができる。

(945) Nn +Vind+ X→ nycTh + Nn +Vind+ X (!) 

(946) OH  TIPl11IET 3ABTPA→ TIYCTL OH  TIPl11IET 3ABTP A (!) 

彼は明日到着する。→ 彼を明日来させなさい。

この変形の場合に，賓辞の叙想性は現実的なものから非現実的なものへ変化し，発

話のH的は事実の確認から事実の実現の要求へ変わる。比較しなさい。

(947) Ily CTh OH 3aH,n;eT KO MHC. 

彼を私のところに寄こしなさい。

(948) Ilycn, OHH na田HYTpa6oTaTb. 

彼らに働かせ始めなさい。

(949) IlycTh OHa eMy BCC CKa平eT.

彼女に彼にすべてを話させなさい。

3./.J.2. 接続法文への変形

この変形は直接法を接続法に変えることにある。変形規則は次の公式で表される。

(950) Nn +Vind+ X→ Nn + vcond + X 

(951) 5I ITOMOrY TEBE→ 5I Bbl rro:rvror TEBE 

私はあなたを助ける。→ 私はあなたを助けたい。

形容詞と名詞賓辞を有する文では形式的変化はここではより著しい（ゼロ連辞は語

表現に変わりじ格は造格に移行する。）。比較しなさい。

(952) On uarn pyKono八l1Te叫→ OH 6uJI伽rHarn11M pyKono皿 TeJieM.

彼は我々の指導者です。→ 彼が我々の指導者だといいんだが。

(953) Ero MLICJIL rrpan11⑬ HaJI→ Ero MLICJIL 6L団 afo:J rrpan11JILHOH. 

彼の衿え方は妥当である。→ 彼の思いが正しいといいんだけれど。
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この変形の場合，
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賓辞の叙想性は現実的なものから，非現実的なものへ変わる。

まり現実に発生する行為についてではなく， 事実上発生しない事実についてだが，
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つ

た

だ潜在的には可能であるような事実についてのみ触れられる。

所与の変形が発話の目的の指標のどの様な変化と結び付けられるかに従って，次の

様なカテゴリーが分類される。

3.1.1.2.1. 
トフ／スソォーマ 9 卜

目的の指標が変わらないなら，（つまり， dedのままである）この変形書式

は「諸種の条件が遂行され， その状況が来るなら」 どういう事実が生じうるかという

ことについて伝達する。比較しなさい。

(954) 

(955) 

(956) 

月 6bI3TO C邸 JiaJIttHa-cie. 

私だったらこれを別な具合にするだろう。

Bono八516hr HaM IIOMOr. 

ヴァロージャは我々を助けるだろう。

13 TaKOM cny可aeMbl伽 I3aKOH口HJIHaTY pa6oTy BOBpeM.H. 

こういう場合，我々ならこの仕事を時間までに終えるだろう。

3.1.1.2.2. 目的の指標 declが指標 petに変わるなら，発話の目的は事実の確認か

ら事実の実現の要求へ変化する。

求というより， むしろ，

しかしここでは要求はそれほど絶対的ではなく，
1,'Jン／、;, , ・, , Iヽ

この変形書式は

要

（必然性の意

味を有する）

れる。何より先ず2人称代名詞が主体である。比較しなさい。

(957) 

(958) 

(959) 

(960) 

請願，忠告，提言等である。
ト7 ンスゾォーマ／ト

タイプ3.1.2.I.の変形書式とイントネーション 又時に語順で区別さ

TLI nyt.IIIIe OT且OXHYJI6bI八0邸平ypcTna.

当直まで休んでいた方がいい。

Thr 6hr He -crttTaJI, a crran / ----3a60TJIMBO coBeTonaJI OH. 

「読書するより休んだ方がいい。」

「ヤコーヴェッツ，

と彼は気遣って助言した。

IloMOJI"IaJI:n 6hr nhr, RKoBc:o;! / - co B3,IJ;OXOM rrorrpoc:nJia OHa. 

あなたは黙ってよ。」と彼女はため息混じりに頼んだ。

平 8Hl'IJIC5I伽 rThI Ha MHe, 3an訊 JIOB... 
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ザビイヤーロフ，あんた私と結婚してくれない。
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(961) Thr 6h! Ha邸 JiacarrorII - cKopo poca DhIIIa邸 T,IIpOCTy八lIIIIhCH.

長靴を履いてよ。すぐ夜露が降りるからかぜをひくよ。

この変形は 3人称を有する文でも可能であるが，その場合は，仮定法の形態素 Bbl

は複合小詞 ffTOBに変わり，文は普通誰かある人を通して伝えられうる絶対的要求

の性格をつけ加える。

(962) 9:To6 Bee rrpIIIIIJIII D III8CTL可acoB!

全員を 6時に来させなさい。

(963) l.J T06 JICKIJ;IIH 6bIJia D C8Mh甲acoB!

講義は 7時にします。

(964) 9:To6 HHKTO He OII03取aJI!

誰も遅刻しないように。

、ランスフ,--・,,'I・ 

3.1.1.2.3. 目的の指標 declが desidに変わると，この変形書式は希望の表現，願望

の性質が加わる（通常その実現がほとんどないことについて言及する。）この文では小

詞ECJJM,JJMlllb等が表れる。

(965) 0, eCJIR 6 B HC6o R MOr no八HRThCR!

私が天に召されたらなあ。

(966) EcJIR枷IR6bIJI MOJIO瓜

私がもう少し若かったらなあ。

(967) TOJihKO 6hr OH CKOpee BepHyJICR, CKOpee 6bI ero YBR邸 Tb... 

彼が早く戻れば，それだけ，早く彼に会えるのに。

(968) Jim皿 6LIOH MeHR OCTaBRJI B IIOKOe! 

彼が私をかまわないで居てくれたらなあ。

(969) XoT月 6uTpeBOrll He 6印 IO,IIOKa MhI TYT Cll,l.(llM. 

心配がなければ，我々はしばらくそこにいる。
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3.1.1.3. 不定法文への変形

この変形は直接法を不定法に，主格を主辞の意を有する与格補語に交替させること

にある。

(970) Nn + Vin<l + X→ Nct + Vinf + X 

(971) CTYllEHT CllAET oK3AMEH→ CTYllEHTY CllABATb 

oK3AMEH 

学生は受験する。→ 学生は受験しないといけない。
l、プン I、;, . 一`＇）ト

この変形は発話の目的のどの変更と，結びつけられるかに応じて，変形書式は

次の様な意味を有する。

Iヽ“／ン―l、"J'―、,I Iヽ

3.1,13.1. 発話H的の指標が変わらなければ，つまり変形書式が平叙文のままな

ら，賓辞の叙想性は直接法から強制法に変わる（我々は将来必ず生ずる，将来終極

的に実現に向けて予定されている行為の叙想性をこう呼ばう）。比較しなさい。

(972) MHe  c yTpa BCCTll MaIIIllHhl Ha  ce八hMOlly"t.J:aCTOK, BaM TO平 e ,IJ;Bnra-

ThC只八aJihrne.

私は朝から 7区へ自動車で出かけることになっており，あなたもその先

に行く予定である。

(973) MHe  ern;e c rocT訊 MIIry皿 TLcero且HR.

私は今日お客と散歩にでることになっている。

(974) y M8HR H8T HH  ceKyH皿 1. Mne  ern;c rrepeo八8TbCH.

私は時間がない。私は着替えもしなければならないし。

(975) 3aBTpa IIeTpy B Jiarepb BLIXO八HTL.

明日ピョートルはキャンプを出る予定だ。

(976) C TOJIHY n11cL Ha  o八HOH,11.opore, 11 o八HOMyll3 Hae B rrporraCTb JICTCTL. 

ある道に出たら，我々の一人が渓谷に飛び降りなければならない。

(977) KTo B 6010 6011TcJI1 TOMY rror116aTL. 

戦いを恐れる人は死なねばならない。

(978) 0 6 H BC,11.L HC 3HaJI,'-ITO hITL DOHHC C r11TJ18pOM. 
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彼はヒットラーとの戦いが如何なるものであったか全く判っていなかっ

た。

3.1.1.3.2. 同時に目的の平叙指標が動機を示す（指標） petに変わる，つまり
トラシスブィーマ 1 /ヽ

変形書式が動機を意味する人であるなら，叙想性は平叙から命令に変わる。

(979) BomeJI Ha八虹paTeJIL,KP加 a:BceM BL1xo八HTbBO八nop!

監督官は人ってくるなり，「全員庭に出るように」と叫んだ。

(980) TI OCTpOHTbCH B 0八HyIIIepeHry. 

→列に並びなさい。

(981) Ilpe八yrrpe八HTbBcex pa60"l!HX, - OT,n;aBaJI OH pacrrop月平eHHeH咋 a-

JILHHKY u;exa. 

［全ての従業員に予告しなさい。」と彼は工場長に命令を出した。

(982) TeKHHI(aM roTOBHTbC.H K BbICTYIIJieHHIO! 

テキン人（トルクメン民族の中の主要種族）は出撃に備えなさい。

トラ/J, Jォしーマソト

3.1.1.3.3. 同時に decl が desid (希望を表す目的）に変わるなら，変形書式は希

望乃至願望の情緒的に色付けされた表現に変わる。

(983) Y JieTeTL Ha KaKyIO-H叩 y皿 3DC3邸！

とにかく，星に飛んで行きたい。

(984) Erne pa3 nn邸 TLee, rroronopnTL c HeM! 

もう寸斐彼女にあって話がしてみたい。

(985) XoTL Ha MHHYTY 3a6LITL 060 BCeM! 

ちょっとで良いから全てを忘れたい。

3.1.1.4. 仮定法小詞 Ehlを有する不定法文への変形

この変形は前述のものに大変近いが，ただ異なるのは仮定法の小詞 Ehlが付加さ

れることである。

(986) Nn + Vind + X→ Nn + 6bI十 Vinf+ X 
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(987) Mbl 3AKOH暉 M PABOTY→ HAM Bbl 3AKOHlII1Tb P ABOTY 

我々は仕事を終える。 → 我々は仕事が終えられたら良いのに。

3.1.1.4.1. どういう目的の指標が加えられるかによって， 次の 2つのタイプに分けら
トウンスフすーマ；ト

れる。 petを加えると， この変形書式は中庸に命令する文という性格をおびる（忠

告， 請願等）。

(988) 

(989) 

(990) 

(991) 

(992) 

A Te6e, AHHa, npo珈 paTbCR6bI no6JIH平 eK 3aropIO. 

アンナ， 君はザゴールになるだけ近づきなさい。

MonqaTb如 HttKOJiaIO-TO.

ニコライこそ黙りなさい。

Te6e, uapL, KY3He田ROMY,n;a JIHTe釦ROMY仄enyBIO"lHThCfl 6bI, B ,n;epe-

B只HHOMuapCTBe TBOeM IIJIOTHHKOB Ji! 6e3 T865I瓜OBOJlhHOCCTh. 

あなたのような一人者は鍛冶は鋳物の仕事をマスターしなさい，

木の世界ではあなたが居なくても十分なのです。

大工の

BaM 6b1 BcTynHTbCR. 3a IlaBJI釦 TO!~·BOCKJIHKHyJia MaTb, BCTaBaR.. 

「あなたはパーヴェルをかばいなさい。」と立ち上がりながら母が叫んだ。

BaM 6hr, cecTpH:u;a, TaM rro6hrnaTb. 

妹よ， あなたはあそこに寄りなさい。

3.1.1.4.2. 
l、ランスフォーマ J ト

desidを加えると変形書式は希望， 願望の表現となる。

(993) 

(994) 

(995) 

MHe 6hr TOJihKO八oexaTh!

私は到着したい。

Mne 6hl ce恥 acCbI3HOBa紐 3HbnaqaTb - MO平 eT11只 6bI且pyro計

CTana! 

私はこれから新規まき直しで生活を始めたい。私が他人になることだっ

て可能でしょう。

HaM 6bI 3axBaTHTb M:0:IIIKy! 

我々は熊公を捕まえたい。
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(996) IloJiy田11:Tb6LI HaM HOBbIX pa6o咽 x!

我々は新しい職員を雇いたい。

(997) Jinr皿 6blHe 3a6Jiy ,11.llTbCJI! 

道に迷わねば良いが。

(998) XoTJI 6u MHe IIOCMOTpeTh Ha Hee! 

せめて私は彼女に会いたいものだ。

或る場合には， 3.1.1.4.1.や3.1.1.4.2. のタイプの叙想性は過去へ向けられる。つまり

話者は生じなかった行為の合目的性，願望について判断することを意味する。次例を

比較しなさい。

(999) Bee ,11.poBa CLiphle, -rrpo6opMOTaJI A肛 pe社，ー II0,11.CYIIIllTb6囚 Bqe-

pa. 

「薪がみんな湿っている。」とアンドレイは眩いた。昨日乾かしておけば

よかった。

(1000) BaM 6u 3,11.ecL rro6unaTh JieT邸 C只ThTOMY Ha3a瓜

あなたはせめて 10年前にここに寄ればよかったのに。

いくつかのまれなケースでは，過去へのこの叙想性の傾斜は，ここでは明らかに過

去への方向性の印であって，仮定法形の一部でない BbIJJOの形式的な追加によっ

ても表現される。

(1001) BLIJIO 6hI HaM ero TaM平 ey6llTh1 ll邸 JIYKOHe.u:. 

我々が彼をあやめれば，ことは落着するのだが。

(1002) BLIJIO 6hl MHe IIOCJie y叩 llHaHe cep,11.11TbC凡

夕食後に私は怒りたくはないのですが。

(1003) BhlJIO 6bI MHe, CTapoMy応ypaKy,Bbl平邸Th,IIOCTO只ThB CTOpOHKe. 

私のような年老いた馬鹿者はしばし人をあてにして，脇に寄っていたい

んですが。

3.1.1.5. 命令文への変換

この変形は平叙文を命令文に変えることにあり，イントネーションの変化は任意で
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ある。現実にはこれは 2人称単・複と 1人称複数の主辞を有する文でのみ可能であ

り，これを公式化すると，

(1004) Nn + Vind + X (Nn) + Virnp + X ! 

となる。

(1005) TLI IIOMO平 EIIILMHE→ (TbI) IIOMOrl1 MHE /!/ 

君は私を助ける。→ 私を助けて。

(1006) Mbl IIOHlIEM TYlIAー(lIABA汎[TE])IIOHlIEM[TE] TYlIA /!/ 
我々はそこへ行く。→ そこへ行こう。

この変形の場合に変わるのは現実的なものから非現実的なものへの賓辞の叙想性と

確認から要求への発話（いろいろな緊張，命令，請願，提言等の）である。

2人称主辞を有する文には命令法形が用いられ， t辞は通常言葉では表されない。

(1007) l1,n11 CIO忠a!

-',-へ来い
'--'-- 0 

(1008) Ilepe仄a釦TeCMy np11BeT! 

彼に宜しく伝えてください。

(1009) lloMorH eMy! 

彼を助けてください。

(1010) 3aIIHillH Bee 3TH ,n;aHHLie! 

全てのこれらの情報を書き込んで下さい。

力点のない人称代名詞の利用はここでは話者の個人的利害関係を高める発話の情緒

性を伝達する。比較しなさい。

(1011) Tb! IIOMOrH eMy. 

あなたこそ彼を助けてやって下さい。

(1012) Tb! rrpOCTH MeHJI, pa~H 6ora. 

どうかお顧いだから，あなた，私を許して卜さい。

(1013) Bbl ne no芍 MaHTCHHqero IIJIOXOro. 

あなたは悪いことなんか何＾つ衿えないでl、さい。

(1014) Tu yr u ) 0:paHCJI K qepTOBOH MaTepH. 
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君はとっとと消え失せなさい。

もう一つの原因を有するのはイントネーションを有する人称代名詞の使用である。

比較しなさい。

(1015) 

(1016) 

↑ 
H皿 TY邸 Thi.

君こそそこへ行きなさい。
↑ 

I3LJ 113Bl1H0:Te. 

あなたこそ謝りなさい。

(1017) C u 
↑ 

)];8Jial!Te 9TO Bbl. 

あなたこそこれをやるべきです。

1人称複数の主語（辞）を有する文では命令の意を有する，いろいろな形が用いら

れる。

a) noude.M! (話者以外に 1人に向けられる完了体の動詞から；月 umbi, Mbi c mo6oii) 

6) no紛 e.Mme!(話者以外に，数名に向けられるか，話者が Buで呼ぶ 1人に向け

られる完了体動詞から；月 uBbi, .Mbi c mo6o灯）

n) daea11, no紛e.Mf (aと同様の場合に）

r) iJaeaume noude.M! (6と同様の場合に）

且） dae雌 xodumb! (6とは別に不完了体動詞から）

この変形の時に，従って，核文 Mbic mo6確又は .Mbi c ea.Muで.Mbiのご義性が

表れる。主語 ".Mbl,"を有する文にとって変形規則の正確な公式化は，従って．非

常に複雑である。

(1018) Bo3bMeM ero c co6o社！

彼を連れて行こう。

0019) CrroeMTe八py3研！

友よ歌おう。

(1020) Jian雌 RRO八yMaeM06 9TOM! 

このことを考えよう。

0021) Jiana如 eCXO,JJ;lIM B KlIHO! 

映画を見に行こうよ。
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(1022) TaK y平血Ba如 eo6LI"llaH HallIH He M8HJITL! 

そんなにもう我々の習慣を変えないでおこう。

(1023) llaB雌 He6y且eMccopHTbC出

怒らないことにしよう。

3.1.2. 疑問文への変形

530 

l、うン人ソ j--',',], 

文の深層構造で declを intrgに変換すれば，表層構造では疑問変形書式（疑問

文）が生ずる。疑問文の特殊性は話者が自分でこの疑問文で何か伝えることはなく，

ただ何かを知る，何かある情報を得るという自分の意志を表現しているにすぎない。

A) a)話者は彼に未知の何か，そのことについて彼が何ら特別の表出，提言を持っ

ていないことについての情報か，あるいは， 6)自らの提言の確認か否定だけを

得たがっている。

これと関連して，情報の問題と証明の問題が分かれる。

B) 話者はあるいは， a)全事実についての一般的情報又は， 6)事実の一の個別的

視点の情報だけを得たがっている。

仮に双方の上述された公準を組み合わせれば， 4つの疑問文のタイプが分類され得

る。それは，

1) 何かある事実についての総体情報を知ることが，その使命である一般情報文（疑

問文）

(1024) qTO CJiy暉 JIOC認

何が起こったのでしょうか。

(1025) q TO邸 naeTBoJio,n; 飢

ヴァロージャは何をしているのですか。

(1026) qTO M3DeCTHO () HwHe? 

ニーナについて何が明らかなのですか。

2) この一つの視点以外に，話者に知られている一の成文又は事実の視、点についての

情報を得ることがその使命である部分情報疑問文

(1027) KTo rrpwm~c aTY KHMry? 
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誰がこの本を持参したのですか。

(1028) Ky,n;a MLI rroe邸 M3aBTpa? 

明日我々は何処へ行くのでしょうか。

0029) KaKM:e KHM:rM Thl JII06MIII認

君はどんな本が好みですか。

-335-

3) その助けを借りて話者が何かの事実全体についての自らの提言を調べようとする

一般証明疑問文

(1030) l1即 T且0淑皿？

雨は降っていますか。

(1031) 
↑ 

TLI c,naJI aTOT a邸 aMeH?

君は試験に合格したのでしょうか。

(1032) 
↑ 

Mb1 no噂 MBBOCKpece皿 e3a ropo戒

我々は日曜日に郊外に出かけるのでしょうか。

4) それによって話者が何かある成分又はその事実を有する視点の結びつく事態につ

いて自らの提言を検証しようとする部分証明疑問文

(1033) 
↑ 

缶 yKHHry IIJ)HHeC BoJio八飢

この本を持参したのはヴァロージャですか。

(1034) 
↑ 

y TC6.H 3K3aMeH 3aBTpa? 

君の試験は明日ですか。

(1035) 
↑ 

n BOCKpeceHLe Thi e,n;eIIIb B OcTpany? 

日曜Hに君はアストウラーヴァヘ出かけますか。

示された 4つの疑問文のタイプは 4つの現実分節のタイプと一致する。これに関し

て，疑問の変形は 4つの次のカテゴリーに分かれる。

3.1.2.1. 一般情報疑問への変形

ここでは核文として全く不定の意味を有する文が出る。例えば，

(1036) CJiy叩l1JIOCL叩TO-TO.

起こったのだ，何かが。
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(1037) C I3oJio邸甘 CJIY"llllJIOCb叩TO-TO.

ヴァロージャに何かが起こった。

(1038) BoJio血邸JiaeT"lJTO-TO. 

ヴァロージャは何かをしている。

CJIYlfMJIOCb lfTO-TO , JIEJIATL lfTO-TO等の表現は切って理解出来な

い。これらは文や賓辞の複合代名詞標示である。 CJIYlfMJIOCJJlfTO-TOは可能な

限りの具体的文章の代名詞的表現でありうる。

(1039) IlpnexaJI八印訊

やってきたのは叔父でした。

(1040) Mb1 KYIIMJIM HOBYIO MalllnHy. 

我々は新しい自動車を購人した。

(1041) MoJIHMe社 pa36llJIOHallly CTapyIO H6JIOHIO. 

雷で我が家のリンゴの古木がこなごなになった。

代名詞的賓辞 JIEJIAETlfTO-TOは，例えば， 3AHMMAETCH,PABOTAET 

B CAJIY, I'OBOPMTCH K EK3AMEHY,PACCKA3bIBAET JIETHM CKA3KI1 

等のおびただしい量の具休的非拡散と拡散賓辞と呼応させる。

この変形は不定代名詞 lfTO-TOが文頭に出る疑問代名詞 lfTOに変わり，文が疑

間のイントネーションの供給を受ける点にある。

(1042) X + V + "l!TO-TO→ 可TO+V + X?  

(1043) CJIY"LIHJIOCb "LITO-TO→ "LITO CJIY叫 JIOCb? 

何かが起こった。→ 何が起こったのか。

(1044) BOJIOlIH JIEJIAET可TO-TO→"LITO lIEJIAET I30JI01IH ? 

ヴァロージャは何かあることをしている。→ 何をヴァロージャはして

いるのか。

3.1.2.2. 部分的情報疑問への変形

ここで核文として出るのは一定の賓辞と—•の意味論的に不特定な要素を有する文で

ある。
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(1045) KTO-TO rrp11:Hec 3TY KH11:ry. 

誰かある人がこの本を持参した。

(1046) BoJIO,IJ.JI rrp:0rrec叩TO-TO.

ヴァロージャは何かあるものを持ってきた。

(1047) 3anTpa Tb! e,n;eIIIb KY平a-TO.

明日君はどこかあるところにでかける。

(1048) OH K HaM 3a釦:i;eTKOr仄a-TO.

いつか彼は我が家に寄るだろう。

この変形は不定代名詞又は代名副詞 KTO-TO,lfTO-TO, KAKO月TO,I'JIE-TO, 

KYJJA-TO, KOI'JJA-TO等が，普通，文頭に出る対をなす疑問代名詞か又は代名副

詞で変わり，文に疑間のイントネーションが付けられる。

又は

(1049) Nn + V + l:{TO-TO + X→ 虹 o+ V + Nn + X? 

(1050) IIETP IIPI1HEC l.JTO-TO→ l.JTO IIPI1HEC IIETP ? 

ピョートルが何かあるものを持参した。→ 何を持参したのか，いった

いピョートルは。

(1051) 応 0-TO+ V + X→ 応 o+V+X?

(1052) KTO-TO P A3BI1JI OKHO→ KTO P A3GI1JI OKHO ? 

誰かある人が窓を壊した。→ 誰が窓を壊したのか。

(1053) N n + V + r且e-To+ X→ r邸十 V+ Nn + X? 

0054) KHI1rA JIE平 I1Tr1IE-TO→ rlIE JIE平 I1TKHI1rA? 

その本はどこかにある。→ その本はどこにあるのか。

3./.2.3. 一般証明疑問への変換

証明疑問はそれらに対する核文の役をするのがあらゆる成分の完全に•定な意味を

有する文である点で，情報疑問文とは異なっている。指標intrgは，従って，一定の

意味を有する成分に向けられ，不定の意味の解明ではなく，この成分の不定な叙想性
1ヽ うンスフ,.. ・, I ト

の検在を要求することがこの変形書式の機能である。
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一般証明疑問への変形では指標 intrgは賓辞の叙想性に関係し，又文全体の叙想

性にも関る。所与の事実の証明，所与の事実が現実に発生するか否かの情報の要求が
トランスフォーマ I 卜

変形書式の伝達目的である。形式的に所与の変形は何より先ず文のイントネーショ
トランスゾオ--マ）ト

ンの概略を変更することによってのみ表れる。この変形書式は賓辞での文力点を有

する疑問イントネーションを有する。

(1055) Mbl IIOH.IIEM B TEATP→ Mbl IIOM.IIEM B TEATP ? 

我々は劇場に行く。→ 我々は劇場に行くのですか。

(1056) B hI 3HaeTe aToro qeJioBeKa. 

あなたはこの人を知っていますか。

(1057) BaM IlOHpaBl'IJiaCh 3Ta KapTMHa? 

あなたはこの絵が気に入りましたか。

(1058) 
↑ 

Mb1 Kyrr11M 3TY KapT11Hy? 

我々はこの絵を買いますか。

(1059) Bbl八OBOJlhHhl9TlfM OTBeTOM? 

あなたはこの答弁が満足ですか。

(1060) 
↑ 

Y Bae eCTh 3TOT rrp面 op?

あなたはこの道具をお持ちですか。
トランスフォー・マノト

より希に，変形書式にいくつかの特殊な小詞が表れる。これらは疑問に一定の

付加的ニュアンスをもたらす。たとえば小詞 JIHは賓辞の実在性にいくらか疑惑を

抱くという付加的ニュアンスをもたらす。比較しなさい。

(1061) CyMeeT nu OH aTO c邸 JiaT認

いったい彼がこんなことをすることが出来るとでも言うのですか。

(1062) Cnp u? aBllMCH Jlll Mbl C oTOll 3砧 a-y:eu.

我々みたいなものがこの課題を処理するのですか。

(1063) A llM€€T Jlll OH rrpaBO HaM可 O-JIH6onpuKa3hIBaT認

ところで彼には，我々に何かを命令する権利があるんですか。

小詞 PA3BEとHEY.泊EJIHは驚きと不信をもたらす。

(1064) Pa3Be OH y平enpuexan? 
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いったい彼はもう来たのですか。

(1065) Hey加 eJIHBbl eMy IlOBep:0:JI詔

あなたは本当に彼を信用したのですか。

(1066) Hey平 eJIHOH BTO CK邸 aJI?

本当に彼はこんなことを言ったのですか。

(1067) Pa3B8 Bbl He 3HaJIH 06 aToM? 

あなたはこのことについて知らなかったのですか。

3.1.2.4. 部分的証明疑問への変形

-339-

前述の変形とは，この変形が， intrgが賓辞にではなく賓辞でない成分の一に向け

られる点で異なる。表層構造では所与の変形はこの非賓辞成分上に文アクセントがお

りる疑問イントネーションとして表れる。比較しなさい。

(1068) 田 yKirnry rrp11Hec BoJIO且詔

この本を持参したのはヴァロージャですか。

(1069) MbI noe八eMTY皿 3aBTpa?

我々は明Hそこへ行くのですか。

(1070) OH xopoIIIo Harr11caJI aTy pa6oTy? 

彼はこの仕事を立派に書いたのですか。
トランスフすーマット

主辞が不明瞭であるなら，変形書式に時として主辞の前で語 9TOが立つ。

(1071) 缶 oBoJIO,n;R rrpMHec 3TY KHMry? 

この本を持ってきたのはヴァロージャですか。

(1072) 
↑ 

OTO Tbr rrp皿 a3aneMy a To? 

このことを彼に指令したのは君か。

希に， 9TOは他成分の前にも表れる。比較しなさい。
↑ 

(1073) 缶 oB OJIO,n;IO TbI xoqeIIIb TY ,n;a rrocJia T認

君がそこへ派遣したいのは，ヴァロージャか。

(1074) 
↑ 

OTO o HeM ThI roBopHJI? 

君が話したのは彼のことか。
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部分証明文では一般証明疑間文でと同様の文で小詞 JIM, P A3BE , HEY)f{EJIM 

が表れるが，それらは賓辞にではなく，他の構成素に係り，通常この成分の前に立つ

（このことは， しかし，義務ではない）。

(1075) BoJio八.HJI11 HaM MO平8TIlOMO"<I認

我々を助けることが出来るのはヴァロージャか。

(1076) 
↑ 

Pa3Be 3邸 CbMLI八OJI平Hbl6bIJill BCTpeTMTbC詔

我々が出会う筈だったのはここでしたか。

(1077) 
↑ 

Hey平eJiuMe皿 Bbl60J1TeC認

あなたが恐れているのはこの私か。

3.1.3. 否定文への変形
トフン 7、•｝中--マ J 卜

affirmを深層構造で negに変えるなら，表層構造では否定の変形書式（否定文）

が生ずる。

negは或いは， a)賓辞へか，文全体に関る方向性をもつこともあれば， 6)賓辞

成分の一に向けられることもありうる。第一の場合には一般否定文が，第二の場合に

は部分否定文が生ずる。

3.1.3.1. 一般否定文への変形

一般否定文への変形は深層構造での affirmを賓辞に向けられるnegに変えること

で導かれる。

この変形は表層構造で凡る場合に形態素HEにより，或る場合には更に，他の形式

的変形で表れる。

変形は核文との比較に関し全く矛盾する伝達目的を有する。つまり，何かある事実

が現実に生じそれが物事の事実上の状態と呼応するということを伝える代わりに，こ

こでは反対に，何かある仮定できる潜在的事実は現実には生せず，物事の事実状態に

呼応しないことを伝える。
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3.1.3.1.1. 所与の変形が形式的に否定形態素の付加のみによって表れる所では変形規

則は次の様に大変易しく公式化できうる。

(1078) N n + V + X→ Nn +He+ V + X 

(1079) JI HHTEPECYIOCb CIIOPTOM→ JI HE HHTEPECYIOCb 

CIIOPTOM 

私はスポーツに関心がある。→ 私はスポーツに関心がない。

(1080) OH IIOMAI'AET TOBAPHIIIAM→ OH HE IIOMAI'AET TO-

BAPHIIIAM 

彼は友人を助ける。→ 彼は友人を助けない。

(1081) 月 CHHM ern;e He rOBOPHJI. 

私と彼はまだ話し合っていなかった。

(1082) 3anTpa Mbl K BaM HC rrp畑邸M.

明日我々はあなたのところへ行かない。

(1083) 月 He6y芍 nae3a邸 p叩HBaTb.

私はあなたを引き留めないでしょう。

(1084) BoJio皿 HeIIOMaraeT HM. 

ヴァロージャは彼らを助けない。

(1085) 伽 JibMBepe He rroHpaBHJIC.H. 

ヴェーラは映画が気に入らなかった。

一般否定変形は通常次の様な現実分節のタイプの変形と関連している。語順又は文

力点の位置の変更で生ずる一般証明タイプヘと，一般情報タイプは変わる (§3.3.を

参照）。

(1086) MeH.H He HHTepecyeT 6aJI紅→ B aJieT MCH.H HHTepecyeT→ MeH.H 

He HHTepecyeT 6aJieT. 

私に関心がないのはバレーです。→ バレーは私の関心をひく。→ バ

レーは私には興味がない。

(1087) Cepre沃IIOKa3aJIBop11:cy CBOID KapTHHY→ Cepre註HerroKa3aJI Bo-

p11:cy CBOID KapTHHY→ Cnoro KapTHHY Cepre材 Bop11:cyHe rroKa3aJI. 
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セルゲーイはバリースに自分の絵を見せた。→ セルゲーイはバリース

に自分の絵を見せなかった。→ 自分の絵をセルゲーイはバリースに見

せなかった。

否定形態素HEは名詞賓辞又はゼロ連辞を有する形容詞賓辞を有する核文の変形の

際には賓辞名詞の前に置かれる。

(1088) Mu  He rr:a平 OHhI.

我々は見栄っ張りではない。

(1089) Ho 06叩 ICHeH:ae- He orrpan邸皿e.

しかし説明は弁明ではない。

(1090) aTo rrnaTbe He rnepcT只HOe.

この衣服は絹ではない。

(1091) H em.e He roTon. 

私は準備が出来ていない。

いくつかの形容詞では，この否定形態素は形容詞と分離して記されることも，連接

して記されることも可能である。

(1092) OH He 6onLIIIOII : OH He6onbrno註

彼は大きくない。 ：彼は小さい。

(1093) 缶 oHe pa3yMHO : aTo Hepa3yMHO. 

これは理性的でない。 ：これはおろかだ。

第一の場合には所与の肯定的特徴が単に否定されるだけであるが，次の場合は対立

の反語的意味が与えられる。

(1094) OH He 6LrJI 6onhrno杭： OH 6Lrn He6onhrno討．

彼は大きくなかった。 ：彼は小さかった。

(1095) 缶 0HC 6bIJIO pa3yMHO : OTO 6bIJIO Hepa3yMHO. 

これは理性的でなかった。 : これはおろかだった。

否定形態素のこのような二重の機能，つまり一の側から単に所与肯定文意を否定

し，他の側から矛盾する反意的意味を確認することは，いくつかの場合に動詞述語で，

その記述が殆どすべて区切られて記されるものの，見られる。
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(1096) Ka平 eTCJI,l.ITO IleTp HnHy y油 eHe JII0611:T (OTp:0::a;aeTCJI IIOJIO叩 11:-

TeJihHOe 3Hal.IeHHe). 

ピョートルはもうニーナが好きでないようだ。（肯定的意味の否定）

(1097) JI CTpamHO He JII06JIIO JilfD;eMep:0:e (YTBep平且aeTC.HnpOTlfBOIIOJIO-

油 Hoe3HaqeHlfe HEHABH. ぷY).

私はとても偽善が好きではない。（対立的意味の主張）

連辞である ECTbを有する文の否定形は連辞 HEECTbを有する。（否定形HET

を有する論理辞と連辞のECTbはこの点で異なる。連辞 CYTbの否定形は

HE CYTbと関わる。比較しなさい。

(1098) IT 03I1:TpOHH呻 oo6m;eM-TO HC eCTb aHT0:aTOM. 

陽電fは一般的に見て非原子ではない。

(1099) C llCTeMa H3LIKOBLIX OTHOIIIeHI1l1 ern;e He eCTh caM月3LIK.

言語関係のシステムはまだ言語そのものではない。

(1100) Orn;yrn;eH皿 HecyTL rrcMXH甲CCKMe巾YHKU:MMM03ra. 

知覚は頭脳の心理的機能ではない。

3.1.3.1.2. 対格補語を有する核文は次の 2つの方法で一般否定文に変形されうる。

a) 3.3.3.1. に記される方法で，つまり否定形態素の付加のみによって。

6) 

(llOl) 月 BCTpeT皿 H11:Hy→H He BCTpeT皿 H11:Hy.

私はニーナに会った。→ 私はニーナに会わなかった。

(ll02) OH JII0611:T aTy KH11:ry→ OH He JIIO畑 TaTy KHHry. 

彼はこの本が好きだ。→ 彼はこの本が好きでない。

(1103) Mallly HHTepecyeT 6aJieT→ MaIIIy He MHTepecyeT 6aJieT. 

マーシャの気を惹くのはバレーです。→ マーシャに関心がないのはバ

レーです。

(1104) N~+ V十沢→ N~+He+ V + N~ 

以下の変形規則つまり対格の生格への移行を伴って。
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(1105) 

(1106) 

(1107) 

Pa6oTa IIMeeT He瓜OCTaT皿→ Pa6oTa He IIMeeT He,n.ocTaTKOB. 

この仕事には欠点がある。 ' この仕事には欠点がない。

raJIHHa qJ,ITaeT平 ypHaJibI→ raJIMHa He田11:TaeT平 ypHaJIOB.

ガリーナは雑誌を読む。 ' ガリーナは雑誌を読まない。

R IIOMHI() ITO瓜06皿 I社 cnyqa討→

私はこのようなケースを理解する。

なし'o

H HC noMHIO no,IJ.o6Horo cny甲aR.

， 私はこのようなケースを理解し

トフンノ， J'--マ 9 卜

対格を伴う否定変形書式を選ぶか，
トフンス'}ォ,,'()ト

牛格を伴う否定変形書式を選ぶかは先ず

客体の個別化の程度による。固有名詞以外に，

いられる。

殆ど全ての名詞は次の2つの意味で用

1) 

2) 

種族的，
ゲネ，I-ーチメイ

一般共通的， 一般的意味で， つまり対象全体の種類， 従って任意の代表

者， 又は所与の対局の代理の任意グループのようなものとしての対象の意味で用い

られる。

個別的， 具体的に定められた意味で， つまり， 所与の具体的対象， 一つの定めら

れた， 又はいくつかの定められたこの種の対象の代表者という意味で用いられる。

一面からは次例を比較しなさい。

(ll08) H JII06JIIO .H6JIOKH. 

私はリンゴが好きである。

(1109) ABTOM060:Jih 0: rroMorn;HMK 0: Bpar -cienoBeKa. 

自動車と助手と人の敵

(lllO) 06 月3aHHOCTbIOpo且liTeJieliJIBJIJieTCJI BOCIIliTaTb 113仄eTe111.IecT-

HblX JIIO,L(雌．

子供たちを立派な人に育てることは両親の努めである。

他面からは次例を比較しなさい。

(1111) 

(1112) 

5I JIID6JIID cecTpy. 

禾ムは直木力ゞなf-きだ。

R rrpotIMTaJI MHTepecHyIO cTaTLIO. 

私は面白い論文を読み終えた。
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(1113) 王 orol:.IeJIOB紐 aJI BCTpeTMJI Ha巾aKyJihTeTe.

この人に私が会ったのは学部であった。

名詞の一般的か個別的意味は文脈や情況から出ており，さらに意味，時制，賓辞の

叙想性と結び付けられる。

原則として言えることは対象が一般的な意味の実体を意味するなら，一般否定変形

では生格が使われ，客体が個別化された具体性のある意味の実体なら対格が用いられ

る。次例を比較しなさい。

(1114) BoJio八JIHHKOr仄aHe IIHCaJI雌 IIHC8M.

ヴァロージャは一度も彼女に手紙を書かなかった。

(1115) Hmm  IleTpOBHa B3只TOKHe 6paJia. 

ニーナ・ペトローヴナは賄賂を受け取らなかった。

(1116) JI皿 CBOllXrroceTllTeJI雌 OcoKnHHe pa3r JI凡皿maJI.

アソーキンは自分の訪問者の顔が判らなかった。

(1117) Bqepa111H雌邸HbHe rrpnHec HOBbIX旭 HHbIX.

昨日は何の情報ももたらさなかった。

(1118) TaKo社 qeJIOBeKHe qyBCTByeT no叩JillHHO材KpacOTbl.

この人は本物の美しさを感じることはない。

(1119) Be,n:h OT BToro甲eJI()BeKHe IIOTep耶 TCBoero八OCTOHHCTBa.

こんなことで人は自らの長所を失うことはない。

(1120) OH HHKOMY He邸頃aeT3Jia. 

彼は誰にも悪事を働いていない。

0121) Ha BTY伽OTOrpa卯HIOHHKTO He o6pamaJI DHM:MaHM:JI. 

この写頁に誰も関心を示さなかった。

(1122) MaTh He JII06HT J1皿血

母はリーリャが好きではない。

(1123) Bee 3TO He TporaJIO MaTh. 

いつもこれは母の心を動かさなかった。

(1124) Ho JI He c,n:aJI八OKyMeHThI.



-346- 香川大学経済論叢

しかし私は書類を作成しなかった。

(1125) Ha巾pOHTeJI HlfKOr仄aHe 6pan'-!aCbI. 

前線では私は一度も立哨を引き受けなかった。

(1126) 月 He加pIIIttponaJI閻 r6y.

私は魚に詰め物をしなかった。

(1127) 4>oTOaJib60M CBH: 邸 T8JibHH:U:aHe Btt,n;eJia. 

目撃者は写真帳を見なかった。

(1128) 81,1, KOH四 HO,He cnyrnann KoHqepT H3 MocKn1,1? 

あなたは無論，モスクワのコンサートを聴かなかった。

(1129) TonapHill_H, Mb! CBOH邸 Jia6bICTpO He peIIIHM. 

皆さん，我々は自らのことを迅速には決めないようにしよう。
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実体の個別化は次のような行為の時制と叙想性と関わりを有する。もし行為が実現

される場合に，その行為が具体的な時に関わって実状に則した叙想性を有するなら，

それは客体の個別化された理解をうながし，例に時称外の行為や，非現実の叙想性に

話が及ぶと，行為は客体の一般的な意味としばしば結びつけられる。賓辞の意味論も

又役割があり，何かある物を有するという性質を有したり否定の場合に何かあること

を形成し示すという性格を有する賓辞は通常一般的客体と結びつき，従って否定生格

と結合する。次例を比較しなさい。

(1130) KocMoc caM no ce6e He HMeeT TeMnepaTyp1,1. 

宇宙はそれ自体温度がない。

(1131) KaK MHOr11e npOCTbie JIIO,LJ:I1 Toro npeMeHI1 OH卯aMI1JII1I1He I1M8JI. 

当時の多くの一般大衆のように彼は姓がなかった。

(1132) CJionoco'-IeTa皿 eJIOr加 ecKoroKoppeJIJITa He 11MeeT. 

この語結合には論理的相関性はない。

(1133) OTOT xy瓜0平 HI1KHe C03忠aJI3Ha'-II1T8JlbHOrO IIpOI13Be邸 H皿．

この画家はすばらしい作品を創造しなかった。

(1134) Y'-I8H叫1He HaIIIeJI peIIIeHMJI 8TO討npo6neMbr.

学者はこの問題の解答を見つけなかった。
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いくつかの代名定語は説明的に実体の総称性を示し，従って，それを伴う客体は義

務的に生格形に立つ。これに属するのは，たとえば， HHKAKO月， HH  OJJHH, 

TAKOH, llOJJOBHbl打その他があり，更に比較級の定語も又そうである。

(1135) TeKCT He n亙n;ep平lfBaeTHlfKaKO材 KpliTlfKlf.

この本文は何ら批判に耐えるものではない。

(1136) HHKaKo材 peKoMe皿 an.HM..ff Te6e He血 M!

何の要請も私はあなたにしない。

(1137) OH He 3HaeT HlfKaKlfX pa,n:OCT嘩， KpOMet.JT8Hlf..ff KHlfr. 

彼は読書以外に，何の楽しみも知らない。

(1138) I1oc3八 HerrporrycKaJI Hlf o八HororroJiycTaHKa. 

列車は手旗信号のおかれた小さい駅を一つも通り過ぎなかった。

(1139) 月 HCHaIIIeJI Hlf 0皿 0材 Olli加 KlfB 8TO材 pa6oTe.

私はこの仕事に誤りを一つも見つけなかった。

(1140) TaKo材MaIIIlfHbl..ff eru;e He B如詑JI.

こういう自動車を私はまだ見たことがなかった。

(1141) Ilo八o6Hororopo,n:a He Ha恥 eIIIbBO BCeM Mlipe. 

このような町は世界の何処にも見つからない。

(1142) 月 He3HaIO卯lfJibMa6oJiee rroaTH暉 oro,YMHoro 11 n TO平 enpeMH 

Tpora TCJlbHOro. 

私はより詩的で，知的で，同時に感動的な映画を知らない。

生格を用いる場合総称的で，対格の時個別化された実体であるというあげられたよ

うな法則は， しかし，義務的でもなければ，絶対的性格を有しているわけでもない。

これら 2つの場合に合致しない多くの例を見つけることができる。

a) 個別化された意味だが生格である。

0143) 月 cero八H且 HeC八aJIaK3aMeHa. 

私は今日，試験に合格しなかった。

(1144) <I>e八R Ko田直HHe BhIIIOJIHHJI八OMarnHero3紐紐皿

フェーヂャ・コーチキンは宿題をしなかった。
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(1145) Co6CTB8HHO rOBOpR, 3eJieHHH noo6rn;e He B皿 eJInoceJIKa 

(peqb皿 eTO KOHKpeTHOM rroceJIKC). 
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本当のところ，そもそもゼレーニンはニュータウンを見たことがなかっ

た。（具体的なニュータウンについて）

(1146) BaJIR He 3HaJia ero rroqepKa. 

ヴァーリャは彼の筆跡を見たことがなかった。

(1147) HaTaJI訊 HCIlLIHeCJia HCCIIpane八JlllilOCTll,3邸 p加 ana.

ナターリヤは不公平に耐えられなかった。そして叫び出した。

(1148) Y3JIJIC He cKphrnaeT Toro orpOMHOro nrreqaTJieH皿， KOTOpoerrpOll3-

nen Ha Hero J1eHuH, 

ウエールスは，彼が受けたレーニンの偉大な印象を隠さなかった。

6) 総称的意味だが対格である。

(1149) rB03皿 noBJI邸 I-IBOCTOKI-I3 Cnep,IJ.JIODCKa y平 eHe B03只T.

スヴェルドロフスクからヴラジオストクヘの軸はもう動かされない。

(1150) Bo,IJ.Ky BacI-IJII-I社 I1naHOB加 HeIII-IJI. 

ウォッカをヴァシーリー・イヴァーノヴィチは飲まなかった。

(1151) (EcJitt四 o,CTYKHI-I TeJierf)aMMY I-I JI 6poIIIy nee I-I rrpI-Ie且y

XO訊 3HaID),可TOTeJierpaMMY TLI HC CTYKHeIIIb . .. (Q-qenI-I,IJ.HO, 

HCKOTopyro pOJIL 3,IJ.eCL I-IrpaeT aKTyaJihHOe tJ:JI畑 eHI-IC.)

君が電報を打たない（ということを知っているとはいえ，もしその電報

が打たれても，私は全てをなげうって来るだろう。）（明らかにここでは

幾らかの役割を果たすのは文の文要素への分割である。）

3.1.3.1.3. 論理辞賓辞を有する核文と存在の意味とニュアンスを含む動詞述語を有す

る核文 (2.1.1.1.3.と2.1.1.2.1.5.) の—•般否定変形が行われると， じ辞の主格が生格に

変わり，全ての構文は無主語文に変わる。

(1152) N n + V + X→ Ni!; + He + vimps + X 
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(1153) B P ABOTE BbIJII1 OIIII1BKI1→ B PABOTE HE BbIJIO 

OIIII1BOK 

業績に誤りがあった。→ 業績に誤りがなかった。

このタイプの変形には 2つの必要な前提がある。

1) 賓辞が存在的意味（存在，出席，自らの存在の出現，発生，“舞台での出現")を

有するはずであるか，少なくとも，この意味のニュアンスを含むべきである。

2) じ辞は普通個別化されない総称的意味を有している。ある賓辞にとってはこのこ

番目の前提は必要ではない。或る場合には，このタイプの変形は義務である，他の

場合にはタイプ3./.3.I.J.と競合する（つまり生格への変更をしないで）。

3./.3.J.3.J. 義務的に主格が生格に移行し文が論理辞賓辞EbITbを有する文を一般

否定変形する場合は無人称化する。

Eb!Tbという賓辞は現在時称では ECTbとゼロ形という 2つの形を有する。双方

の形は次の規則に従ってHETで変形される。

0154) Nn + rc;h} + X→ Ng+ HeT + X 

0155) B rOPOlIE ECTh MY3E員→ B rOPOlIE HET MY3E月

町には博物館がある。→ 町には博物館がない。

(1156) BOJI01I月 l!OMA→BOJI01Il1 HET l!OMA 

ヴァロージャは在宅である。→ ヴァロージャは家にいない。

例えば

a) 核文にECTbという形が存在する時は

(1157) B HameM ropo,n;c HeT cnopTHBHoro CTa八HOHa.

我が町にはスタジアムがない。

(1158) llpyr雌 B03MO油 HOCTl1HeT. 

他の可能性はない。

(1159) Y MeHJI HCT MaTCpHaJia. 

私は資料がない。

(1160) Y Hl1X HeT naTpOHOB. 
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彼らには後ろ盾が居ない。
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(1161) II popoKoB cpe且ll.Hae HeT. 

我々の中に預言者は居ない。

6) 核文にゼロ形がある場合には

(1162) 

(1163) 

(1164) 

(1165) 

MaMhI Ha KyxHe HeT. 

台所にお母さんは居ない。

Moei1 IIIJIJIIIbI Ha nernaJIKe HeT. 

衣服掛けに私の帽子がない。

Conern:aH皿 yHae cero且H.HHeT. 

我々の評議会は本日はない。

Y Hero HeT TeMnepaTyp1>1. 

彼は熱はない。
トフ／人/j'一、’’ト トフン人/j -マ）ト

HEを有する文は一般否定変形書式でなく，部分的否定変形書式である。 こ

の場合否定されるのは述語ではなくて非賓辞要素のうちの一 （例えば， 主辞の等価物

又ば性格，主辞の本性，場所の等価性，等） である。 こういう文では常に A tJTO-

TO JIPYI'OE, A I',llE-TO B ,lf PYI'OM MECTE等をつけ加えることが可能で

ある。比較しなさい。

(1166) 

(1167) 

(1168) 

(1169) 

Y MeH.JI B 11._exe He邸 TCK直1:ca八．

私の職場には幼稚園といったようなものはない。

Mhr c naMH He Ha TaHu;rrnorr1,a八KC.

私とあなたはダンス場には居ない。

Ha伽OTorpa伽11He 0JIJI. 

写真にオーリャは写っていない。

Y MCH且 neMocKB四

私はモスクヴィッチ

過去未来時称と，論埋辞賓辞が EbITb動詞形でことばで表現される仮定法では所

（自動車） をもっていない。

与の変形は次の法則でなされる。

(1170) Nn + V + X→ Ng + He + vimps + X 
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(1171) D PABOTE BbIJIM OillMBKM→ B P ABOTE HE BbIJIO 

OillMBOK 

仕事に誤りがあった。→ 仕事に誤りがなかった。

(1172) H BYlIY lIOMA→ MEHR HE BY lIET lIOMA 

私は在宅の予定である。→ 私は家にいないでしょう。

比較しなさい。

(1173) CBo6o八HbIXCTOJIHKOB He 6bIJIO. 

空いているサイドテーブルはなかった。

(1174) A err叩 eKy Hero He 6brno. 

ところが彼はマッチを持っていなかった。

(1175) Co Mnon opy平皿 He6bIJIO. 

私には武器がなかった。

0176) n cJicrnax xo3月HKHHe 6bIJIO yBepenIIOCTH. 

女主人の言葉に自1言がなかった。

(1177) Ha rrJiaT巾opMeHe 6bIJIO HM o~Horo rracca平 ttpa.

プラットフォームに客車が一両もなかった。

(1178) Ha 3ape JKH3HH B B03且yxeHe 6LIJIO KliICJIOpO叫

生命の黎明期には空気中に酸素がなかった。

(1179) KaTH nc 6Lrno且OMa.

カーチャは家にいなかった。

(1180) raJIII y平 e3邸 CbHC 6y邸 T.

もうここにはガーリャはいないでしょう。

(1181) XopOIIIO,'-ITO He 6y)~eT CKaH平aJia.

醜聞が起こらないのは良いことです。

賓辞BbITLで表現される文の一般否定変形で主格が残るような唯 f の例外は動詞

Eb/Tbが IIOCETJ!Tb, JJOEbIBATb, CXOJIMTbと BEPHYTbCJI, Cも—

EXATbとBEPH汀 l)C月の意味で用いられたり運動の動詞に近い意味で用いられ

る文である。
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(1182) B'lepa H He 6bIJI B TeaTpC (= J3qepa H He XO皿 JIBTeaTp). 

昨日私は劇場に行かなかった。（しヽなかった）

(1183) ML1 c111.e He 6LIJitt B a TOM My3ce (= ML1 e111.e He rroceTttJitt BTOT My3e社）．

我々はまだこの博物館に行ったことはなかった。（訪れたことがなかっ

た）

比較しなさい。

(1184) 3eneHHH cme nH pa3y HC fo,IJI 3邸 Ch.

ゼレーニンはまだ一度もここに来たことがなかった。

(1185) Ee Myl:.IHJIO, l:.ITO ona HC 6blna Ha ero rroxopoHax. 

彼女が彼の葬儀に参列しなかったのは彼女を当惑させた。

(1186) H 皿 pa3yD MocKBe He 6uJia. 

私はまだ廿度もモスク「］を訪れたことがなかった。

(1187) Ho'lLIO月 He6bIJI Ha 3aDO邸．

夜私は_[.場に行かなかった。

(1188) fl, HanepHo, He 6y八yHa 8TOM co6paHHH. 

私は多分この集会に行かないでしょう。

3.1.3.1.3.2. 存在の意味を有する他の賓辞にあっては，一般否定変形は否定生格を有

することも， t格を有することも可能である。

(1189) llnH Hero He cymecTnycT npen凡TCTB雌： 0TH npen.HTCTBll.H叩J1月

Hero He cymecTBYIDT. 

彼に障害はない。 ：これらの障古は彼にはない。

(1190) Ha CTCHaX He BMCCJIO HM 0八HOMKapTMHbI : OTa KapTMHa Ha CTeHC 

y平 eHe nttceJia. 

隙に画は→枚も懸かっていなかった。 ：このLflliは嘩にもう懸かっていな

かった。

ここで否定生格を利用する為の決定要因は， 1)賓辞の存在性の程度， 2)主体の不確

定性の程度の2つである。
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若f・の賓辞は 4 義的に凡る文脈で一義的に存在の意味を有し，又次の様な任意の現

実分節の場合にも•義的に存在の意味を有する。つまり CYIIJECTBOBATJJ, HME-

TbCH, HABJIIOJIATbCH, B03HHKHYTb, OKA3ATbCJI, IIOJJBHTbCJJ, 

llOKA3ATbCJJ, CJIYCJHTbCJI, IIPOH30打TH,llPEJICTABHTbCJJ , llOJJY-

CJHTbCJI, OC1½TbCJI, BbIHTH, C03JIATbCJJ, COXPAHHThCJJ とその他

である。

0191) llpyrttx TO"IeK 3peH皿 HecymeCTBOBaJIO. 

別の考え方はなかった。

(1192) He cymecTnyeT八PY平 6bI.

友好関係は存在しない。

(1193) Y 皿 XCBOero II0,1.(BOp訊 HeMMCJIOCL. 

彼らには自らの宿がなかった。

(1194) Y 0 COKMHa If MhICJIM TaKOM He B03HMKJIO. 

アソーキンにはそういう考えは浮ばなかった。

(1195) n aJieKTpM"ICCKMX八nttraTeJI只XXMMlfl:{CCKOM peaKD;lflf He rrpOMCXO八MT.

電気モーターには化学反応は生じない。

(1196) TaKoro cny甲団 6oJILIIIeHe rrpe八CTaBHTCR.

もうこのような機会は表れない。

(1197) JlHcrryTa He IlOJiyq印 IOCb.

公開論争はうまくいかなかった。

0198) l13 TeO.H HHKOr皿 HeBbl恥 eTHaCTORIIJ,ero 60血a.

あなたは決して真の兵士にはならないだろう。

(1199) Cn暉雌 TpaBLIeIIJ,e He IIOKa叩 BaJIOCh.

新鮮な章はまだ現れなかった。

(1200) H11Ka碑 x6yMar 11 OT"t.J:eTOB n HHCTHTyTe He coxpaHHJIOCL. 

書類や報告書が何ら研究所には残されていなかった。

外の賓辞は一定の文脈でのみ存在の意味のニュアンスを（例えば人間が主辞でない

時）又一定の現実分節である時（賓辞と主辞が結合したもの，又は賓辞だけがレーマ
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である時）に存在のニュアンスをつけ加える。そしてこういう条件がある時のみ主格

から生格への変形が生じ得る。

(1201) Ha CTOJie CTORJia nocy,n.a→ Ilocy皿 IHa CTOJie He CTO.HJIO. 

食器が机の上になかった。→ 食器が机の上にひとつもなかった。

(1202) Ha  yrJiy CTORJia邸 BYIIIKa→ * lleBylIIKH Ha yrJiy He CTORJIO. 

角に立っていたのは娘であった。→ '! 角に娘は居なかった。

(1203) Ilo ero a八pecynpHxo皿 JIMIIHCbMa→ *IlHceM no ero a八pecyHe 

npHXO且HJIO.

(1204) 

彼のアドレスに手紙が届いた。→ ど？手紙は彼のアドレスにとどかなかっ

た。

I1HCbMa rrpHXO,IlHJIH ITO ero a且pecy→ *ITHceM He rrpHxo,nHJIO rro 

ero a八pecy.

手紙が届いたのは彼のアドレスにであった。→ ')手紙は彼のアドレス

にとどかなかった。

比較しなさい。

(1205) CBepxy He rpoxHyJio HH o,n;Horo BhICTpeJia. 

上からドスーンという銃声はひとつもしなかった。

(1206) lla平 eTeHH He MeJibKHY JIO Ha JIHIJ,e Jie如 eHaHTa.

海軍大尉の頻には影はみじんもなかった。

(1207) Hn  e八HHOroorOHhKa He CBeTHJIOCh B甲epHOM KOpH八op田HKe.

暗い廊下に灯火は一つも輝いてはいなかった。

(1208) Ha CTaHIIHI:O HHKOr八aTaKHX COCTaBOB He rrpHXO八HJIO.

駅に一度も列車が来なかった。

(1209) 0TBeTa He IIOCJI試 OBaJIO.

返事が来なかった。

(1210) CBeTa n KOMHaTy He rrpOHUKaJIO. 

光は部屋に漏れなかった。
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3.1.3.1.3.3. 主辞の不特定性の条件が守られない時主格は生格に移行せず文は人称文

のままである。

(1211) (Ilp:0:xo皿 m雌 OT8TO計 3B83邸 ICB8T IIOKMHY JI :H:CTO甲HHK),KOr取a

HaIIIa COJIHe暉 aJICMCTeMa B006ru;e He cyru;eCTBOBaJIO. 

そもそも我々の太陽系が存在しなければ，（この星からの光は光源を失

う。）

(1212) (HttKTO HC IIOMHRT, He ,n;yMaeT O Tpacce), 6y,n;TO OHa I1: He cy~ecTByeT! 

（誰もその道のことを理解せず，考えない。）まるでそれが存在もしない

かのように！

(1213) 缶 OT1-IeJIOBeK y油 e60JibIIIe He ITO且BHJICR.

この人は既にもう現れなかった。

(1214) Tno只 KHH:ray Hae He OCTaJiaCb. 

君の本は我々のところには残ってはいなかった。

(1215) OTOT瓜OKyMeHTK CO平邸eHHIO,He coxpaH11JICR. 

この書類は，残念ながら，保管されていなかった。

時として文が人称文のままで主辞が一般的概念を意味する場合，これらのケースは

より少ない。

(1216) Hay甲H因 eIIOHJfTH:Jf, He Haxo八皿:,;Heo6oCHOBaH皿 B 8KCrrep11MeHTe, 

即 rn611xen11op11cTa He cymecTBYIOT. 

実験に裏打ちされない科学的概念は行動主義者には存在しない。

(1217) CTaTHCTH'l:J:eCKlf BIIOJIHe nepo只THO,叩 'OHlf 0皿 H113 I13BeCTHbIX Ha 

3eMJie BH八onopraHH3MOD He cym;ecTnyeT B MHJIJII10Hax ,n;pyr11x 

MI1pOB raJiaKTI1KI1. 

地球上に知られている生物の種類のうちどれ一つとして，銀河系の何百

万というその他の世界には存在しないということは統計的には全くあり

得ることである。

(1218) Ho HMKor八arrpe加邸 HeBCTaBaJI11 rrepe八 HMMTaK11e TPY且HOCTM.

しかしこれまで一度も彼らにはこのような困難は生じなかった。
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0219) Tpana B 3TlfX Jiec,ax He pocJia. 

これらの森では草は生育しなかった。

3.1.3.2. 部分否定文への変形

部分否定文への変形は深層構造での指標 negが賓辞に向かわず，何かある他の文

要素に向かう時に生ずる。

部分否定文は本質的には現実分節の＾般的情報タイプを有する核文の否定によって

ではなく， ーの非賓辞的要素がレーマであるような部分的情報乃至部分的確認タイプ
トブンスフォ ＾マ；卜

を有する変形書式の否定によって生ずる。

部分否定文では否定形態索 HEは賓辞の前にではなく，それが所与の事実に属する

ことが否定されるような非賓辞要素の•の rlりにある。この否定されうる要素には常に

文の力点がおかれる。

(1220) 51 He Ha DOK'.1aJI傾 y,a K TeTe 0JIC. 

(1221) 

(1222) 

(1223) 

(1224) 

(1225) 

私は駅へではなく，叔母のオーリャのところへ行く。

Ho  He cBeTCKMe pa3BJI四 eHMHIIJ)CJihIIJ,aIOT rp116oe瓜OBa,B 11eHTpe 

ero MHTepecoB y平 e B TO BpeM只 6hIJil1TeaTp 11 JIMTepaTypa. 

世俗的な楽しみがグリボエードフを魅「するわけではなくて，彼の興味

の中心にあるのは同時に演劇と文学なのである。

゜
H 3HaJI y平 e Hall3YCTb llX CIO平 8Tbl HO He CIO平 8TblBOJIHOBaJin ero. 

彼は既にそれらの筋書きを諮んじていたが，それらがかれを興館させる

わけではなかった。

〇八HaKO,HaIIIR KOCMOHaBTbl JieTaIOT He pa仄l'l peKOp八OD.

とはいえ，我々の宇宙飛行士は記録のために飛行するわけではない。

月 rrepe"tIMCJIMJIHe ncex aKTcpon. 

私はすべての俳優を列挙したわけではない。

IIoneMOH八⑬ OCTpaCKll YHlll:.JTO平 llJIHe ropo八， a Jlllillb -.:.iaCTh 060-

pOHllTeJibHbIX CTeH. 

ポレーモンはおどすため町ではなく防岐の憎馴だけ破滅した。
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(1226) 

現代ロシア語機能変形統語論概説（ド）

↑ 
06印TOMHe MeHJI Ha八0 cnpallIHBaTb. 

このことについて質す必要のある人は私ではない。

-357-

肴如否定と部分否定文の間の中間的タイプとして述語の名詞部分の前に否定を有す

る文がある（）

(1227) o f 6 6 TO)bIJia He BOJIIIIe HaJI JiaBKa, a O hI"l!HhIH Mara3HH. 

これはお伽噺の小さな店ではなく，ありきたりの商店であった。

(1228) Ero ,n;JI皿 ohIJIHe npa"t.IOM, a arrTeKapeM. 

彼の叔父は医者ではなく，薬剤師であった。

0229) H a邸 K)CL,可TO8Ta IIhCCa 6y邸 THe rpycTHOH. 

この戯曲が寂しいものでないように私は期待している。

(1230) Ero pacey平邸HHR:且BJIR:IOTCR:He a6cTpaKTHbIMH, a COBepIIICHHO 

KOHKpeTHbIMH. 

彼の判断は，抽象的ではなく，全く具体的である。

これらのケースでは否定が賓辞の部分に関与しているとはいえ，否定はむしろ部分

否定的性格を有する。

ゼロ連辞文では 2つのタイプ，つまり，一般否定と部分否定は形式的に一致する。

たとえば

0231) OH He npar. 

彼は敵ではない。

は次文に→致する。

0232) OH He fo,1JI nparoM. 

彼は敵ではなかった。

0233) OH 6L1JI He BparoM. 

彼は敵ではなかった。
トうン人・;' .、''Iヽ

論埋辞述語を有する文の部分否定変形書式は現在時称で賓辞のゼロ形を有する

形態素HEを有する（般否定文は HETを有している）。比較しなさい。

(1234) Y Menn n u.exe He 邸TCKli社 ca八•

私の職場には幼椎園がない。
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(1235) MbI c BaM1il He Ha Ta皿 IIJIOID;a八Ke.

私とあなたはダンス場にいない。

(1236) Ha伽OTOrpa卯皿 He0JI.H. 

写真にオーリャが（写って）いない。

(1237) Y M8H只 HeMocKB1il~a BoJira. 

私はモスクヴィッチ（自動車）でなくヴォールガ（自動車）をもっている。

(1238) B JIIIJ,HKe He邸 Hbr:n,a TOJibKO pa3Hbie 6yMar:n. 

箱には金でなく，ただいろいろな書類があるだけです。

(1239) 缶 OTHHCTHTYT HC n MocKne, a B JleHttHrpa邸．

この研究所はモスクワにではなく，サンクトペテルブルグにあります。

3.1.3.3. 確かでない否定文への変形

確かでない否定文として BPHJI-JIM,EJIBA-JIJ1という形態素を有する文をマー

クすることができる。変形はここでは次の規則を有する。

(1240) Nn V + X→ Nn + {悶盟盟｝十 V+X
し曼

(1241) Tbl HAJi11IEIIIb Ero→ Tbl BP HlI JIM (ElIBA JIM) HAM-

lIEIIIb Ero 

君は彼を見つける。→ 君は彼を見つけないだろう。

次例を比較しなさい。

(1242) Ilpo巾ecc:0:oHaJibHbIX KJI狐 0:0:CKaTeJiel'IB HaIJie:0: CTpaHe Bp肛 Jll'IBC-

TpeTl'IIIIb. 

宝捜しを職業にする人はおそらく我が国にはいない。

(1243) II 。JieTK ,n:aJibHHM IIJI暉 eTaMCOJIH8田HOHCHCTeMhI 6e3 HCIIOJib30BaHH.H 
印1;8pH0-3JI8KTpH甲8CKHX八B:nraTen嘩 Bp.H且 JIM6y邸 TB03MO平 CH.

核エネルギーを使用しない太陽系の遠隔地にある衛星への飛行は恐らく

不可能でしょう。

(1244) B Te ro,n:hl Bp叩I揺 6hlOH 0仄oJieJIKpaBII.OBa. 

ここ数年恐らく彼はクラフツォーフを苦しめてはいなかった。
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(1245) E只BaJilly Me皿 6y耶 TB03MO平HOCTbIIllCaTb. 

恐らく私は手紙を書かないだろう。

(1246) II 。JIHeI1II1eeOTCYTCTBI1e COJII1八apHOCTI1c TaKoii To甲KO材3peHI1JIB 
JII1TepaType e八BaJII1 CBI1八eTeJibCTByeTO npaBOTe oTOI'O ytieHoro. 

連帯の最も完全な欠如はこういう文学上の観点からは恐らくこの学者の

正しさを証拠立てないだろう。

(1247) IloaToMy e;.~na JIH MO平HOCOMHeBaTbC只 T.JTOB OCHOBe JiereH皿 I0 6 

AT叫 HTH加 Jie叫 TIICTOp加 eCKHeq>aKTbI. 

それで，アトランティーズ大陸に関する伝説の基礎に歴史的事実がある

ということを恐らく疑う余地がないであろう。

3.1.4. 賓辞の叙想的複雑化変形

賓辞の叙想的複雑化変形によって表層構造の単文は叙想動詞又は賓辞と有意動詞不

定法の結合形に変わる。ある場合に，これと関わるのは文の非人称化である。変形規

則は非常に複雑である。

{N叶
{MV } 

+ { } + 
{MV imps 

{N』
{ t + Vinr + X 
{ Copimps + MP } 

(1248) Nn + V + X→ 

(1249) R ClIEJIAK) oTO→ R Mory ClIEJIATh oTO 

わたしはこれをするでしょう。→ 私はこれをすることが出来る。

0250) 5I COI'JIACMJICJI→ MHE ITPHillJIOCL cor JIACMTbCH 

私は同意した。→ 私は同意せざるを得なかった。

(1251) 5I ITOMOI'Y EMY→ 月 lIOJI平 EHITOMO隅 EMY

私は彼を助ける。→ 私は彼を助けなければならない。

(1252) H ITOI'OBOPMJI C HMM→ MHE HAlIO BbIJIO ITOI'OBO-

PHTb C HMM 

私は彼と少し話した。→ 私は彼と話す必要があった。

この変形はゼロ指標（叙想的な非複雑性）の叙想的に複雑化された指標 psb(可能
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性）， ncs (必然性），又は int (意図）による交換により引き起こされる。

これらの指標の個々はさらにぷ差的に区別され，それに応じて具体的な叙想を意味

する動詞又は賓辞が選ばれる。

3./.4.1. 可能性の指標 (psb) は次の様な具体的なカテゴリーに分けられる。

3.1.4.l.l. psb1は所与事実の非例外性の話者の主体的判断としての可能性である。

表層構造の表現者は動詞MOlfbである。例えば

0253) I3He 3eMJil1紐 Bbiecyrn;eCTBa MoryT liJMCTh caMbie HeOiKliJ血 HHLie巾OpMLI.

地球の外では生命体は非常に予想外の外形をしているはずである。

(1254) I303bMl-ITe 8TH TCTpa八Kl-I,OHl-I 13c1M CMoryT rrp11ro,n:I1TbCJI Ha rrpaKTl-IKe. 

このノートを持って行きなさい。それらは実践であなたの役に立ちうる。

(1255) l1CTO~Hl-IKOM 3TOro pa皿 Ol-I3JIY虫eH皿 MoryT6hITb o6JI邸 aaJieKT-

pOHOB BbICOKO社 aHeprI-II-I,KOTOpbIC M()r JII-I o6pa30Ba TbC只 BCJie八c-

TBI-Ie aKTl-IBHOCTl-I JI且ep.

この虚波発射の源は原f核放射能の結果，形成され得た高エネルギーの

原子雲でありうる。

3.1.4.1.2. pst召は事実の実現の為の客体的妨害の欠除としての可能性。表層構造の表

現者は動詞 MOT.J£(凡るタイプの意味i沿辛）と無人称賓辞 MO沼HO (匿名を除く

個有の意味主休の場合だけ）である。例えば

(1256) C TapaTeJibHbll1'-I€JIOB€K TYT MO平 eTncero 八OCT0:rHyTL.

骨身を惜しまない人がそこでは全てを手に人れることが出来る。

(1257) Be皿 6brnaTbn orrepHbIX TeaTpax MoryT rrpeMMyrn;ecTBCHHO平M-

T€Jll1 KpyIIHbIX ropo瓜OB.

確かにオペラ劇場によく出かけられるのは専ら大都市の住民である。

(1258) OTO皿伽pepen皿 aJihHOCypaBHCHHC MO平 eT6bITb peIIIeHO M8TO八OM

pa3八eJieHH月．
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この微分方程式は分割の方法で解ける c

(1259) MocT IJ rropn八Ke,MO碑 0八BttraTLC.fl八aJILrne.

橋は異常がないので，先に進める。

(1260) EII(e He CKopo MO細 06y邸 TBCeM 3a皿 MaTbCRMCKJIIO田MTeJibHOCBO-

MMM crre皿 aJibHOCTRMMITO Mepe CMJI M yMeH皿．

もうすぐ力贔と手腕に従って専ら自分の仕事をすることが可能になる訳

ではまだない。

3. 1.4. 1.3. psb3は意味上の主辞の能力としての可能性である。表層構造の表現者は動

詞 MO⑰と人称賓辞CIIOCOBEHである。

(1261) Dpa暉 DblDCC TaM KaK II aBI1JIO Korree叫 Ie H p , y a ap11伽MOMCTp

KPYTI1TL CMO平 CTe.

あなたはいつもあそこでは，普通，報酬の安い医者だが，それで手動計

算機のハンドルを回すことが出来る。

(1262) CH30B :n M:nxoT:nH roBop且T,qTo JIYl:fIIIe ncex MO油eIIIL06訊 CHllTh.

シゾーフとミホーチンはあなたが最もよく説明できるといっている。

(1263) MeH月 Bu6paJI:nrroTOMY, 四 0月 MoryXOJI:lITh Ha JILIJJ<ax, -~He 滋八aTh

平 e,IIOKa ycTaHOBllTCJI八opora!

私が選ばれたのも，道が出来るのを待たなくてもスキーで行って来られ

るからです。

(1264) TbI CIIOCOOeH y611Tb qeJIOBeKa. 

村は人を殺すことが出来る。

(1265) 知 6epHeT11Kacrroco6Ha OTBeT11Tb Ha釘TOTBOrrpoc. 

サイバネテイソクスはこの間題に答えることが出来る。

3.1.4.I.4. psb4は倫理社会的水準の観点から他の人の許可や許容によって与えられ

る可能性のことである。表層構造の表現者は無人称賓辞MOぷHOと語結合lfMETb

IIPABO (ELITL BIIPABE)である。
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(1266) Mo平 HOMHe H8MHOro rrpoBO皿 TbBae? 

私はあなたを少し案内できますか。

(1267) C KaホI1T8,3八ecbMO平 HOKYPI1Tb. 

ここで喫煙可能か教えてください。
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(1268) Ilo甲eMyMO平HOytrI1TbC月 yKHHr I1 CTbl且HO ytrI1TbCH y MaIIII1HbI? 

どうして本で勉強できて，機械で勉強するのは恥ずかしいのですか。

(1269) Ka平皿I社qeJIOBeKl!MeeT rrpaBO 6paTb OT叩1!3H1I吋 0-TO八JIHce6H. 

人には皆，自分のために人生から何かを得る権利がある。

(1270) MbI T0Bap11m11, 八py3bH,KOTOpbre Bnpane CKa3aTb八pyr且pyryI1 

rOpbKI1e CJIOBa. 

皆さん，我々はお互いに苦い言葉をも掛け合う権利を持つ友人の間柄で

ある。

3.1.4.2. 必然性の指標 (ncs) は次の様な具休的なカテゴリーに分けられる。

3.1.4.2.l. nc計は話者の論理必然性乃至所与事実の最大限の確率についての主辞の判

断としての必然性である。表層構造の表現者は人称賓辞JIOJI)f{EHである。

(1271) Ilo BCeM npe八IIOJIOホeH皿 M卯H3HKOB,9TH TeJia几OJI平Hblo6JI訊 aTb

MarHl'ITHbIMI-1 IlOJIJI.Ml'I, npH-reM 0甲eHh3Ha"l!l'ITeJihHbIMI1. 

物理学者のあらゆる予測によれば，この物体は磁場，それも大変重要な

意味を持っている磁場である。

(1272) R peIIIIIJI CHOBa 06b1cKaTL八訊y:TaM且OJI油HO6uno 6hITh ITO且38M8Jlb8.

私は森林地区を新たにくまなく探すことを決めた。そこに洞穴があるは

ずであるので。

(1273) CnyIIIa恥 e,llap研且MI-ITP加 nHa,He cero八HR,3aDTpa, qepe3 ro八

-8TO仄OJI平 HOCJIY'-II-IThCJI. 

ダーリヤ・ドミートリエヴナ，聞いてください，今日ではなく，明日，

一年後にこれが起こるはずだ。
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(1274) Ilo-MoeMy BhI八OJI平 HblIIOH)aDMTbC只I 八pyr八pyry.

私としては，私とあなたはお互いに気に入りあうはずです。

0275) Bo平 eMoii! BaM).{OJI平 Ha6h!Tb nerrpH.HTHa 9Ta CTaT研！

何ということか，あなたにはこの記事が不愉快に違いない。

-363-

3.1.4.2.2. nc足は所与の事実の実現を余儀なくする客観的要因の存在によって引きお

こされる必然性である。表層構造の表現者は人称賓辞lJOJI>KEH,BbIHY. 沼JJEH,

無人称動詞IIPHXOlJHTC凡IIIPHlIETCJIである。

0276) TaK CJIY暉 JIHCbOOCTO且TeJibCTBa,只 ,n;o揺 eH6hIJI oTO c邸 JiaTb.

状況がそうであったから，私はこれをせざるを得なかった。

(1277) Ho I3 a八HMCK狙 aJIyrraBIIIHM rOJIOCOM, qT() IIOHTH C Hell He MO平 eT

---OH Be八b)~OJI平eH rrpHCYTCTBOBaTb Ha 610po. 

しかし，ヴァジームは気落ちした声で，彼女と出かけられないので，彼

は窓[Jにいるべきであると話した。

(1278) ropo且3aTOIIMJIOM叩MTeJIMBhIHY祖叫r6hIJIM rrepe八BMraThCRrro yJI皿 aM

B JIO,n;Kax. 

町が冠水し，住民は通りに沿って，ボートで移動せざるを得なかった。

(1279) Ka平 ,n;yIOBCpCTY nyTM npHXO,II;HJIOCb 6paTb c 6oIO. 

道を 1露里ずつ戦い取らねばならなかった。

(1280) OT 11cnyra 11 na邸 HI1JITaK八po加 aJIH:HOI'l1, qTo qepe3 HCCKOJibKO 

IIIaroB rrpMIIIJIOCb np11ceCTb Ha Kyqy 3acKopy3JIOro rn;ep6HJI. 

驚きと衰弱で余りに足がふるえたので，数歩歩んだ後，多くの堅い凹凸

のあるところでうずくまらざるを得なかった。

3.1.4.2.3. nc討は意味上の主辞の主体的必要性，又は何かある目的達成の要求によっ

て引き起こされる必然性である。表層構造の表現者は無人称賓辞HAJJOとHY.泊:HO

及び人称賓辞JJOJI,泊:EHである。

(1281) TipoCTH, MHC Ha八0 11:,U:TH, --CKa3aJI OH. 
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「さようなら。私は出かけなければなりません」と彼は言った。

(1282) MHe  HY平 HOnoronopHTb C BaIIIHM MY平 8M.

私はあなたの夫と話してみる必要がある。

(1283) Y Bae aCTMa BaM H 平 HOJI四 lIThCJI.y 

あなたは喘息を患っている，治療を要します。
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(1284) B rrecoK H狐 0 6h!JIO 3aKJI狐 hIBaTh且JI.ffrrpoqHOCTH油 eJie3HhierrpyTHKH. 

細い鉄棒を強度を上げるために砂の中に突っ込む必要があった。

(1285) BrroJIHC IIOHHTHO, 1ITO Il03八yx瓜OJI平 eHrro;i;anaThCH no八COOTileTCTBYIOII(l1M

八anneHtteM.

固りの情況が適当な圧力の元で動かざるを得ないということはよく分か

る。

3.1.4.2.4. nc星は話者の観点からか，又は倫理的杜会的水準からの希望としての必然

性である。表層構造での表現者は人称賓辞JJOJI)f{EH,無人称動詞CJIEJJYET,無

名の主辞が存在する時は更に無人称賓辞HAJJOとHY)J{HOである。

(1286) Y'-Il'ITCJIL八OJI碑 H 3apm紐 TLCBOIIIX Y'-I€Hl'IKOD TBOp'-I€CKIIIM 3aIIaJIOM. 

教師は自分の生徒にしつかりしだ情熱を呼び起こさせねばならない。

(1287) I3bI江OJI平 Hbl6bIJill IIOCOBeTOI3a.TbC且 CHaMH, a He peIIIaTI, BOIIpOCbl 

e八llHOJilltIHO.

あなたは一人で諸問題を解決するのではなく，我々と意見を交換しなけ

ればならなかった。

(1288) BaM  enc八yeTMOJI'-laTL! --Kpl1KHYJI Mn暉 l1naHOBll'-lll HaJil1JICH 

KpOBLID. 

［あなたは黙るべきである。］とイヴァン・イバーヌィッチは叫んで， 11

を血走らせた。

(1289) 1.{ TO平 e Mb! c11,zi;11M? Ha几0 l:.J:TO-TO八叩IaT叫

何だって我々は座しているのか。何か成さねばならないではないか。

(1290) KpLIJILIIllKM C OT叫 HH皿 OHonycTMJI. PaHo. Hy加 HO八paThCJI.



561 現代ロシア語機能変形統語論概説（ド） -365-

彼は絶望して，元気をなくした。早すぎる。戦う必要がある。

(1291) Hy油 HOrrepe八 nceMHBLmecTn KoKOBHHY Ha'-Il1CTYIO no且y.

特の前で，カコーヴィナの正体を暴き出す必要がある。

(1292) Y叩HTeJIJI瓜OJI平 HblIIOBCpHTb ce6e. 

教師は自分を信じなければいけない。

3.1.4.3. 表層構造での意図の指標 (int) は所与の行為を実現する意味上の主語の意

図の異なるニュアンスを表すいろいろな動詞と賓辞によって表現される。

(1293) OH HaMepenaJicR rrpo八OJI平 11TbOCMOTP IIOMern;eH皿

彼は建物を検介し続けるつもりであった3

(1294) ,H耶 McpeHo6cy且11TbC HHM 3TOT BOrrpoc. 

私は彼とこの問題を蕃議するつもりである。

(1295) IIenqaTa HOpOillIJllI IIOCTYIIIITL n peMecJieHHOe y暉 JIIIrn;e.

少女達は職業学校へ人学しようとしていた。

(1296) OH HeCKOJII,KO pa3 nopLIBaJIC.H 8TO C八閂aTL,HO He XBaTaJIO xpa6poCT0:. 

彼は幾度かこれをしようとしたが，度胸が十分ではなかった。

(1297) Eax:rrpeB HCCKOJILKO pa3 IlhITaJIC.H 06 8TOM ronop0:Th C BaJILraHOM. 

バーヒレフは幾度かこのことについてヴァリガーンと話そうとした。

(1298) Me,II,,llKll BC.HqecKllMH crroco6aM:rr CTapaIOTC.H npO,II,,JI0:TL紐 3HLqeJIO-

BeKa. 

医師達はあらゆる手段で人の命をのばそうとしている。

(1299) OH crpeMHJICJI pCllIHTL 6oJihllIHe o6:w:e6ttOJIOf'HLJeCKHe rrpo6JieMLI. 

彼は大きな杵迎的な牛物学上の諸問題を解決しようと試みた。

3./.4.4. 否定変形と叙想的錯雑性の変形間の相互関係は大変複雑で多様である。

3.1.4.4. l. ある場合には核文に対しぷされるような変形がmいられる連続性が大変煎

要である。たとえば文
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(1300) ITeTp Ha釦邸TaTy KHttry. 

ピョートルはこの本を見つける。

は先ず叙想的に錯雑化された可能な賓辞を有する文

(1301) ITeTp MO平 eTHal-ITH a Ty KHttry. 

ピョートルはこの本を見つけることができる。

に変形するが，その後で否定変形を導人するなら我々は文

0302) ITeTp He MOJK8T Hal-ITH 3TY KHHry. 

ピョートルはこの本を見つけることができない。

を得る。

仮に反対に先ず否定文

0303) ITeTp HC HaH,Il.8T 3TY KHttry. 

ピョートルはこの本を見つけない。

に変形し，その後叙想的錯雑性の変形を用いると．文

(1304) l1CTJ: ) MO平 eTHe Hal-ITH 3TY KHMry. 

ピョートルはこの本を見つけないことができる。
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が生ずる。この文は自らの意味に関して文 (1302) と異なる。同様に相互に生じ，区

別されるものがある。例えば

(1305) Mhl HO o6m叫 1ronopttTh 06 aTOM : Mor 06叩叫1He ronop.u:Th 

06 8TOM. 

我々はこのことについて語すべ苔でない。 ：我々はこのことについて話

さない義務がある。

(1306) HaM neJib3JI exaTh TY几a:HaM Mo平 HOHe exa Th TY応a.

我々はそこへ行ってはいけない。 ：我々はそこへ行かぬことができる。

(1307) BaM He rrpn邸 TCJI3a6oTHTLCJI 06 aTOM : BaM npn邸 TC.flHC 3a60Tll-

ThC.fl 06 3TOM. 

あなたはこのことを心配するに‘りたらない。 ：あなたはこのことを心配

しないはめになる。

反対にいくつかの場合ボされた如き差異は中立化される（何より先ず ncs・1を有す
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る文で）。

0308) BaM He cJie,n;yeT ronop:H:Th 06 aTOM : BaM CJI賦 yeTHe ronop:H:Th 

06 3TOM. 

あなたはこのことを話すべきではない。 ：あなたはこのことを話さない

必要がある。

(1309) Tbr He且0揺暉 6bIJIo6pa:rn;aTb Ha 9TO BHHMaH皿： Tbr八0揺暉 6bIJI

He o6pa:rn;aTI, Ha 9TO BHHMaHMJI. 

あなたはこれに注意を払うべきではなかった。 ：あなたはこれに注意を

払わないにちがいなかった。

叙想的動詞又は賓辞の否定のある異種が決して本質的に有意動詞不定法のもとの否

定を有する異文と区別されないなら普通第 l (つまり叙想の要素ある否定バリアン

ト）が用いられ，第2は例外的にだけ表れる。

述べられたことから結論をFすことが出来るとするならば，叙想動詞と賓辞は， し

ばしばー＾重重の性格を有する。それは二重の機能を果すことが出来る。

a)この機能に所与の叙想的意味（可能性，必然性）があり，対立する叙想的意味は

隠されない。こういう否定を叙想否定と名付ける。この否定はよく psb2, psb叫

psb4, ncs汽 ncs3の深層構造を有する文で見受けるし， intの指標でも可能性があ

る。次例を比較しなさい。

(1310) 月 HeMory pa6oTaTL Ha TaKOM 3ctBO邸．

私はこの「．場で働くことが出来ない。

(1311) Hot.I扇 0JleH邸 a八0誼 0He MOr 3aCHYTb. 

夜中に， レーンカは長いこと寝付けなかった。

(1312) TaKtte ra⑱ Tbl H€B03MO平HO 6LIJIO opra皿 30BaTLn u;apcKoif Pocctttt. 

こういう新聞を帝政時代のロシアでは準備することは不可能であった。

(1313) B （刃ILIIlYIOpeKy HeJib3.H MepttTb naJIKOll:. 

棒で大河を測ることは出来ない。

(1314) 月nonceHe o枷3暉 BhIIIOJIH只ThTe rrpoch6hl, KOTOP囚eMHe He Hpa皿 TCH.

私には私が気に人らない様な依頼を叶える義務は全くない。
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(1315) B KOH:O:e KOH:O:OB He 06叩 aTeJibHO3HaTh .H3bIKYI, npYI油 en暉皿

Bcer.n.a MOホHOTIOH.HTb且pyr.n.pyra. 
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結局のところいつもお圧いに理解し合えるという望みが持てるなら， ri

葉を理解しなくてもいい。

(1316) Ka6MHa KOCM加 ecKoroKopa6n只―~06pa3eu opraHM3aUMM pa6oqe-

ro MeCTa, r八eHe rrpMXO皿皿邸JiaTbJIMIIIHero .lJ:BM平 eH皿， r八eHe 

rrpMXO,n:MTCJI 6pocaTb JIMIIIHero B3rJI印訊•

宇宙船のキャビンは無駄な運動をする必要がなく，無駄な考えを捨てる

必要もない仕事場を作るモデルである。

6) 否定によって所与の叙想的意味（顧望）が表ポされるばかりでなく，対立する反

意叙想意味（非願望性）が隠される。こういう否定は矛盾否定と呼ばれる。これは

ncs4文によく表れるし，いくつかの場合には指標 intでも可能性がある。

(1317) r apI-IH He仄OJI平 eHYI-ITlf OT peBOJIIOUI-IOHHOro cy仄a.

ガーリンは革命法廷から退廷するべきではない。

(1318) Bbl He瓜0揺 Hbl6LIJilf ycTyIII-ITh 8TlfM JIIO皿 M.

あなたはこういう人たちに譲歩すべきではなかった。

(1319) EcnI-I He MOrJII-I八OCTaTL,TO HC H邸 06bIJIO o6em:aTb. 

もし十分であり得ないなら，約束する必要はなかった。

(1320) HnKor皿 HeCJIC芍 eTB03Bpam:aThC.H TY八a,r邸 Tbl6印 IcqacTJIHBhIM. 

あなたが幸せでなかったところへは決して戻るべぎではない。

(1321) Te6e He cne,nonano I-I3-3a aToro ycTpaI-IBaTh HaM cueHy. 

あなたはこのために我々に一悶着起こすべきではなかった。

(1322) H He HaMepeH c,nanaTbC.H. 

私は敗北を認めるつもりはない。

3. 1.4.4.2. 可能性と必然性の論理的カテゴリー間には（これら 2つのカテゴリーには

否定がことなる形で組み合わせられているのだが）ロシア語にもその反映がある一定

の等価物が存在する。この主要な等価物は次の様なものである 0
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a) ncsB = neg psb neg B 

(1323) OH八OJI碑 HC且祠aThaTo = OH He Mo平 eTHe c,n; 紅 aTb3TOro. 

彼はこれをするべきである。＝彼はこれをせずにはいられない。

6) neg ncs B = psb neg B 

(1324) Te6e He 06叩 aTeJibHO3TO八紅aTh= Te6e MO平 HO3TOro He ,n;e-

JiaTh. 

あなたはこれをしなくていい。

B) neg psb B = ncs neg B 

(1325) TLI He MO平 eIIILB3.HTL BTO = Te6e rrp加恥TC.flHe 6paTh 8TO. 

君はこれを取ることが出来ない。＝あなたはこれを取らぬ羽目になる。

我々が上に見た通り矛盾的否定の時には nc翌と negBとnegncs4 B が一致する時

には等価物 B) はカテゴリー酎） neg psb4 = neg nc星Bを有する。次例を比較しな

さい。

(1326) Te6e HeJIL3.H TY邸 XO八11Tb= Te6e He cJie八yeTTy,na XO)ll1Tb. 

村はそこにいけない。＝君はそこに行くべきではない。

(1327) TbI He CMeellIL TaK rOBOp11TL = TLI He瓜OJI平（ぅHTaK rOBOp11Tb. 

村はそのように言うことが出来ない。＝村はそのように言うべきではな

し¥0

3.1.4.5. 叙想的錯綜の変形と仮定法文への変形の結合も又二重の結果を与える事が

出来る。

3.1.4.5.1. ある場合には仮定法形は所与の叙想的意味の被制約性を意味する。

(1328) KaK xopOIIIO MOrJill: 6bI平 11TbJIIO皿 HacneTe, ec皿 6bIOHll: TOJihKO 

IIOHl1MaJil1. 

もし彼らが分かり合えさえすれば，人々は何と素晴らしい牛活をこの世

で送れることでしょうか。

(1329) l!aホeeCJIH 6u KOCMOHaBTY rrpHIIIJIOCI, orrycKaThC.H IIOCTerreHHO, TO 
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eMy He npttillJIOCb 6h1 TpeBO平RTbC.HHR O B03,lzyXe, HR O KJIRMaTe. 

宇宙飛行士がゆっくり降下するなら，彼は大気や気候について案ずるに

およばない。

(1330) Ax, ecn11 6b1 MO油 HO6bIJIO 3acTaBI1Th 3TY 平 eH皿 HyB IIIJI.HIIe 

'-IYTh OTKJIOHHTh ronoBy l 

せめて帽子をかぶったこの婦人にすこしでも頭を傾げさせられたら。

3.1.4.5.2. 他の場合には仮定法形は所与の叙想的意味の被制約性でなく文体の低い力

テゴリー性を伝達する。次例を比較しなさい。

(1331) BaM, AH叫proma,carrortt no叩HHMThH邸 06bI. 

アンドリューシャ，長靴をきれいにする必要があるよ。

(1332) EMy 6h1 cne且OBaJIOC邸 JiaTbH860JihIDMe邸 HHKYJibI.

彼は休暇を少し取るべきであろう。

(1333) Mhl He ,n;o揺 Hhl伽IyrrycTHTb 9TOT CJIY囀．

我々はこの機会を譲るべきではないであろう。

(1334) H O 6 OBbIH ro仄仄OJI平 eH bl八JI只 HeroCTaTh Ha"llaJIOM HOBOH平H3HH,

3aIIOJIH8HHO社 rro6e応aMM.

新年は彼にとって成功に満ちた新しい生活の始まるとなるはずである。

(1335) Ero H狐 06bI nporHaTb. 

彼を首にする必要があるだろう。

(1336) 0 6 9TOM He CJie且onaJIO6bI rOBOpllTL. 

このことに言及する必要はないだろう。

現代ロシア語ではこれら 2つのケースの形式的示差性への傾向も又見られる。

3.1.4.5.2. のタイプの場合には，しばしばJIQJI)f{EHBblとかHAJIOBbl等といった

助動詞BhIThなしの形が見受けられる。

3.2. 文の文法的立場からの変形

文の文法上の変形は文の深層構造に於ける指標 act(文の能動レベル）を文法レベ
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ルの他の指標，
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pass （受動レベル）

demipass （半受動レベル）

revers 

demiact 

（反転能動レベル）

（半能動レベル）

に変えることでひき起こされる。
トランスフォーマ I ト

表層構造での所与の変形は核文で主格主語の役割をする要素は変形書式で自らに

他の文要素を取り，
トプンスフ 4ーマノト

変形書式の主語になるのは他の文要素であったか 文は無主

語文になるかいずれかである。次例を比較しなさい。

1) 受動変形

(1337) Harn KOJIJieKTHB pa3pa60TaJI npoeKT→ Harn:0:M KOJIJieKTHBOM 6bIJI 

pa3pa6oTaH npoeKT. 

2) 

我々のスタッフが計画を練り上げた。

が練り上げられた。

半受動変形

． 我々のスタッフによって計画

(1338) R ncrroMHHJI HHTepecHyIO HCTop0:IO→ MHe BCIIOMH皿 aCb

lfHTepeCHa且 liCTOpli.H.

3) 

私は面白い話を思い出した。

反転能動変形

• 私には面白い話が思い出された。

0339) y甲eHbIX3a11:HTepeconaJia 9Ta npo6JieMa→ 匹 e四 e3a11:HTepeconaJI11:cb 

9TO社 npo6JieMo材．

4) 

学者達の関心を引いたのはこの問題でした。

心を示した。

半能動変形

． この問題に学者達は関

(1340) B ypR BhipBaJia MOJIO応⑩ 6epe3y→ Bypei1: B囚pBaJioMOJIO凡⑩ 6epe-

3y. 

嵐が白樺の若木を根こそぎ倒した。→

ぎ倒された。

白樺の若木が嵐によって根こそ
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文法的立場の変形では普通伝達されうべき事実は変化せずこの事実が考察される視

角が変えられる。換言すれば，客観的現実の同一事実（指示，外廷）についての情報

はどのような世界で話者が所与事実の参加者間の現実的相関性を表現しようとしてい
トフンスフォー―,'l卜

るかに応じてことなる言語的様式化がなされる。我々はこの核文と変形害式はここ

では同様な外延的意味とことなる内容の意味を有すると位置づける。まれにこの変形

は外延的意味でも一定の変動（進捗）を伝える。例えば，

(1341) 月 Bl1邸 JIaK30T11'-IecK11e ropo仄a→MHe B皿 eJil1Cb8K30Tl11:IeCKl1e ro-

po且a.

私はエキゾチックな町を見た。→ 私にエキゾチックな町が見えた。
トランスフ'-ーマ J ト

では変形書式で表されるのはイメージの作る行為等についてだけである。

3.2.1. 受動変形

受動変形は文の深層構造に於ける指標 actの指標 passによる交替によってひきお

こされる。表層構造でこの変形は対格補語の主語への又主語の具格的補語への交替に

よって表れる。その際述語は受動的形式，（つまり，あるいは受身の意味をもつ再帰

形か，あるいは動詞 EbITbと被動形動詞からなる分析的形式）をつけ加える。受動

変形は変形規則の形で書き込まれる。

(1342) N~+Vact 十況→ N; + Vpass + N~ 

(1343) KOJIJIEKTMB P A3P ABATbIBAET TIPOEKT→ KOJIJIEK-

TMBOM P A3P ABATbIBAETCR TIPOEKT 

スタッフが計画を練っている。→ スタッフによって計画が練られている。

(1344) KOJIJIEKTMB P A3P ABOTAJI TIPOEKT → KOJIJIEKTM-

BOM BbIJI P A3P ABOTAH TIPOEKT 

スタッフが計画を練っていた。→ スタッフによって計画が練られていた。

受身変形の時には，従って，意味上の客体は主語の中央部へ移行し意味卜¢)客体は
I、フンスプ「- <', 卜

後方へ移動させられ，間接補語となる。大多数の場合，意味論主辞は受身変形書式

で概して欠除する。何故なら話者は彼の言菓上の表現を重要だとはみなしていない。

受動変形を受けることが出来うるのは他動詞と対格を有する文のあらゆるタイプと
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いうわけでなく，こういう変形は 2.1.1.2.l.2.のタイプの文では不可能である。

(1345) MeH.H HHTepecyeT如HTaCTHKa.

私の関心を惹くのは空想小説です。

2.1.1.2.1.J. のタイプでも同じことが言える。

0346) CTy邸 HTyna加aeTrrpo巾eccopa.

学生は教授を尊敬している。

(1347) CTapHK BCIIOMHHJI邸 TCTBO.

老人は幼少時を思い起こしていた。

(1348) H yn皿詞 HHHy.

私はニーナに会った。

このタイプの文が原則として受身を許す場合でさえ（例えば2.1.1.2.1.1.), 語彙論

的性格に大きな制約がある。例えば体の部分と人間の衣服とに関わることなる行為を
トラン人フォー一-✓ I ト

表す文では造格を有する受動変形書式は不可能である。比較しなさい。

(1349) * llenoqKo計 6hIJillOTKpbITbI r JI⑬ a. 

'! 少女の目が開かれた。

(1350) *MaJibqHKOM 6uJI no八H且TBOpOTHHK. 

＇少年によって襟が上げられた。
トブンスフォーマ 9 卜

又反転形が非受動的意味を有する場合に反転受動変形書式は不可能である。

(1351) *Bopuc OCTaHaBJildBaeTC.H MHOIO. 

＇バリースは私に止められた。

0352) *Pe6eHoK rrp叩 echrnaeTC.HMaMo材．

、'子供が栂に髪をとかれる。

0353) *KH11ra no,n;H11MaeTc只 C3eMJII1 yqeHI1KOM. 

,＇本が地面から生徒によって取り上げられる。

しばしば受動文は文法的に全く可能であるが， しかしそれは絶対的に文体という観

点からはつり合うものではない。

(1354) Ha 3anTpaK 6bIJia MHOIO KYIIJieHa 6yJIKa. 

朝食に白パンが私によって買われた。
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(1355) MaMo社rOTOI3l1TCJIy碑 H.

夕食は母により準備される。

(1356) Bono邸社 6brnacero,n:Hn rrony咽 HaIl.HTepKa. 

ヴァロージャによって本日 5ルーブルが受けとられた。

既に述べられた如く， vpassという記号は動詞 (Vrefl)の再帰形としてか，非動形動

詞(Cop+ Partpass) , 連辞Eb!Tbとの結合として実現される。これに応じて受動変形を

1) 反転受動

2) 分詞受動

に分類することができる。

3.2.1.1. 反転受動変形

受動変形のこのカテゴリーは普通不完了体他動詞の核文に用いられる。核文がこと
トランスブす｀ーマ 9 卜

ばで表される主語を含む時，受動の変形書式では主辞の意味を有する造格補語が表

れる (3.4.1.1.1.のタイプ）。しかし最も受動変形書式の為の始発文の役をするのは

無名ないし一般的主体を有する文であり，この場合変’冠書¥:は造格を含まない

(3.4.1.1.2.)。多くはこのタイプの変形を受けるのが不完「1本動詞を有する分に限られ

るが，完了体の場合も散見される (3.4.1.1.3.のタイプ）。

極めて多くの場合，核文は対格補語を含み，この補語は客体の意味を有する主語に

なる。（例外では主語は他の格からも変形される。タイプ3.4.1.1.4.を参照のこと。）

又時々受動変形を受けるのは対格より他の形での補語を有する文でもあり，この形は
トプンスフす｀―-✓ I 卜

変形書式でも保たれ，その結果文は無主語文になる (3.4.1.1.5.のタイプ）。
トウン人!'.、.I I 

ある時は核文主語は変形書式で造格形でなく他の形，たとえば原因の意味を有す

る形(3.4.1.1.6.タイプ）又は場所の意味を有する形U.4.1.1.1.)又は y十生格形を得る。

全てあげられた規範をもとに次の 8つの反転受動変形のカテゴリーを分類すること

ができる。

3.2. 1.1.1. 主辞の意味を有する造格補語を内容とするタイプ

このタイプの文は具体的な主語によって表される文から変形される。
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(1357) AaTop rrpnao八HTHHTepeCHbie IIpHMepbI→ AaTopoM rrpnao皿 T-

C且 H:HTepeCHhierrpHMepbI. 

著者は面白い例をひく。→ 著者によって面白い例がひかれる。

普通受動変形と関連するのは現実分節変形であるc 比較しなさい。

(1358) KOMl1CCl1.H CHOBa paccMaTp11BaJia rrpoeKT→ ITpoeKT CHOBa pac-
, 

CMaTp11BaJIC只 KOMl1CC11el1.

委員会は新たに企画を検討した。→ 企画が新たに委員会によって検討

された。

このタイプの文は普通可成り文語体と関係している。最も良く人間，又は人間集団

が意味主辞となり易い。比較しなさい。

(1359) XpaM c:TpottJic:.H卯paH:u;y3C:KMMa pxttTeKTO poM. 

寺院はフランス人の建築家によって建立された。

(1360) OTM巾aKTOphIM3Y可aIOTC.HMC且皿aMI'I.

これらの要因は医師によって研究されている。

(1361) OTII HOB固eMY3暉 Henocem.a10Tc且 IIHOCTpaHu;aMIIII IIrHopIIpy10T-

CH caMIIMII IITaJI訊 HIJ;aMII.

これらの新しい博物館は外国人によって訪問されることもなく，当のイ

タリア人にも無視されている。

(1362) Pe3yJihTaTbI rrpoBepJIJII1Cb 0八HOBpeMeHHO HeCKOJibKMMM pa6oTHI1-

KaMH. 

結果が同時に数人の労働者によって確かめられている。

(1363) 月31,IKpaccMaTp11BaCTC.H HaMl1 KaK ceMl10匹 l:1.feCK⑬ Cl1CTeMa. 

ば語は我々によって記号学のシステムとして研究されている。

しかし主体になりうるものとして不活動体の物とか要因がある。比較しなさい。

(1364) Teoprr.H no八TB8p如八aeTC.HrrpaKT11K011. 

理論は実践により論証される。

(1365) Yrnepo八 6epeTC.HpaCTCHl18M 113 aTMOC巾epbI.

炭素は大気から植物によって摂取される。
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(1366) HeKOTOpbie orryXOJIJ,i MOryT Bbl3hIBaThC只 nttpycaMK

若干の腫瘍はウイルスで引きおこされる。

もし造格が不活動体を意味するなら，
トラン 7、7lーマ； lヽ

時々どういう核文に対し所与の変形書式が

関連すべきか， 造格のない主格主語文へか， 主辞が表現されていないが， 造格を有す

る文にかということがわかりにくい。次例を比較しなさい。

(1367) 

(1368) 

例：

(1369) 

(1370) 

(1371) 

MaTepttaJI OTB03HJIC.H rpy30BHKaMH (rpy30BHKH 0TB03HJIH MaTepttaJI 

U.11,U 

物資がトラックで運び届けられた。

たは，

MaTeplilaJI OTB03IilJIIil rpy30Bii1KaMii1?) 

（トラックが物資を運び届けた。

物資がトラックで届けられた。）

0TH BhIBO皿IIlO,il,TBepホ取aIOTCHMHOrHMH 3KCnepnMeHTaMH. 

これらの結果は多くの実験で論証される。

を正しいと認める。 または，

ま

(MHor11e 

郊 crrepHMeHThIno八TBep滋取aIOT3TH BbIBO皿 IU.11,U 9TH BbIBO,II;bl IIO,II;TBep殴

取a印 T (aBTOpbI) MHOrHMH邸 crrepHMeHTaMH?)

（多くの実験がこれらの結論

これらの結論を多くの実験によって報告者

達が正しいと認める。）

CHap幻~hi Ha  ropy八OCTaBJI月JIHChKOHHhIM TpaHCIIOpTOM. 

道具が馬でllJの上へ送り届けられた。

KoMnac ocBe:r:u;aJic.H MaJieHbKoii JiaMno計．

羅針盤が灯火で照らされた。

Ypo平碑 B 9TOM I'O八y 6y邸 T co6n:paTLCJI 11:CKJIIO~n:TeJibHO TOJlhKO 

KOM6a細 aMn:.

本年は収穫がもっばらコンバインだけで集められよう。

3.2.1.1.2. 造格のないタイプ
トブンスフ'. ., , Iヽ

このタイプの受動変形書式は先の 3.4.1.1.1.のタイプよりずっとよく Hに付くも

のであり， それほど文語的性格を有するものではない。 ここで核文の役をするのは無

名もしくは抽象的t辞を有する文である()
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(1372) C HaCTYIIJI暉細M TeMHOT囚叩HTaJibHIO3aKpbIBaJIH→ C HacTyrr-

JieHHeM TeMHOT囚暉TaJI恥訊 3邸 pbIBaJiaCh.

闇の帳がい）ると読書室が閉められた。→ 闇の帳が下りると図書室が

閉じられた。

0373) .llo6pue cTapue OTHorneH皿 He3a6b1BaIOT→ .llo6pbre cTapue 

OTHOilleHIIfI He 3a6unaIOTC只．

善良な古い関係は忘れられない。→ 良い古い関係は忘れられない。
トランスフィ~ マJ 卜

造格のない受動変形書式は本質的には次のような主格のない複数3人称文と同

ー機能を果す。つまり具体的な主体を指ボすることなく出来事やプロセスを表示す

る。これらは今述べた 3人称文と会話体におても用いられるとはいえ，少しばかりよ

り文語的である点で異なる。比較しなさい。

(1374) B TCOpHIO BHOCHJI.H:Cb八OITOJIHeHHJIll nonpaBKll. 

理論に補足と補充が付け加えられた。

(1375) BaJIJIHCTH如 CK邸 pa即 Ta3anycKaeT⑬ BepTHKaJibHO. 

弾道ロケットは垂直に打ち上げられる。

(1376) B llCTOpllM qeJIOB四 eCTBaHa6JIIO,n;aeTCJI JII060rrbITHbI社 rrapa瓜OKC.

人類史には面白い逆説が観察される。

(1377) A y Hae TaM B a TOM ro閲 H口aror叩 ecK雌 HHCTHTYTOTKphmaeTC且．

今年あそこに我々の教育研究所が開設される。

(1378) BoT MHe Ka平 eTCR,'-ITOy Hae BaJibC 6oJILille TaHr~yeTCR. 

それで，我々の所でヴァルツがさらに踊られるように私には思われる。

3人称と受動形の構造の等義性については次例がはっきり証明している。

(1379) Tipa邸 a,np11 9TH:X H:CilhITaH皿 x,n;B.0:raTeJI.0: Ha op6.0:Ty He BbIBO且I1JIH:Cb.

Mx c noMOII.{LIO paKeT nLmo八I1JII1Ha 5aJIJII1CTH:t.J:ecKyIO TpaeKTOJ)I1IO, 

r邸八DI1raTeJII1pa6oTaJIH: no HeCKOJILKO MH:HYT. 

なるはど，これらの実験の場合，モーターは軌道に導かれなかった。そ

れらは数分ごとにそれらが稼働する弾道にロケットで打ち出された。
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3.2.1.1.3. 完了体動詞を有するタイプ

まれに反転受動変形を蒙るのは又完了体動詞を有する文で（普通分詞受動変形が用

いられる。）ある。

最もよくこのタイプの変形が見られるのは心理的活動と知覚の動詞を有する文にお

いてである (2.1.1.2.3.のタイプの核文）。

(1380) 缶 0IlO"-IYBCTBOBaJIOCh BC8Mli. 

これは皆に感じられた。

(1381) CnoBo ropbKOM I1CTI1Hhr, o6n四 eHHOeB伽opMy11cKyccTBa, ycnhrm11-

TC.fl MHOrHMH. 

芸術の形式に包まれた苦くも真理を語る言葉は多くの人に聞き入れられ

るものである。

(1382) OTM Mpaq皿 reacco:u.Ma:U.MM y平 e3a6bIJillCb HOBbIM IIOKOJieHMeM COBeT-

CKllX JIIO且ell.

これらの闇の会合はもうソヴィエトの人々の新しい世代によって忘れ去

られていた。

(1383) CMepTh ero Bocrrp:0:H叩 IaCh6bI KOJIX03HliKaMli, KaK ropeCTHOe co6bI-

Tile. 

彼の死は悲しい事件としてコルホーズ員達に受け取られた。

(1384) 8Ta HO"lh He 3a6y邸 TC只 HliKOr皿．

この夜のことは決して忘れ去られない。

このタイプの変形は個々のケースでのみ他のタイプの核文の場合でも可能である。

例えば，

(1385) HamJIOCh ocTpoyMHOe pemeHtte. 

巧みな解法が見つかった。

(1386) Mo平 CT6bITL, KJIIO"l em;e Ha加 eTCJI.

たぶん，鍵はもう見つからないでしょう。

(1387) YHttBepMar 3aKphIJICJI Ha peMOHT. 

百貨店は修理のため閉鎖された。
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0388) H皿 or邸 HerrpOCT:0:TC只 aTo<I>e,n;opy. 

フョードルにはこのことが決して許せない。

このタイプは幾らかのケースでいくぶん古形的性質を帯びる。比較しなさい。

(1389) (OHa rrpe八JIO叩皿a,l.JT06LI TOT)'qe材巾aHTBhlHeTC且， (paCCK⑬ aJI CBO討

COH). 

（彼女はその罪を詳らかにする）誰かの罪が取り出される（という自分

の夢を語った。）。

(1390) (Ko Me八HRroTona). K rroHe邸 JihHMKYrreperr:0:meTCR, BO BTOPHMK ITO-

mJieTcH, (n cpe邸 6y邸 Tynae). 

喜劇は出来ている。月曜日までには書き直され，火曜日に送付され，（水

曜日には貴方の元にあるでしょう。）

(1391) (EMy肛 pyr平 aJIKOCTaJIO If八OMa,KOTopo社 pa3BaJI:0:JICRM ca八a),

KOTOpbI杭3arryCT:0:JIC且 :0:JieCOB, KOTOJ)ble Bb1py6.HTC只．

（彼は突然哀れになった。家は廃虚になり，庭は荒れ放題で，）森はすっ

かり伐採されている。

可成りしばしばこのタイプの文は部分的にか又は全く受身的性質を失っている。再

帰形の意味はなり立ちの観点から受身であるが，いわゆる中立的再帰形（中性的）に

なる。次例を比較しなさい。

(1392) Bc.H Ka6MHa caMOJieTa 03apMJiaCb COJIHIJ;eM. 

飛行機の客室はすべて太陽に照らされていた。

(1393) Ka6MHeT HarroJIHHJIC只 JIIO且bMM.

研究室は人で溢れていた。

(1394) ropo平ayKpacttJIMCb rttpJI.HH,D;aMH pa3HOUB€THLIX JiaMIIO甲eK

町は色とりどりの灯りの花輪で飾られた。

(1395) Ho pa且OCTbOCB060滋 n;eHtt.Hnap匹 13aHCKoroOTP只取aOMpalI皿 acL

60JihIIIHM Hee甲aCTheM.

だが，パルチザン部隊の解放の喜びは大きな不幸で暗い気分にさせられた。

(1396) KopoT皿 ecyMepKli 6bICTpO CMeH:H:Jili(ふ qy八HOIOTpon:0:qecKOIO HO-
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9:bIO. 

つかの間の薄暮が不思議な熱帯夜に変わった。

(1397) 8CTOHCKaJI aKTpttca加 e KttBH CH印 IaCbB CeMHa,nn,aTH仰 JibMax.

エストニャの女優エヴァ・キヴィは17の映画に出た。

3.2.1.1.4. 対格より他の補語形を有する文の有主変形

こういうケースは，直接目的の意味を有する造格補語を有する幾らかの動詞の場合

に，大変希に見受けられる。

(1398) Yqpe滋邸皿eMpyKoBo皿 T OllhITHhl社 pa60THllK→yqpe平邸Hllepy-

KOBO八TITCHOllhITHhIM pa60TH:H:KOM. 

その機関を経験豊かな労働者が運営している。→ 機関は経験豊かな労

働者に運営されている。

(1399) 3aBO八OMynpaDJI.HeT KOMHT町→ 3aBO八 ynpaBJI卵 TC.ffKOMHTeTOM. 

工場を管理しているのは委員会です。→ T場は委員会によって管理さ

れている。

次例を比較しなさい。

(1400) (8四 eKcrrepHMeHTbIIlOMOraIOT TI03HaTb), KaK ynpaBJIJieTCJI reHe-

Tll甲ecKaJIHH伽opMau皿 B KJieTKax opra皿 3Ma.

（これらの実験は）有機細胞でどのように遺伝子情報が管理されている

か（知ることの—助となる。）

(1401) TeM caMhlM O)];llH 113 Ha証 OJieeBhICOKllX ypOBHe社只3hIKanpeHe6pe-

raeTC.H IICCJie八OBa Te JI.HM II. 

まさにそのことによって，言語の最も高い水準の一つが研究者達によっ

て軽視されている。

JIOCTHI'A Tbという動詞の例をみよう。

(1402) TaKoro ycrrexa几OCT11raIOTpe且KO→ TaKo杭 ycrrex瓜OCTHraeTC.H

pe,n;KO. 

こういうことが成功するのはまれである。→ こういう成功が達成され
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るのはまれである。

次例を比較しなさい。

(1403) KoHI(eHTpal(皿 COJIHe可HOroCBeTa ,ll;OCTHraeTC..!I C ITOMOII(印 CTeKJI..!IH-

Horo pe加eKTOpa.

太陽光線の集中がガラスの反射鏡によってなされる。

(1404) OTO八OCT11:raeTC..!IcpaBHHTeJihHO He瓜opor11:M11: cpe瓜CTBaMH.

これは比較的安い手段で達成される。

例外としても，いくつかの他のケースにおいても例えば，

(1405) B HayqH()l1: JIHTepaType 9TH MecTa ynoMHHaIOTC..!I瓜OBOJibHOqacTO 

がある。

（← …06 9Tl1:X MeCTax yIIOMHHa印 T …)．

学術文献ではこれらの箇所は十分しばしば触れられる。（←…これらの

箇所に関して触れられる。）

3.2. l. l.5. 対格より他の補語形を有する文の無主語受動変／形書式

非対格補語の一定のタイプを有する文が受動変形を受けるなら，次のような，無主

受動文が生ずる。

(1406) N~+ Vact + Nq→ N{ + V pass imps+ N~ 

(1407) MHOrl1E ABTOPhl III1CAJII1 OB BTOM→ MHOrl1MI1 ABTO— 

P AMI1 III1CAJIOCb OB BTOM 

多くの著者がこのことについて書いた。（→ 多くの著者によってこの

ことについて書かれた。）

3.2././.5./. 何より先ずこのタイプの変形は何かある伝達手段を意味する動詞

(I'OBOPJ1Tb, III1CATb, YIIOMI1HATb, YKA3bIBATb (COOEIIIA Tb)と伝

達の対象を意味する 0十前置格又は Ha十対格形の補語を有する 2.I. /.2.2.5. タイプの

核文で見られる。次例を比較しなさい（主辞は普通欠ける。）。

(1408) 06 9TOM HeO,n;HOKpaTHO ronopvi:JIOCh JivlHI'BHCTaMH. 
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このことに関しては悼再ならず言語学者によって語られた。

(1409) B nepe八OBO社 CTaTLeronop11noc1, o 3a且a~ax CTpOI1T8JlbCTBa. 

社説で創設の課題が語られた。

(1410) 0 CTapoM ll:TaJI訊 HCKOMl1CKYCCTI3e III1Cam)Ch MHOro. 

古いイタリアの芸術について多くのことが語られていた。

(1411) 06 oTOM H80)J;HOKpaTHO ynoMMHaJIOCb B HaITiel1 IIpecce. 

578 

このことについて月iならず我が国のジャーナリスムで言及されていた。

0412) B 8TO社KHHrepaCCKa3bIBaeTC.H O na叩HbIXI1 cepbe3HbIX Hay叩HbIX

且enax.

本書では重要で真摯な学術的業績について語られている。

(1413) Ha 3TH rrpOTllBOpe-cill.H H80八HOKpaTHOyKa3hIBaJIOCh B JIHTepaTy-

pe. 

文献では一再ならずこれらの矛盾が指摘された。

目的語の他の前置詞格形も又散見される。

(1414) (B 0 ouHa rrpe八CTaBJI.HJIOCbeme MHOrllM llHTepeCHOll HOBllHKOll, Ta-

KO材， KaK)rrpo Hee叩llTaJIOCbB llCTOpll1:I8CKllX poMaHax. 

（戦いが，…のようなさらに多くの興味深いニュースによって，始めら

れた。）それについて歴史小説で読むことが出来た。

(1415) 3a noeHHbIMH co6LITI1JIMI1 CJie)].HJIOCL平 a,n:HO.

戦争行為がじっくり見守られていた。

(1416) 3a 3TO C Hae cnpOCI-ITCJI Ha CTpamHOM cy邸．

恐ろしい裁判で我々はこのことに対し尋問される。

このタイプの文では目的語の位置に時として代名副詞 KAK,TAKが立つ。

(1417) KaK y平 eyKa3bIBaJIOCb ... 

先に示されたように

(1418) KaK y平 ecoo6:r:uanocr, ... 

既に知らされたように

(1419) He no tJ:hett—TO 3JIOH noJie TaK瓜項aJIOCb.
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誰かの悪意によらず， そのようになされた。

トランスフ j--マ J ト

3.2. J. l.5.2. 無主語受動変形書式は否定生格を有する否定文の受動変形の場合にも

生ずる。無主語文のこのタイプは従って 2つの変形，否定と受動の変形の結果である。

(1420) 

0421) 

Nl + 
n 

+ N2 g 

V act + N2→ N1 +He+  a n V act + N2 g → Nf +He+  V p邸 simps 

(OHM) IIYBJIMKYIOT CBOJIKI1→ (OHM) HE II四 JIMKY-

IOT CBOJIOK→ (11MI1) HE II咋 JIM脳 ETCRCBOJIOK 

（彼らは）報告書を出版する→ （彼らは）報告書を出版しない。→ （彼ら

によって）報告書は出版されない。

次例を比較しなさい。

0422) 0八HaKO,CMhICJIOBbIX aJieMeHTOB B CI1rHaJiax He o6Hapy平 :H:BaJIOCb.

しかし信号には意味のある要素は見出されなかった。

(1423) B TO npeM且 A暉 erHa HayKy no可THHe邸 BaJIOCh.

当時， 科学への資金が， 殆ど， 与えられなかった。

(1424) IlpoTHB Ta皿 x 6e3o6pa3HH HHKa皿 X Mep He rrpHHHMaJIOCb. 

このような無秩序に対してどんな手段も執られなかった。

0425) HM:KaKM:x crrJieTeH rrpo Bae He co6M:paJioCh. 

あなたに関わるどんなスキャンダルも集まらなかった。

0426) B u HC:0: He 3aMe"liaJIOCh :0: CJie八a TOH qyBCTB:H:TeJihHOCT:0:. 

彼女にはそのような感受性の痕跡も見あたらなかった。

3.2.1.1.6. 原因又は用具の前置詞語結合の状況語への主語の変形を有するタイプ

あるケースでは核文の主格主語は造格斜格には変形されず前置詞格形で表される原

因や用具の意を有する前置詞語結合状況語に変形される。

(1427) 

(1428) 

N~+ Vact + N~ → N~+ V pass + N!(caus) 

BETEP JIOMAET lIEPEBb月 → JIEPEB訊 JIOMAIOTCR

OT BETPA 
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風が木を折る。→ 木は風で折られる。

次例を比較しなさい。

(1429) IlttTaIOTC月 reHepaTOpbIOT 6aTapeCK KapMaHHOro伽onapR.

発電機ば壊中電灯の電池でエネルギーを得る。

580 

(1430) Ha  MaIIIHHe COBMeCTHO o6pa6aTbIBaJIHCb ueporJill卯四ecKueTeK-

CTbI ll corrpOBO平几aIOII.(llellX pucyHKll. 

象形文字のテキストとそれに添えた挿し絵が機械で同時に処理された。

(1431) PaHeHbie TOMOJilICh OT JKapbI. 

怪我人は暑さに苦しめられた。

(1432) MacJIO paCTOillIJIOCL OTホapLI.

バターが暑さで溶けた。

(1433) qlICJia o6o3Ha"CiaIOTC只 qepe3urrcppb1. 

数は数字ではっきり表れる。

(1434) BaJIKOH瓜ep平 IIT⑬ Ha  KOJIOHHaX. 

バルコニーは円柱で支えられている。

これらのケースのある場合に， しかし，はっきりしないことは，それらの文が主格

主語を有する文から変形されるのか，状況語を有する無名主辞文から変形されるのか

ということである。比較しなさい。

(1435) T 6p  6 eKCThI O a aTbIBaJIIICb Ha  aJieKTpOHHO-BhI'-IlICJIIITeJihHOll MaIIIII-

He (oJieKTpOHHO-Bhl'-IlICJIIITeJihHa.H MaIIIIIHa o6pa6aTbIBaJia TeKCThI 

U.Jl,U TeKCThI o6pa6aThIBaJIII Ha  3JieKTpOHHOB恥 -IlICJIHTeJihH咽 Ma-

IIIIIHe?). 

テクストは電f計算機で処理された。（電子計算機がテクストを書いた，

またはテクストは電子計算機で書かれた。）

3.2.1.1. 7. 主語の場所の前置詞語結合の状況語への変形を有する文

例に主格主語が空間的物的概念を意味するなら，受動変形の時に時折場所の前償詞

語結合の状況語に変形される。
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(1436) N~+ V act + N~ → N~(Joc) + V pass + N~ 

(1437) PYIIA COIIEP平 HT平 EJIE30→B PYIIE COIIEP平 MTCR平 EJIE-

30 

鉄鉱石は鉄分を含む → 鉄鉱石には鉄分が含まれている。

次例を比較しなさい。

(1438) B rrHCLMe co,n;ep平 aJiachrrp.aMa.a K⑱ neTa. 

手紙にあからさまな中傷が含まれていた。

(1439) B O,.ll;HOM Ky611:qeCKOM MeTpe 30JIOTOHOCHbIX peK B C瓜泊pHCO八ep-

平HTC.ffB cpe,n;HeM 0,08 rpaMMa 30JIOTa. 

シベリアの金を含んだ川の 1立方メートルあたりで，平均 0.08グラム

の金が含まれている。

(1440) B paCTlfT€JlbHbIX MaCJiaX co,n;epmaTC且 HeHaChilll;€HHhie 平11:pH囚e KMC-

JIOTbI. 

植物油には不飽和脂肪酸が含まれる。

0441) B rrpHeMHHKe HMeeTC只 crreuHaJibHOeycTpOHCTBO, 3aIIOMHHaromee 

H xpa皿 meeCHrHaJI (cp.IlpHeMHHK HMeeT…)． 

受伯機には，イ月号を記憶し保存する特別な機構がある。

0442) Ha ero JIH:u;e coxpaH.HJIOCh Bee TO iKe且PY平 CCTBCHHOCH: IlOKOH:HOC 

叩 pa平 eHHe(cp. Ero JIH:IJ;O coxpaH只JIO…)．

彼の顔にいつも同じ友好的で穏和な表情が維持されていた。

3.2.1.1.8. 主語の y十生格形の間接補語への変形を有するタイプ
I 、・）ンスプ,-—マ J ト

このタイプの変形は述語（変形書式された）が普通受動形を有さず，中動（中間

的）意味を有するので受動とは距離をおいて関わる。

(1443) N~+ V act + N~ → Y N! Vpass + N~ 

0444) ABTOP HAME'-IAET PElliEHHE→ Y ABTOPA HAM四 A-

ETCH PElliEHHE 

著者は決定の岸案を書く。→ 著者の元で決定の草案が書かれる。
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次例を比較しなさい。

(1445) 

(1446) 

(1447) 

(1448) 

多くは，

y Hae TaKHe BOIIpOChl pemaIOTCJI 6bICTp0. 

我々の元ではこのような問題は迅速に決定される。

Y aToro anTopa rrpnno皿 TC.HO--IeHb HHTepecH因 e rrpHMepLI. 

この著者によってとても興味深い例が引かれる。

Y llBaHOBhIX ycTpattBaeTc.a rrptteM. 

イワーノフさんのところでレセプションが催される。

CKopo y MeH只 BTOpaccKa3anoch, a 邸 JIO八JiliJIOCbHe ,ZJ;Hli, He MeCH皿 I

一仄JiliHHhiero仄bl.

私がこれに触れたところ，事態は，一日，一月，長年へと引き延ばされた。

しかし， 受動の意味からはなれ， 述語は中間的意味だけを純粋に有する。

次例を比較しなさい。

(1449) 

(1450) 

(1451) 

(1452) 

(1453) 

Y ceKpeTap.H no八H叩 IlICbB8Kll. 

秘書の瞼がつりあがった。

Y Bpa甲雌 BhIT血 yJIJiICh Jllilll;a. 

医師が驚いた顔をした。

y 仄eBO甲KliIIOTep印 IaCbcyMKa. 

少女はバッグをなくした。

y 甲eJioBeKaHalli揺 CbCJIOBa即叩IToro, 可 06b1rrepe仄aTbCMbICJI 

BCero, qTO 3TO OKpy平 aJIO.

その人はこれを取り巻いている全ての意味を伝えるための言葉を探して

いた。

Y 3TOrO~eJIOBeKa CJillillKOM甲aCTOMeHJIIOTCJI npHHD;llilbI. 

この人はあまりにもしばしば原則を変える。

3.2.1.2. 分詞的受動変形

このカテゴリーのタイプの受動変形は普通完了体他動詞を有する核文に適用され
トランスフォーマ j 卜

受動変形書式には造格補語がる。 もし核文がことばで表される主語を含むなら，
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トランスフォーマ J ト

存在し (3.2.1.2.1.) もし核文が無名主辞を含むなら，変形書式で造格補語は存在し
トランスフすーマノト

ない(3.2.1.2.)。分詞受動変形書式は，しばしば客体におよぶ行為についてでなく，
I、ブンスフォーマノト

客体の状態について情報を伝える (32 .J.2.3)。 I....のタイプの変形書式は対格のな
トランスフォーマソ 1

い再帰動詞文からも生ずる (3.2.1.2.4.)。変形書式の主語は時々対格でない他の格

の補語から変形される。補語の一定の非対格形のない核文の受動変形をすれば，無主
トランスフォーマ J 卜

語受動変形書式が生ずる (3.2.1.2.6.)。

核文の主格は y十生格形の間接補語に時として変形される (J.2.J.2.7.)。分詞受動
トランスフ,. マ I ト トラン人フすーマ、9卜

変形書式は時々不完了体文にも見られる。その時は変形書式に， J、に終わる
形動詞形が表れる (3.2.1.2.8.)。

3.2. l.2. l. 造格補語を有するタイプは次の法則にそって主語で表される核文から変形

される。

(1454) N; + Vact + Ni→ Nf + Cop + Part pass + N~ 

(1455) Y"C.JEHbIH BbICKA3AJI I'I1TIOTE3Y→四EHbIMBbIJIA 

BbICKA3AHA I'I1TIOTE3A 

学者が仮設を話した。→ 学者によって仮説が話された。
トランスフォーマ 9 卜

このタイプの変形書式は文語体，科学，ジャーナルに特によく出現する。しか

会話体でも次例に見られる様に可能である。

(1456) Iloe3邸 a6bIJia opra皿 30BaHaAKa,n;eMMeii HayK CCCP. 

旅行はソ連邦科学アカデミーによって組織された。

(1457) Ily 6 Tb, 11pe,n;Ha3HaqeHH囚M9TMM yqeHbIM, hlJI MCIIbITaH rpy11110M co-

BeTCKMX巾M3MKOB.

この学者によって予め決められた方針が‘ノヴィエトの物理学者のグルー

プによっで実験された。

(1458) KaIIMTaHOM 51HceHOM 6bIJIO 3aKyIIJieHO opy平Me.

陸軍大尉ヤーンセンによって武器が購入された。

(1459) I'poMKOrOBOPMTe皿 6bIJIMYH匝 TO平eHblIIOJIMCMe皿 MMB TY平eHOqb. 

ラウドスピーカーが同じ夜に警察官によって破壊された。
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(1460) Moii邸皿 A皿 p嘩 BnpIOKOB6hIJI cxna-creH KyJiall,KHMH ChIHOB訊 MH

no八oporeB CBOIO邸 peBHIOH 3apy6neH TOnopaMH. 

私の叔父アンドレイ・ビリューコフは富農の人々によって自分の村へ通

ずる道で捕えられ斧で斬り殺された。

3.2. 1.2.2. 造格補語のないタイプは（主語によって表されることのない）匿名主体文

から変形される。それは 3人称複数文の機能tの同等文である。後者と比較して，前

者はより文語的性格を有する。しかし文語体に無縁という訳ではない。

(1461) II:0:CLMO 6LIJIO HaIIHCaHO 1I OTIIpaBJI8HO. 

手紙が書かれて発送された。

(1462) BhICTpO 6bIJIO 110邸 HaBO邸 af1 3aKycKa. 

素吊＜ヴォッカと前菜がすすめられた。

(1463) By邸 THa恥 8Hhlf1 IIpliH皿皿aJihHOH0Bhl8 crroco6bl IIOJIY"tI8Hf1JI aHe-

pr:0::0:. 

エネルギー取得の新方法も原則的には見つかるだろう。

(1464) Pe30JIIO:U: 皿 6bIJiaIIpHH.HTa Oe3 Oocy滋邸H皿・

決議も審議もなく採択された。

(1465) HeMUbI伽IJIM3狐 epホaHbl仄aneKo3a I3opoIIIMJIOB-rpa八OM.

ドイツ人達はヴォロシーロフ市郊外の遠い所で留まっていた。

3.2.1.2.3. 客体の状態であって，客体がこうむる動作ではない意味を有するタイプは

しばしばゼロ連辞を有し，大多数は造格補語を含まない。

(1466) (N~) + V act十況→ N~+ Cop + Part pass + (Nり

(1467) (KTO-TO) 3AK詞 IJIJlBEPb→ JlBEPb 3AKPbITA 

誰かがドアーを閉めた。→ ドアーが閉まっている。

(1468) 国TO-TO)PAHI1JIO COJIIIATA→ COJIJlAT PAHEH 

何かが兵士を傷つけた。→ 兵士ば怪我をしている。

ここでは受動変形書式はある完結した行為の結果生じた対象の状態について伝



585 現代ロシア語機能変形統語論概説（卜.） --389-

える。（しかしその行為自体は伝達の対象ではない）形動詞はある程度自らの動詞的

性格を失い形容詞に意味の点で近づく。

0469) MaIII11Ha o如 Hh3arp月3HeHa: MaIII:11Ha o如 HLrpR3Ha. 

自動車は大変汚れている。 ：自動車は大変汚い。

(1470) I3ce 6hrn11 y八onJieTnopeHhI: Bee 6h!Jil1八ODOJihHhI.

みんな満足であった。 ：みんなが満足であった。
I、'}:,"ブイ←ー<; Iヽ

これらの変形書式と核文のむすび付きは 3.2.1.2./.-2のタイプに於けるよりずっ
トうンス /j'マ｝卜

と少ない。核文と変形書式の間の意味の差はずっと小さい。比較しなさい。

(14 71) BopoTa pacnaxHyThI HacTe平 h.

門はいっぱいに開いている。

(14 72) Y JIM皿 I6bIJil1 OTJI:11甲HOBhIMOiu;eHhI, HO Y3Kl1, MpaqHOBaThI 11 IlhIJib-

Hh!. 

通りは申し分なく舗装されているが，狭く，やや暗く，埃っぽい。

0473) B 8TOM MCCTe CTeHa pa3pyIIIeHa. 

この場所で，壁が壊れている。

(1474) B oTOM CMbICJie IIJI暉 He八0八yMaH0: He八opa6o訊 H.

この意味で計画は十分練られておらず，仕上げが足りない。

0475) KpbIJIOB 6bIJI pacTporaH. 

クルイローフは感動した。

状態の意味を有する文は造格補語を含むことが出来る。

(1476) 3 pbIH, p , ano八 CTa a3opeH B00:HOll. 

［場は古く，戦争で破壊されている。

(1477) 11叩~JI Komr伽IJIBCTpeno平 8H'-I8M-TO.

叔父のコーリャは何かを心配していた。

(1478) Ilpon3Be邸 H皿 MMoTpycCKOf'O 0:CKYCCTDa 3aIIOJIH8HhI 1(8Jibie 3aJibI 

My3een pa3HUX CTpaH. 

色々な国の博物館のホール全部がエトルリア芸術の創造物で満たされる。

(1479) B036y平邸HHOCJIHU:O ero 6LIJIO IIOKPLITO necHymKaMH. 
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彼の興奮した顔は雀斑で一杯であった。
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BeHepa xopolllo 3alll.Mlll.eHa aTMOC巾epo材 OTKOCMM'-IeCKMX nyqe材．

ヴィーナス （金星） は宇宙線から大気で十分よく守られている。
I、,; I、/'--、•'I-

この様なケースではいずれも検討されるべ苔タイプの変形書式に関しては核文を

見付けることが出来ないので， これらを事実上述語の意味を完全にとるとすると
トランスフ＊ーマ J 卜

変形書式というわけではない。比較しなさい。

(1481) 

(1482) 

(1483) 

(1484) 

3.2.1.2.4. 

Co BKycoM Hepa3pbmHo cnJI⑬ H :a 3arrax. 

臭いもまた味と不可分に結びついている。

MpaMop TO加e3ap.H⑱ H IlOJIO叩MTeJihHO.

大理石もまた十分備蓄されている（）

CTapttK 6bIJI HeBhICOK pocToM, Ho OTJII-I暉 0,a pTI-ICTI-I'-IeCKI-I CJIO-

平eH.

老人は背は低いが， 申し分なく芸術家風の体つきをしていた。

IleTp IleTpOB加 3aHJIT.

ピョートゥル・ペトルーヴィッチぱ忙しし'o

主体の状態を示す客体なしの再帰動詞を有する核文変形書式
トランス 7 ォーマ 9 ト

分詞受動変形書式によって再帰動詞の行するrl]J--文は分析されうる。

(1485) 

(1486) 

N~+ Vren + X→ N)1 + Cop + Partpass + X 

MAJibql1K CKPLIJIC月 3AlllKA<I>→ 

3A lllKA<I>OM 

MAJ1臼 MKCKPLIT 

子供は棚の裏に隠れた。→ f供は棚の裏に隠れている。

考察されうべきタイプの変形書式は客体の状態について伝える。 これは核文と
トランスフォーマ J ト トランスプオ--マ 9 ト

変形書式での主語が同一の名詞を意味する受動変形甚式の中では唯一の場合である。

核文での再婦形の意味は個有再帰形か (1487), あるいは中動再帰形（中立的）

(1488) である。

(1487) M anh tJ11K o邸 JICR→Man砂 HKo,n;eT. 

少年が着物を着た。 ' 少年は衣服をまとっている。
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0488) CoJIHn;e CKpLIJIOCL 3a TY暉→ CoJIHD;e cKpL1To 3a TyqaMn. 

太賜が黒冥に隠れた。→ 太陽が黒雲に覆われている。

或る場合には再帰動詞は reflexivumtantumの性格を有する。例えば，

(1489) BoJio皿 I3JII06印 ICJIn HnHy→ BoJio且且 nJII06m~H B HnHy. 

ヴァロージャはニーナに惚れ込んだ。→ ヴァロージャはニーナにぞっ

こんである。

(1490) OH 6LIJI 0邸 TB qepHbl社 IIIIIPOK雌巾paK(oH o邸 JICJI...) 

彼は黒の広い燕尾服を着用していた。

(1491) 81,r BIT八MTC,,H暉 CT,BbI6pMT, no-npa3八H叩 HOMY()八CT(n BLI6prrJICJI ...) 

あなた，見てドさい，私は身ぎれいにして，髭があてられ，お祭り風の

装いできめている。

(1492) IIpecTynHu皿 6hIJII1xopOIIIO CKpbIThI B JleHMHrpa,JJ,e (rrpecTyIIHMKll CK-

phIJII1:Cb…) 

犯人達はペテルブールクで上手く悟われていた。

(1493) BLI y加 eno邸 OTOBJICHhr?(Bbl no瓜 OTOBilJillCb...) 

あなたは既に準備ができているのか。

(1494) OJieHI,Ka MHorrrM 61,rJia eIIIe He 063ane邸 Ha(He o63aBeJiacr, ...) 

オーレニカはまだ必要な物が整っていなかった。

(1495) MaTL 11 OTCII CJIMIIIKOM npMB叩血IK CBOeMy且OMY(npllBJI3aJIIlCL ...) 

夫妻ぱ必要以上に自分たちの家に愛着を感じている。

(1496) 06 oTO計 IILeceMb! 6LIJII1 y平 CHaCJILilIIa皿 I(MLI HaCJibIIIIaJIMCL ...) 

この戯曲について我々は既に知っていたc
I・'/人)'. .-

受動変形に譲る再帰動詞の部分はいわゆる反転変形という変形書式である。

(1497) 国TO-TO)06皿 eJioero→ OH 06皿 eJICJI→OH 06皿 eH.

何かが彼をむっとさせた。→ 彼は屈辱を感じていた。→ 彼ぱ恨んで

いる。

(1498) OTO邸 JIO3al1HTepeconaJio ero→ OH 3暉 HTepeconaJICR3TllM 

邸 JIOM→ OH 3a11HTepeconaH n 3TOM ;:,; 詞 e.
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(1499) 

この仕事が彼の関心を惹いた。→

はこの仕事に関心がある。

彼はこのことに興味を持った。→ 彼

缶 OT巾aKTy皿 BIIJIHae→ MLI y皿 BIIJIIICL8TOMy巾aKTY→ MLI 

y且lIBJieHLI8TIIM巾aKTOM.

この事実が我々を驚かせた。

この事実に驚く。

-• 我々はこの事実に驚いた。 ' 我々は

トフン I、,l -- ✓ ; ト
ここでは従って受動形を核文の変形書式とみなすべきであるか 又は反転
I、-,ンス 1 カー—ー（｝卜 1、-;ノス;j • ・, J 卜
変形書式の変形書式とみなすべきかという問題が生ずる。 多くの場合は後者と

みなすのがより妥門と思われる。

(1500) 

(1501) 

(1502) 

(1503) 

HIIKTO He 6LIJI 3alIHTepecoBaH B ero lICCJI仇 OBaH皿 X (cp. 3alIHTe-

pecoBaJIC.H ero IICCJie八0B aHII.HM lI) . 

誰も彼の研究に関心を示さなかった。

KoBaneB邸釦CTBlfT8JihHO6hIJI 06:0: 碑 H If 6bIJI o6MJK8H He 3a ce6.H 

(cp. 06皿 8JIC.H).

カヴァリヨーフは，

のを感じた。

実際， 腹立たしかった， そして我知らず， 無礼なも

BaJihraH B ero rrpHcyTCTB皿 6blJIoco6eHHO o油 HBJieH(cp. o紐 BliJI-

叫．

ヴァーリガンは彼がいる前では殊の外生き生きとしていた。

H11KOJI暉 H0:Konaen叩 6unoT.JeHh ynn四 CHCBO嘩 H邸嘩 HOBO社

cxeMhI He巾TeKoM611HaTa(cp. YBJieKCH). 

ニコラーイ・ニコラーイチは石油コンビナートの新構想の自らのアイデ

アに非常に熱を卜けゞていた。
I、プン人プ, - ✓; I-

多くの場合， 対象の状態について伝達する分詞受動変形書式は 無名の主体を

有する能動文にも， 又再帰形をもつ中立的な文にもさかのほれる。次例を比較しなさ

し‘

゜
(1504) 几BepbOTKpbITa (← 几BepbOTKpbIJIH U几U 几BepbOTKpbIJiaCb). 

ドアーは開いている。 （← ドアーが開けられた。 またはドアーが開け
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られた。）

MaIIIIIHa ITOJIOMaHa (← MaIIIIIHY rroJioMaJIII u几u MaIIIIIHY可TO-TO

rroJioMaJio u.11,u MaIIIIIHa rroJIOMaJiach). 

自動車は壊れている。（←

または車が壊された。）

車がこわされた， または何かが車を壊した，

t語のある分詞受動変形書式は時たま対格形というより他の形の補語を

有する核文のいくつかのタイプからも変形され得る。次例を比較しなさい。

(1506) 

(1507) 

例えば，

0508) 

(1509) 

(1510) 

N~+ Vact + N~ → N{ + Cop + Part炉l.SS+ N~ 

KOJIJIEKTHB lIOCTHr XOPOIIIHX PE3Y JlbTATOB→ 

KOJIJIEKTHBOM BbIJ111 lIOCTMrHYTbl XOPOIIIHE 

PE3YJ1bTATbI 

従業員はよい成果をあげた。→ 従粟員によってよい結果がもたらされた。

J1 B 3TOM H B 八pyroMHarrpanJieH皿 X 3a IIOCJie八HeeCTOJieTlle且oc-

THrHyThl 60JihIIIHe ycnexH. 

色々な方面で前世紀に大きな成功が達成された。

I3 TaKOM CJiyqae HaMe如 HHaHu;eJih ,ll;OCTI1rHyTa. 

こういう場合に予定の目的が達成される。

llenyIIIKa 6hrJia IIOJihm;eHa ero BHI1Ma皿 eM(cp. 邸 BYIIIKeIIOJihCT-

JIO ero BHI1MaHI1e). 

娘は彼の注Hに惹かれた。 （彼の注目がその娘を満足させた。）

のような場合である。

3.2.1.2.6. 無主語分詞受動変形書式
I、jンス l! .. マ；卜

無t語分詞受動変形書式は対格よりは他の形に立つ補語を有する核文のいくつ
トウンス―l! .. ・, , 卜

かのタイプの分詞受動変形の結果生ずるものである。補語は変形書式でもその形を

維持し， その結果主語が消えて述語は無人称形を取る C, 次例を比較しなさい。
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(1511) N; + V act十況→Nf + Copimps + Partpass imps + N; 

(1512) ABTOP YKA3AJI HA  aTOT <I>AKT→ ABTOPOM BhIJIO 

YKA3AHO HA  aTOT <I>AKT 

著者はこの事実をホした。→ 著者によってこの事実が示された。

590 

この文では述語はよく何かの伝達手段を意味し，補語はこの伝達の対象を意味す

る。形式の上では補語はひんぱんに 0 十前置格又は Ha 十対格形で表され，主辞（行

為者）は特定されない。次例を比較しなさい。

(1513) 06 8TOM 6y且eTHeMe叩IeHHOcoo6m;eHO. 

このことについて瞬時に伝えられるだろう。

(1514) 060 BCeM 8TOM Han四 aTaHO.

全てこのことについて発表される。

(1515) 0 npoeKTax paCCKa3aHO B CTaT砂

この企画について記事で語られている。

(1516) 0 HerpaMOTHOCTll B ApMCHllll 3a6bITO血 BRO.

アルメニアでの無教養についてはとうに忘れ去られている。

(1517) Ha 8TO 6hIJIO OT"ll8TJIHBO yKa3暉 oB.B. B.uHorpa八OBbIM.

このことはヴェ・ヴェ・ヴィノグラードフによってはっきりと示されて

しヽた。
I、フンス 1, -, 1 I・ 

より希に上述されたタイプの変形書式は非対格補語の他の形を有する補語にさか

のばる。比較しなさい。

(1518) B rrpOTllBHOM cnyqae c MOpCKllMll ll cyxorryTHbIMll CllJiaMll AMe-

pllKll ll EnpOIIbl 6y,n:eT IIOCTyrrneHo 6ecrro111;a八HO.

そうでないとするとアメリカやヨーロッパの海軍・陸軍が残酷に振る舞

うだろう。

0519) Bna,n:llMllPY A佃Hae恥 B叩 y6hIJIO IIOCTeJieHO n KYXHe. 

ヴラジーミル・アファナーシエヴィッチに台所で床が伸べられた。

(1520) IloncIO八y'HaJieCTHllll;e I'[ B KOpll,n:Opax HaTOIITaHO 6hIJ10 TeMHO社

rp.lI3ll. 
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至る所， 階段や回廊では不潔にまみれて汚れていた。
トランスフォーマ／卜

再帰受動とは異なり無人称分詞受動変形書式は時として補語のない匿名主辞文

からも変形される。

(1521) B KOMHaTe HaKyp11JI11→ B KOMHaTe HaKypeHo. 

部屋中が煙草の煙で一杯であった。 • 部屋の中が煙りまみれである。
トランスフォーマノト

こういう時変形書式は

(1522) B KOMHaTe Terrno. 

室内が暖かい。

の様な無主語核文 (2.2.2.2.) に近づく。次例を比較しなさい。

(1523) 

(1524) 

B KOMHaTe KoHcTaHTliHa 6uJio平 apKOHaTOIIJieHO. 

カンスタンチーンの室内ではものすごく暑かった。

3邸 CbHaKypeHO, (naxHeT平 apeHOH6apaHHHO村）．

ここは煙だらけである。 （マトンの焼き肉の臭いがする。）

無主語受動変形書式は否定生格を有する否定文の受動変形の場合にも生ずる。

こういう訳で， それらは 2つの変形否定と受動の結果である。

(1525) (MbI) 0年 PY紐 JIMHe八OCTaT皿→ (MbI) He o畑 apy畑 JIMHe,n;oc-

TaTKOB→ He八OCTaTKOB (HaMH) He o6Hapy平 eHO.

（我々は）不満を表に出した。 → （我々は）不満を表に出さなかった。

→ （我々によって）不満が表に出されなかった。

比較しなさい。

(1526) 

(1527) 

(1528) 

MaTeMaT加 eCKI1XTeop碑 3Tl1XMO八eJI雌 IIOKa眠 C03皿 HO.

目下のところこれらのモデルの数学的論理は創出されていない。

B Tpa八:H:D;:H:OHHO沃 CeMaHT:H:KeHe 6bIJIO c巾OpMyJI11poBaHOo6ID;:H:X 

IIp:H:HD;:H:IIOB邸 aCC:H:<加KaD;:H:11.

伝統的な意味論においては共通する分類原則は創り出されなかった。

Ho邸平e eCJIH H He 6y,n:eT 0畑 apy平 eHOHHKaKHX npH3HaKOB平 H-

3HH Ha  HaIIIeM ecTeCTB8HHOM cnyTHHKe, H3yG:eHHe JlyHhl MO碑 T

,n:aTb OG:8Hb MHOroe八JI.flIT03Ham江平H3Hli.
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もし我々の自然に存在する衛星に生命の痕跡が何も検出されなければ，

月の研究は生命の認識のために大変多くのことを与えることが出来る。

(1529) B 03epe TMTMKaKa He 6uno H雌邸HOHl-I 3aTOIIJieHHLIX KJia且OB,

Hl-I八nopu_a.

チチカカ湖では冠水した秘宝や宮殿は発見されなかった。

(1530) 如 araHa <<ApH30HC>> He 6L1no rro八H凡TOHHKaKoro. 

アリゾナでは旗は何も掲揚されなかった。

3.2.1.2. 7. y十生格形に終わる補語を有するタイプ

主格主語は時々分詞受動変形に際して， y+生格形で補語に変形される。

(1531) 況+vact +沢→ Y + N~+ Cop + Partpass + N~ 
(1532) CTYIIEHT IIOIIrOTOB11JI lIOKJIAlI→ Y CTYIIEHTA ITO-

nroTOBJIEH lIOKJIAlI 

学生が報告を準備した。→ 学生が報告を準備している。

形式的意味的観点から y十生格形でのじ辞的補語を有する受動変形書式は論理辞
卜プ J 人）オ｀― ✓ /卜

賓辞 (2.1.2.2.2.)つき核文及び造格補語 (3.2.1.2.1.)つき受動変形書式の一定の 2

つのタイプの混渚を示す。たとえば文

は

(1533) Y CTY邸 HTano邸 OTOBJI8H,Il;OKJI立•

学生の所で報告が準備される。

(1534) Y CTY邸 HTaeCTb八OKJI邸

学生は報告がある。

(1535) lloKJI立 no肛 OTOBJICHCTY邸 HTOM.

報告は学生によって準備される。

の2つのタイプと混清するものと見倣すことが出来る。

(1536) y MCHJI 3arOTOBJieHa且ODOJibHO60Jiblli⑬ pe甲h.

私の非常に長いスピーチは準備されている。

(1537) Y MeHJI rJiy6oKO npOA)「M暉 aBCJI TeMa, HO HaIIliICaH TOJihKO nep-
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V 

Bhlll aKT. 

私はテーマを全て十分まとめているが，書かれているのは第 1幕だけで

ある。

(1538) Y Hae r八e-ToHa KJJOl.JKe 6yMarn 3arrncaH cJJy平 e6皿 IllT閂呻OH.

我々の紙片のどこかに公用電話の番号が書き留められている。

(1539) Y MeHJI 6una COCTaBJI暉 a平碑eco6cTB8HHaR IIRT印 IeTKay甲e6u,

pa6oTbI, BCRKl1X八OCTl1平 eHH社．

私の学習，仕事，あらゆる業績の個人的な 5ヵ年計圃が作られていた。

(1540) B rrp1:1H1(1:1rre norrpoc o 碑 HHTb6ey KoJI1:1 6blJI peIIIeH. 

原則的にコーリャの結婚話がまとまった。

(1541) 平 l13HL y l1rHaTI1H Tpo仰 MOD叩 a rrpo平 IfTaIfHTepeCHO, co 3DOHOM 

If 6JieCKOM. 

イグナーチー・ツロフィーモヴィッチの生涯は噂と華やかさに彩られ

て，面白く過ぎていった。

3.2./.2.8. 現代ロシア語で不完了体動詞文の分詞受動変形書式は大変まれである。

そこでは訊に終わる形動詞が用いられる。

(1542) N~+ Vact十沢→ Nl + Cop + Partpass impf + N~ 

(1543) HAP01I YBA平 AETIIHCATEJIR→ IIHCATEJib YBA平 A-

EM HAP01IOM 

人々は作家を尊敬している。→ 作家は人々に尊敬されている。
I、 9 ンスプォ—— -r , Iヽ

考察を加えようとするタイプの変形書式が現代ロシア語でmいられるのは，再帰

受動変形が不可能力)'再帰形が概して存在しないケースに限られるいたとえば，

0544) *cm JIIOOHTCJI. 

／彼は愛される c

又は再帰形が他の意味を持つ場合である。

(1545) OH  TpeBo油 llTCJI.

彼は不安を感じる。
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次例を比較しなさい。

(1546) KTO ll3 B3pOCJibIX JIID且雌 HaII6oneeTo6o社 JIID6IIMII yBa平 aeM?

大人の中で誰があんたに最も気に人り雌敬されているのか。

(154 7) OH 6blJI Tpeno平 HMHey瓜OBJieTBOpeHHhIM平 eJI碑 neM可 0-TOBll)],0-

ll3M8H虹 h(cp. Tpeno平 HJICJI―八pyroe,penepcnnHoe 3Ha甲eHne).

彼は何かを変更させたいという不満に刺激されていた。（不安を感じた

-「他の可逆的意味」を比較しなさい。）

(1548) ManeHbKHe BOJIHbI 6bIJIH po叩且aeMbIJiaCKOBbIM皿 IXaHHeMBeTpa,. 

小さい波は風の優しい息づかいによって生み出された。

(1549) 缶 OT-qeJIOBeK)J;BH紐 MTrn:ecnaBHeM (cp. ,IJ;BH平 eTCH- ,z:i;pyroe Me八H-

orracCHBHOe 3H訊 eHHe).

この人は見栄で動く（身動きする一「別の中道相の意味」を比較しなさい。）

又は廃語的なニュアンスを有する文語・公式体で。

(1550) IlJITLCOT JieT TOMY Ha3a,n; pyCCKMe 6hIJIM yrHeTaeMbI M pa30pJieMbI 

TaTapaMM. 

500年前にロシア人はタタール人に圧迫され，身を滅ぽされた。

(1551) He nee加aKTLI6LIBaIOT 0皿 HaKOBOycnaHBaeMLI y咽 HH邸 MH.

全ての事実が同じように学習者によって理解されないことは良くある。

(1552) HonaR KHHra 6una KpHTHKYCMa rrpo伽ccopoM.

新刊本は教授に批判された。

(1553) Y 8TO社 opra皿 3a且1111eCTb ycTaB, KOTOpbl社八0揺暉 6LITbHCYKOCHl1-

T8JlbHO co6JIIO応aeMero叩聡HaMl1.

多分無条件にそのメンバーにより守られねばならない慣行がこの組織に

はある。

(1554) l1CKJIIO如 HI18且orrycKaeMO3aKOHOM. 

例外が法律によって許されうる。

(1555) no瓜cy,n;HMbI討 y平 e6hIJI HaKa3hIDaeM. 

被告は既に罰せられていた。
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接尾辞 -Mを有する形は最初被動形動詞の機能を遂行していたが，現代ロシア語で

は，大概，いくぶん別の意味をつけ加えた。それは目的語はある動作を受けその時肯

定的な結果が得られる可能性を表すということである。たとえば文

(1556) TeKCT rrepeno皿 M.

本文は翻成される可能性がある。

(1557) ITperr且TCTBllJIHerrpeo八OJillMbl.

障害が克服されない。

は文

(1558) TeKCT MO油 eT6bITb rrepene邸 H.

原文は翻訳されるかもしれない。

(1559) I1peIIJITCTBll.fl HCB03MO平 HOrrpeo八OJICTh.

障害を克服することは不可能である。

とほぼ同•の意味を表す。

この意味を表す -Mに終わる形はこの2つの種類の動詞から形成される。

(1560) (可eJIOBeKIIOKa3aJI, 虹 o)OH H図 aMeHllMB KOCM加 CCKOMIIOJieTe. 

彼が:j':'Ef"j飛行では余人に代えがたいことを，（この人はポした。）

(1561) (Ha,n;o IIOKa3aTh BCCM Ill()巾epaM,qTo) 3a且aqa皿 IIIOJIHllMa.

課題が遂行されうる（ということをすべての運転手にぷす必要がある。）

(1562) ITpnpo八arro3HanaeMa. 

自然の本質は解明されうる。

(1563) Hapo,n; Herro6e,n;11M, (eCJill OH caM peIIIaeT CBOIO cy皿 6y).

（もし彼が自分の運命を自ら決するならば）人々は抑えがたいものがある。

(1564) I1 nce-TaKn TPY八HOCTllrrpeo只0揺 Mhl.

それにも拘わらず，困難は克服されうる。

0565) H a conepIIIeHHOM ypOBHe 3HaH皿 BTOBIIOJIHe ocyrn;ecTBllMO. 

現代の知的水準ではこれは全く実現可能である。

(1566) CoMHeH皿 Beer八aHeorrponep平11:Mbl.

絶えず疑いは否定できない。
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(1567) TaK11e KOJie6aHYIJl JlBCTBeHHO oru;yTIIMbl IIPYl IIJIOXYIX rrepeBO八ax.

転勤がうまくなされないと，このような混乱がはっきり感じられる。

これらの文では潜在的な行為の主体（行為者）は普通抽象的に理解され，ことばで

は表現されない。仮にそれでもt体を部分的に具体化する必要があるなら， Allfl十生

格又は与格の補語が用いられる。

(1568) (Ha o八HOMreKTape TpOIIH~eCKO['O Jieca OOJILIIIe皿暉，甲eMHa 

reKTape Ta釦['M印 IMTYH八pb1).Ho orpOMHaJI~aCTh 紐BHOCTH 八JI只

OXOTHHKa He八ocJiraeMa.

熱帯林の 1ヘクタール当たりではタイガやツゥンドラ lヘクタールにお

けるより家禽は多い。しかし狩猟家にとって，生き物の大部分は獲得不

能である。

(1569) (K 3 or四a eMJIJI郎 IM叩eTH3 JIY甲a,CBH3Lrna10mero ,n;na rry JILca pa), 

TO o6a CTaHyT HeDH,Il;HMLI印JIHHae. 

（地球が2つのパルサー惑星を結びつけている光線から出ると）これら

2つは我々には見えなくなる。

(1570) 0TH 0邸滋皿IHerrpoH皿 aCMhI八JIHra3on. 

これらの衣服はガスを通さない。

(1571) HanepHo, B3J)OCJILIM HeDbIHOCHMa 6Lrna HaIIIa 6e33a60THOCTh. 

多分大人にとって絶え難かったのは我々の暢気さであった。

3.2.2. 半受動変形

半受動変形では文の深層構造で指標 actをdemipassに交替することで引苔出され

る。表層構造でこの変形は主格主語が主体的意味のある与格補語に移行し，述語は特

別な出動詞形容詞又ば情況詞を取り，補語が核文にあれば，対格補語は主格補語に移

り，これは全て総括的（混成的）法則で表しうる。

{Vrefl } 
(1572) N; + V act + (N~) • N~+ { Cop + Adj deverb } + (Nい
(1573) H BCI10MHI1JI CJI四 AH→MHE  BCI10MHI1JICH CJIY-

田直 (a)
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私は事件を思い出した。→ 私には事件が思い出された。 (a)

(1574) H平 HBYXOPOllIO→ MHE平 HBETCHXOPOllIO (b) 

私はよく暮らす。→ 私の暮らしぶりは立派であった。 (b)

(1575) ,H BH>KY roPY→ MHE n印 IHA「OPA(c) 

私はLIJを見る。→ 私には山が見える。 (C)

(1576) H CTbI>KYCb IIEPEll TOBOM→ MHE CTbllIHO ITEPEll 

TOBOH (d) 

私はあなたの前で恥ずかしがる。→ 私はあなたの前で恥ずかしい。 (d)

意味論的観点からは変形書式は主辞が完全に何かある状態又は何かあるシチュエ

ーションの受動知覚者として表されることで核文とは異なる。あるケースでは，のみ

ならず，賓辞の叙想性が全く現実的か又は全く非現実的なものから異なるニュアンス

の潜在的なものへ，又はイメージ的なものへ変わる。次例を比較しなさい。

(1577) JI He qvJ:TaJI (BIIOJIHe v1ppeaJibHOe ,n;e販 TBHe)→MHe  He qv1TaJIOCh 

（ m>TeHn.HaJihHOe ,n;evICTBHe C ,n;OIIOJIH:vITeJib皿 IMOTTeHKOM cy恥 eK-

THBHOH HeraT:vIBHOH on.eHKH). 

私は読まなかった。（全く動作が実現しない。）→ 私は読む気にならな

かった。(*体の否定的評価という付加的ニュアンスを持った潜在的動作）

(1578) 月 B皿 eJIropo,n; (peaJihHoe八曲CTBHe)→MHe  nv1,n;eJICJI ropo八 (v1Ma-

rv1HapHoe ,n; 四 CTBHe).

私は町を見た。（現実の行為）→ 私には町が見えた。（想像的行為）
トフンス/j マ，ト トフンスフ j---✓ I 卜

変形書式の述語が再帰動詞又は出動詞形容詞によって表現されるか，変形書式
トラ.,-"-; す一-,,1 Iヽ

の中に主格t語が存在するか否かによって半受動変形書式の4つのカテゴリーを

分類できる。

1) 再帰形有主文への変形

2) 再帰形無t文への変形

3) 動詞形容詞述語を有する有主文への変形

4) 述語的副詞（出動詞の）を有する無主文への変形
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3.2.2.1. 再帰動詞賓辞を有する有主文への半受動変形

このカテゴリーの半受動変形は知覚，認識を意味する賓辞を有する 2.1.1.2.1.3.のタ

イプの核文に用いられる。例えば BHJIETb,CJibIIIIATb, OIIIYIIIATb, lfY-

BCTBOBATb, IIPEJICTABJIHTb, IIOMHHTb, BCIIOMHHTb, 3AIIOM-

HHTb, IIPHIIOMHHTb, BOOBPA3HTb等である。他の意味を有する動詞でこ

れに属するものとして BCTPETHTbがあげられる。変形は次の規則で行われる。

(1579) N~+ Vact + N~+ • Nd + vrefi + N~ 

(1580) OH 3AITOMHI1JI叩PA3Y→EMY 3AITOMHI1JIACb叩PA3A

私は文言を覚えた。→ この文言は彼の記憶に残った。
トラン人フ i・・マ J 卜

いくらかの場合，核文と変形書式間の意味の差は比較的大きくない，又あるケ

ースでは可成り本質的である。その差が小さいものは記憶を意味する動詞の場合に，
I、プンスフォーマ；卜

例えばIIOMHJ1Tb,BCIIOMHJ1Tb等でみられる。この場合，その差は変形書式

で主賓の全くの非積極性 respやその事実の非意図性，完成に偶然なことを強調する

ことにある。次例を比較しなさい。

(1581) CTpaHHO, TCIICph MHC IIOMHliTCH TOJlhKO xopOIIICe. 

今私がよいことだけを覚えているのは不思議だ。

(1582) TyJiliHY B,n;pyr BCIIOMHliJiaCb平 CHH.

突然トゥーリナのことを思い出したのはジェーニャだった。

(1583) oTa rr四 aJibHaHliCTOp皿 BCIIOMHliJiaCbMHC B caMOJICTC. 

私にはこの悲しい物語が飛行機の中で思い出された。

(1584) MHe  -qaCTO BCIIOMliHaCTCH li oTa TCMHaH peKa 3aTCHCHHaH CKaJiliC-

ThIMli ropaMli, li oTOT平 liBO汁 oroHeK.

岩だらけの山並みにより光を遮られたこの暗い川も，この生き生きした

灯火も私にはよく思い出される。

(1585) llame rrpe八CTaBHJIC只 napKC pa3BeCHCThIMll邸 peB訊 MM.

広く枝を張った木々のある公園がダーシャの心に思い浮かんだ。

(1586) Kor邸 OH O'-leHh ycTaBaJI ll 3邸 phrnan rna3a, eMy Bee npeMJI 

rrpe且CTaBJI邸 achIDnttJI 11BaHOBHa. 

大変疲れて，目を閉じると彼にはいつもユーリヤ・イワーノヴナのこと
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が思い浮かんだ。

(1587) IlpHIIOMHHJIH:Cb eii TeMHbie卯HrypbI.

彼女の心に暗い人影が思い浮かんだ。

(1588) EMy  Boo6pa潤 JICRrrpeJieCTHbl社 II雌 3a滋

彼には魅惑的な風景が浮かんだ。

-403-

同様な小異は賓辞BCTPETJfTb/BCTPETlfTbCH,lJYBCTBOBATb/ "CfY-

BCT[30BATbC.H OIJJYIJJATb/OIJJYIJJATbCH等を有する文にも見られる。比較

しなさい。

(1589) IIo八oporeHM  BCTpeTHJICH B:0:KTop. 

彼らは途中でヴィークトルに会った。

(1590) Pe且KOBCTpe"t.JaJillCb MHe B KHllrax MhICJill, KOTOpbIX只 HeCJihimaJI pa-

Hbme B 平 ll3Hll.

私はこれらの本で私がこれまでに聞いたことのない考えにしばしば出

,6... ヰつた。

0591) r aJie no-c:ryBCTBOBaJIC且 B 3Tl1X CJIOBax CKpbIThll1 yKop. 

ガーリャにはこれらの言葉に隠された非難が感じられた。

(1592) 缶 0 HeIIp11.HTHOe c11,n;eJio B H8M r ny60KO 11 IIOlITl1 He -c:ryBCTBOBaJIOCh 

CBe平 eMy-c:reJIOBeKy. 

この不愉快なことが彼の心に深く根付き，新参者にはほとんど感じられ

なかった。

(1593) B IIOXOJIO且eBllICMB03JJ.YXe只BCTBeHHOomymanc.H 3anax TJiemmero 

yrJIJI. 

冷え冷えした戸外ではっきりくすぶる石炭の臭いが感じられた。

大きな意味論的な差はBMJIETbとCHbIIJJATbを有する核文とそれらの再帰半受

動変形書式間にみられる。核文では現実の視・聴覚が話題になるのに対し，この

変形書式ではイメージ的知覚，心理描写，想像について話が及ぶ。

(1594) A B03Jie xpaMOB I1碑皿Ili 0泣 p:aycaB皿 eJICHe材 noqeMy-To邸OJirO派

,UaHHbI材 BTOpOH叩pOHT.
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だがイジーダとオジリウス寺院の近くで彼女はどういう訳か待望の第2

戦線が思い浮かんだ。

(1595) A IIOTOM, n IIOJiy,n:peMOTe, DH邸 JIC.lleii 0皿 HOK雌 BOJIK,平 opホ Ilan11i-i.

その後，夢うつつの中で彼女は一匹オオカミのジョルジュ・パーリィの

姿が思い浮かんだ。

(1596) 3a  8THMH Ha3BaH皿 MHB加訊TC只 MHe DOK3aJibI H .HpKO ocnem;eHHbie 

aaporropTbI, B3BeIIIHBaHHe 6araJKa H TOJIKOTH.ll y 6y伽eTOB.

これらの名前から私には駅や明る＜照らされた飛行場， トランクの計

量，軽食道の雑踏の様子が浮かんだ。

(1597) l.I11TaJI, I1 rOJIOC MaTep11 eMy CJibIIIIaJIC.H~CJIOBHO 3BY甲aJI3TOT 

rOJIOC y Hero 3a IIJie~OM. 

読むと彼には母の声が聞こえた。一彼の肩越しにこの声が聞こえるよう

だった。

(1598) M He平 e CJihIIIIaJIOCb B 3TOH He平 HBOHMCJIO皿 H 吋 0-TOXOJIO,n:Hoe. 

私にでさえこの死んだようなメロデイーに何か冷たいものが感じ取れた。

(1599) Ilp 6 H BHyTpeHHeH peq:H: o na仄aTeJIIOaKyCT:H:qecKOH naM.HTH CJibIIIIa-

TC且 COOTB8TCTBYIOIU.HCCJIOBa. 

内白であるにも拘わらず，音響記憶の所有者にはしかるべき言葉が感じ

取られた。

3.2.2.2. 賓辞の役割の再帰動詞が用いられる無主語文への半受動変形
！、ランスフォーーマ I 卜

再帰動詞のみられる無主語半受動変形書式は， (1)非対格補語文を半受動変形し

た結果と， (2)補語を欠く文を半受動変形した結果生ずる。

3.2.2.2.l. 自らの意味に関して半受動変形を受けさせられる非対格補語文は3.2.2.l.で

述べられている文に近い。それらの述語はいろいろな心理プロセスと関係し，例えば

JIYMATb, M訊 TATb, XOTETb, ぷEJJATb,BEPHTb等を意味する。この変

形は次の法則で行われる。
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(1600) N;1 + V act + N2→ N1 + V + N2 q d refl imps q 

(1601) ORA ME可fAJIAO Cl.JACTbE→ EM  MEl.JTAJIOCb O Cl.IA-

CTbE 

彼女は幸せに憧れた。→ 彼女の夢に幸せが現れた。

比較しなさい。

(1602) 06 Yp6ane MHe He BCIIOMHM:JIOCh. 

私はウルバーンのことが思い浮かばなかった。

(1603) 0 TaKllX 11:CTOqHM:Kax enepr1111 JIID皿 Merqe He M四 TaJIOCh.

斯様なエネルギー源のことを人はまだ心に思い描いていなかった。

(1604) EMy ,n:yMaJIOCh o Ta pace MaRKM:He. 

彼はタラース・マヤーキンのことが頭に浮かばなかった。

(1605) 伽e,n:opyXOTCJIOCb TOr邸 oqeHbHeMHOro. 

フョードルは当時殆ど望むものがなかった。

(1606) KnacKy eMy平 eJiaJIOCb.

彼は発泡飲料クヴァースがとても欲しかった。

(1607) E材HeBepM:JIOCb B TaKoe cqacTbe. 

彼女にはそんな幸せが信じられなかった。

(1608) B3rpyCTHMJIOCh KaK-TO IOHOIIIe no MaTepM. 

どういう訳か若者は母のことで急に悲しくなった。

トランスフォ---マット

3.2.2.2.2. 全く別のタイプの変形書式は再帰半受動変形を補語のない文に応用する

時に生ずる。

(1609) N~+ V act→ Nd + vrefl imps 

(1610) R P ABOTAIO→ MHE P ABOTAETCR 

私は働く。→私は夢中で仕事をする。
I、ブシス?jーマ）卜

意味関係では変形書式は核文と異なる点が大きい）つまりそれは動作の実現をで

なく，主辞の潜在的実現への主辞の関係について，その動作を実現する主体の配置に

ついて伝える。つまり，こういう変形では，原則的に文の叙想性は変化する。比較し
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なさい。

(1611) 

(1612) 

(1613) 

(1614) 

(1615) 

(1616) 

香川大学経済論叢

MHe Herr邸 meTc只，は 6eccTpamHhlcMex H rpycT砂

私は踊る気分になれない， （そして嘲笑や哀愁を恐れぬ。）

(IToem認）ー IToeTC.H,Knama. 

（あなたは歌いますか。） 一気持ちがいい。 クラーシャ！

(E:rn:e He cKopo MOJIO且OCTL,II.a C HaMM pacrrpo:rn:acTC叫.J1IO珈

IIOKY八aJII06MTC.H. 

（若さがすぐ我々と別れの挨拶をする訳ではない。）愛せる間は愛せ。

BcTpeqa社， IIOKaBCTpeqaeTCJI. 

出会える間は， 迎えなさい。

602 

BecH嘩 MH8ITO甲eMy-Toncer邸 npeTC.H,(--CK⑬ aJI 0,1.1,MH甲8JIODCK

JieT C8MH狐 11,aTII,KOr八aero yJIII暉 JIIIBO JI)K叫

春には私はどういうものかいつも平気で嘘が出る。 （一彼の嘘が暴かれ

たとき， 17歳ぐらいのある人が言った。）

(BaM XOJIO,.[(HO H€MHO邸o, Bbl 3aKpbmaeTe JIHIJ;O BOpOTHHKOM IIIHHe-

揺）， BaM刀peMJieTC.fl.

（あなたは少し寒い，あなたは頻を外套の襟で覆う。）あなたは眼い。
トランスフォーマ J ト

否定のあるこういう変形書式はずっとしばしば見受けられる。 こういう文は 2つ

の変形， 否定と半受動が同時に用いられる結果生ずる。

(1617) OH  PABOTAET→ { OH  HE  PABOTAET EMY  PABOTAETCR}→ EMy HE  PA-

BOTAETCR 

彼は働いている。→
l彼は働いていない。 ）→ 

彼は仕事が気に入っている。

このタイプの文は主語（主体）が動作を実現するか否か，

彼は仕事に気が乗らない。

それを実現しようとする

か否か， にかかわらず， その行為を実現する主体配置されていないことを伝える。次

例を比較しなさい。

(1618) (liocTaIO CBOIO TeTpa,z:i;L co CTHXaMH). HeT, He IIllIIICTCR. 

（私は自分の詩のノートを取り出す。） でも， 書く気にならない。



603 現代ロシア語機能変形統語論概説(f) -407-

(1619) (Ilo八OIIIJIOBpCM.H o6e仄a),HO KaK-TO He o6e八aJioCb.(EJIH HexoT.H, 

3aH.HT囚 epa立 OBOpaM0:,B3BOJIHOBaHHhie). 

（昼食の時間が来た。）だが，どういう訳かいただく気にならなかった。

（おしゃべりしつつ， しぶしぶ食べた。）

(1620) 缶 yHoqb He crraJIOCh TaT研 He.

その夜， タチャーナは眠れなかった。

(1621) Ho I1ap0: 平 yHe II邸 caJIOCbB oTOT芍 IIIHhI計 6e3BCTpeHHbI材邸Hb.

しかし，こんな蒸し暑い風のない日にパリは踊るような気分ではなかった。

(1622) Ap0:He IleTpOBHe邸平eHa CTyJie HC CH: 八HTC月 OTHCTeprreH皿

アリーナ・ペトウローヴナですらもどかしさで机についていられなかっ

た。

(1623) MHC He JII06HTC.H, He Me可 aeTc且 Heq0:TaeTC.H no HO"laM. 

私は毎晩，愛せないし，空想したくないし，読みたくもない。

この変形書式は動作の姿を示す補助的状況語を含むことが多い。いくらかのケー

スではこの状況語は核文にも含まれる。

(1624) OHM平 HJIHXOPOIIIO→ HM平 HJIOCb XOPOIIIO 

彼らは立派に葬らしていた。→彼らは暮らしぶりがよかった。

比較しなさい。

(1625) KaK Te6e TYT泣 HBeTc.H?

君はそこでどのような暮らしぶりなのですか。

(1626) MHe pa6oTaJIOCb JICI'KO u B八OXHOB8HHO.

私は自由に全身全霊を打ち込んで働いた。

(1627) Ilo八平ypt.IaHttepyt.ILeB TaK cna邸 0 八peMJieTC.fl.

小川のせせらぎの下で大変心地よくまどろむ。

(1628) (IlpaB;i:a 6bIJia rop紐 o材）， HOCHe材 rrpoq囀 CTO.HJIOCI,Ha 3eMJie. 

（真実は苦かった。）かこの地上ではよりしつかり事実と対峙した。

(1629) Oco6eHHO rrpo;i:yKTMBHO pa6oTaCTCH c yTpa. 

特に朝から充実して働ける。
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トソンスフォーマ J ト

しかし，大部分は動作の姿を示す状況語はこの意味では変形書式でのみ可能であ

る。核文ではこの（同じ）意味はあるいは全く別の意味を有するか，

(1630) OH pa6oTaeT xoporno (=且o6poKa甲eCTBeHHO,C xopOIIIMMll pe3yJih-

TaTaMM:) EMy pa6oTaeTC.H xoporno (= JierKo, 11p皿 THO).

彼は立派に働く。（＝立派に，よい結果を伴って：）彼は仕事に気が乗

る。（＝自由に，気持ちよく）

或いはその副詞が核文では全く不可能であることもある。

(1631) *OH IIMCaJI Tpy,n;HO : EMy IIMCaJIOCb Tpy,n;HO. 

'? 彼は苦労して書いた。 ：彼は殆ど書く気を詑えなかった。
トフンス］，← •、•; 卜

従って，この変形書式に対してつりあう核文を見つけることは不可能である。比

較しなさい。

(1632) EMy xoporno ,nyMaJIOCb Ha XO八y.

彼は独りでによい者えが浮かんだ。

(1633) A KaK xoporno JIIO皿 M :0: pa6oTaJIOCb :0: 平叩IOCbOKOJIO Hero. 

ところで彼の周りでは何とよく人々が働け，住めたことだろう。

(1634) Il11caJIOCb eMy CHa'-laJia HeJierKO, HO IIOTOM BOIIIeJI BO BKyc, 11 rrepo 

ero 6hICTpo 3a6erano rro 6yMare. 

最初，彼は自由に書く気にならなかったが，その後好きになり，彼のペ

ンは用紙を俊敏に走り回るようになった。

(1635) I1 B rrpOCTOpe IIOJieH CJia八KO11 BOJibHO TaK八bIIIIeTC只 e11.

平原の広がりの中でも彼女は大変快く，思うとおりのびのびできる。

(1636) Brrp 09:eM, CIIHTCR xopoIIIO 11 IIOTOMy,'-ITO :o:eJihlH ,n;eHb Ha HOrax. 

けれども， ー日立ちっぱなしなのでよく眠れる。
I、・;/ス ／ォー・マ・' I・ 

すでに検討された様にこれらの変形書式には副詞 XOPOlliO,IIJIOXO, JIEI'KO 

TPY,lfHOやいくらかのそれらの同義語が見られた。大1本これらの構文は不定法を有

するもっと生産的で特殊な構文と同義的である。

次例を比較しなさい。

(1637) HeJierKo, BH,n:Ho, Te6e油 HBCTC.fl6e3 MY平 a→HeJierKo, n血 HO,Te6e 
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平 :H:Tb6e3 My平 a.

あなたは夫がいなければ明らかに快適に生活できない。→ 明らかにあ

なたは夫がいなければ気持ちよく生きられない。

(1638) E材T邸 eJIO皿 IIIIaJIOCb→Eii T邸€JIO 6hIJIO 皿 IIIIaTh.

彼女は息苦しかった。→ 彼女は息も絶え絶えだった，

(1639) CJia邸 0,n;peMJieTC.H ITO八平yp⑬ H:H:e pyq碑→ CJia邸 0八peMaThITO八

平 ypqaHHepyqb,H. 

小川のせせらぎの下で大変心地よくまどろむ。→ 小川のせせらぎの下

でまどろむのは大変心地よい。

しかし，いくつかの場合，特に， XOPOI110と IIJIOXOという副詞の場合には，特

に不定法構文は半受動構文と等義ではないか又はその構文が全く不可能である。そう
l、ウンスフォーマ J ト

いう時は半受動変形書式はその意味を表すのに唯一の可能性を星示する。比較し

なさい。

(1640) MHe xopolllo pa6oTaeTc.H 3邸 Cb: MHe xopOillO pa6oTaTb研 ech

(= ,n; 皿 MeH.HxopOillO, 吋 06b1.H pa6oTaJI 3邸 Cb).

私はここでよく働ける。 ：私はここで快適に働ける（＝私にとってここ

で働けるなら，気持ちがよい。）

(1641) EMy IIJIOXO crraJIOCb B 3TO材 KpOBaTli: EMy IIJIOXO 6hIJIO crraTh B 

3TOl1 KpOBaTli. 

彼はこのベッドで睡眠がよくとれなかった。 ：彼はこのベッドではよく

眠れなかった

3.2.2.3. 形動詞賓辞を有する主辞文への半受動変形

このタイプの変形を受けるものとして，

a) 知覚，認識，心理的関係を示す動詞のある 2.1.1.2.1.3.のタイプの対格補語を有

するいくつかの核文
I-'Iンスプォ---,,'I、

6) 2.1./.2.10. のタイプのいくらかの核文と非対格反転変形書式

を挙げることが出来る。
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3.2.2.3.1. a) は変形が次の法則にそって展開される。

(1642) N~+ V act + N~ → N~+ Cop + Adj deverb + N~ 

(1643) 5I BH平 Y lIOPOrY→ MHE BI11IHA lIOPOrA 

私は道を見る → 私は道がよく見える。

606 

I・ プンスフ， ., ノ lヽ

これらの変形書式でみられる形動詞は BMJIEH, CJibIIIIEH, 3AMETEHと

いった知覚， 3HAKOM,BEJIOM, IIAHJITEH, IIOHHTEHといった認識と知識

JIJOB, HEHABMCTEH, IIOJI03I'J1TEJIEH, HEBbIHOCMMといっだ情緒関係

を示すものである。
トJンスフ！一，,, ト

意味上は変形書式は a)核文とそれらがプロセスではなく，状態を意味し， G) 

ある場合にはそれらが可能性という叙想的意味を有しているのでことなる。次例を比

較しなさい。

(1644) llopora BM,n:Ha→ llopory MO油HOBM邸 TL/yn11邸 Th.

道が見える→ 道が見渡せる。

(1645) MbICJlb IIOH.HTHa→ MbICJlb MO油HOIIOH.HTb. 

意味は明瞭である。→ 意味を理解することが出来る。

反対に，形容詞 3HAKOM,IIAMfITEH, HEHABHCTEHを含む文には，こうい

う叙想的意味は，存在しない。

(1646) Terreph eMy n0:,n:Ha 6una TOJI邸 oee pyKa n CYCHeM pyKane. 

今，彼は青い袖の彼女の腕だけが見えた。

(1647) 缶 aII. 叫pa3HaKOMa acTpOHOMaM (cp. acTpOHOMhI 3HaIOT 11. 吋py).

この数字は犬文学者には白明である。（「天文学者達はこの数値を知って

いる。」を比較しなさい。）

(1648) MHe He COBCCM IIOH只THanallla MbICJib, TenerYCH (cp. R He rroHYCMaIO / 

He Mory IIOH虹砂

チェレーギン，私はあなたの意図が全く判らない。（「私は理解しない／

理解できない」を比較しなさい。）

(1649) BceM rraM只THblrrepe邸暉 Me四 yMocKno材Y£Ilap皿平eM(cp. nee rraM圧

TYIOT rrepe八a~0: -~ycTapenlllce). 



607 現代ロシア語機能変形統語論概説（ド） -4/J-

皆にモスクワとパリの間の放送が記憶に残っている。（「皆が放送を覚え

ている［古形］を比較しなさい。）

(1650) BecHa 6印 IaeMy HeHaBllCTHa KaK碑 BOecym;eCTBO (cp. OH HeHaBll邸 JI

necHy). 

彼は生身の人間として春が嫌いであった。（「彼は春を嫌った。」を比較

しなさい。）

(1651) Bee, 匹 oroaopllJIO o cao6o八ell邸 MOKpaTHll,6hIJIO AJI紐 caH,z:i;py

no八03pnTeJihHO(cp. AJieKcaH且pno且03penaJInee). 

自由と民t主義について語られたこと全てがアレクサーンドルには疑わ

しかった。（「アレクサーンドルは自由と民t主義について語られたこと

を疑った。」を比較しなさい。）

(1652) EMy HeBLIHOCllMa 6uJia取a平eMhICJih 06 8TOM (cp. OH He BhIHOCllJI/ 

He MOr BhIHeCTll). 

彼はこのことについての考えにすら耐え難かった。（「彼は絶えられな

かった／耐えることが出来なかった。」を比較しなさい。）

3.2.2.3.2. 非対格補語のあるいくつかの文も又この様な変形を受ける。これは核文で
トラ,A Iォ-','/ト

あるか又は，所謂，反転変形書式である。この場合賓辞の役をするのは，形動詞

OEHJJEH , CTP A且lEH,BOCXHTHTEJIEH, MHTEPECEH, llPHBb四 EH

等で，これらは意味上の主辞に対し意味上の目的語の影響（情緒的な）を表している。

又あるいは， HY,ぷEH,HEOEXOJJHMといった必要性の叙想的意味を有する形容

詞も賓辞になる。変形は次の規則ですすむ。

{Nd } 
(1653) N; + V refl十況→ + Cop + Adj deverb + N~ 

｛且邸 Ng } 

..... {MHE } 

(1654) 
H HHTEPECYIOCb <I>l13l1KOI1→ l1HTE-｛八JIRMEHR} 

PECHA <I> l13l1KA 
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l私はi
私は物理学に関心がある。→ 物理学に関心がある。

l私にはi

{MHE } 
5I OBI1平 AK)CbHA  TBOI1 CJIOBA→ 

(1655) {八JIJIMEHH} 
OBI111Hbl TBOI1 CJIOBA 

i私は1
私はあなたの言葉に腹を立てた。→ あなたの日葉が腹立たしい。

l私には｛

次例を比較しなさい。

(1656) H 四 a.HHHhlll3TOT IIOpbIB OTU:Y 11 CTpameH 11 BOCXllTllT8JieH (cp. 

0Teu; CTpam:0:JIC.H IIOphIBa 11 BOCXHlll;aJIC.H l'.IM). 

偶然のこの高揚が父親には恐ろしくもあり彼を魅了するものでもある。

（「父は高揚が不安でありまた魅「されもする。」を比較しなさい。）

(1657) Bee eii 6bIJIO HHTepeCHO (cp. BCeM OHa HHTepeconanacb). 

（彼女には全てが興味深かった。「彼女は全てに関心があった。」を比較

しなさい。）

(1658) EMy Hy加 eHTeXH加 eCKI-l:rpaMOTHhlI-l: IIOMOIUHI-l:K (cp. OH HY平忠aeT-

CH B IIOMOIUHI-l:Ke). 

彼は技術的に専門知識のある助手が必要である。（「彼は専門知識のある

助手を必要とする。」を比較しなさい。）

(1659) HaM Heo6X0,1],I1:M KHCJIOpO八 (cp.Mbl He 060釦,lJ,eMC只 6e3KHCJIOpo血）．

我々には酸素が必要である。（「我々は酸素なしにはすまない。」を比較

しなさい。）

(1660) linJI Hae COBepIIIeHHO He 11:HTepeCHbl 3TH BH皿 IMO八en11:poBaH皿

(cp. Mbl He HHTepecyeMCH 3TI1:MI1: B印八aM11).

我々にとってこれらの種類のシミュレーションは全く関心がない。

（「我々はこれらの種類のシミュレーションに興味がない。」を比較しな

さい。）

(1661) linJI MeHJI rrpI1:BI,Iqna oTa CHTyaUHJI (cp. JI rrpI1:BbIK K CI1:Tyau11: 叫

私にとってこれらの状況はお馴染みである。（「私はこういう状況に慣れ
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ている」を比較しなさい。）

-4/3-

3.2.2.4. 脱動詞名詞賓辞を有する無主語文への半受動変形

半受動変形のこのカテゴリーは 2.1.1.1.2.のタイプの補語のないいくつかの核文，

2. 1.1.2.1.3. のタイプの対格補語を有する核文か，又は 2.1.1.2.2.5.のタイプの非対格補

語文（この文の賓辞は情緒的状態，又は関係，叙想的関係と知覚を表す。）に適用さ

れる。
トフン人・1'- -✓ J 卜

このカテゴリーの変形書式の賓辞となるのは，ー0 に終わる無人称資辞語，たと

えば， CKYlIHO,CTbllIHO, BO月3HO,fPYCTHO, TOCKJII1BO, OBI11IHO, 

BI11I-HO, CJILIIIIHO, 氷AJIKO, 出AJib等である。

変形は次の法則に従って進む。

(1662) Nn + V act + X→ Nd+ Copimps + St deverb + X 

(1663) JI CKYl.JAIO 31IECb→ MHE CK四 HO31IECb 

私はここでは暇をもてあましている。→私はここではさびしい。

(1664) H 平 AJIEIOlIEBOl.JKY→ MHE平 AJIKOlIEBOl.JKY 

私はその女の-rに同情する→ 私はその女のfが気の毒だ。
(1665) JI CTbI平 YCb3A HEro→ MHE CTbilIHO 3A HErO 

彼は私が恥ずかしい。→ 私は彼が恥ずかしい。

次例を比較しなさい。

(1666) CepeIIIe CKY可HOB TH:III皿 e.

セレーシャは静けさに退屈している。

(1667) Dee n皿 eJIH:oTO 11: nceM 6bIJIO CTbI八HOrrepe八 roJIH:D;H:HLIM.

皆がこれを見た。そして彼らはガリーツィンの前で気が咎めた。

(1668) lleno暉 e6UJJO Ol.Je皿 6o.H3HO(cp. OHa 60邸 ac1,).

少女はとても怖かった。（「彼女は心配だった。」を比較しなさい。）

(1669) MHe八aJieKOBH:,ll;HO C MOe材KOJIOKOJihHH:(cp. JI 血 JieKOB皿 y).

私は私の鐘楼から遠くが見える。（「私は遠く見渡す。」を比較しなさい。）

(1670) Mne nae He CJihIIIIHO (cp. 月 naeHe CJibIIIIY). 
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私はあなたの仰しゃっていることが聞こえません。（「私はあなたの声が

聞き取れない。」を比較しなさい。）

(1671) 「eoprHH)6bIJIO平 aJIKOIllypy (cp. f'eopr雌叫JieJIlllypy). 

ゲオールギーはシチューラが不憫だった。（「ゲオールギーはシチューラ

を気の毒に思った。」を比較しなさい。）

(1672) MHe HY平HO邸 Her(cp. JI ny平且aIOCbB邸 Hbrax).

私は小如意である o (I私は金に困っている。lを比較しなさい。）

無じ語半受動変形書式はそれがその結果セ格が生格に移行し，賓辞が無人称形

を得るような否定変形を受けるなら生ずる。

(1673) Mm~CJibllliHbI rOJIOCa→ Mue He CJibllliHO HHKaKttX rOJIOCOB. 

私は声が聞こえる。→ 私は声が全く開こえない。

(1674) EMy HY平 HaMOR IIOMOII.l,b→ EMy HC HY平 HOMoe計 IIOMO血・

彼は私の援助が必要である。→ 彼は私の援助がいらない。

比較しなさい。

(1675) Bo ,unopuc He 6hIJIO 3aMeTHO ,UBll平 eHHJI.

宮廷に動巻は感じられなかった。

(1676) A nrrpo'-IeM, He Hy油 HOMHe ero 6naro八apHOCTl1.

けれども私は彼の感謝の気持ちなど必要ではない。

(1677) Cepe油 eCHl13Y Hl1llero HC 6bIJIO DH八HO.

セリコージャは下からは何も見えなかった。

(1678) Cnon He 6hIJIO CJibIIIIHO n pa3HOrOJIOC雌 MeTann孔

様々な怒声の中で言葉が聞き取れなかった。

3.2.3. 反転能動変形

反転能動変形は指標 actを文の深層構造で指標 reversに変換することによってひき

おこされるものである。その結果文要素の意味的役割の一定の再評価が生じ，この事

実はあたかも反対の立場から検討されるごとくである。

この変形は 2.1.1.2.I .2. のタイプの核文にも可能である。
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0679) 0Jihry llHTepecycT 6aJieT. 

オーリガはバレーに興味がない。

-4]5-

はある感覚を経験する人と，又はある物 (0Jihra)に対しある立場をとる 1つの要素

と，目的（客体）であり同時にこの感覚 (6aJieT)の要因（生成者）でもある実体を

意味する他の要素を含む。核文で対象ー要因 (6aJieT)は主語として形成され，主辞

ー登録者 (OJinra)は対格補語として形成される。

核文では，従って，この事実は主辞に対する客体の情緒的影響として表される。反
I・'ンス;1 . : , Iヽ

転能動変形書式では，主語として形成されるのは，主辞ー登録者であり，客体要
I、フン人ソォーマ i I・ 

因は間接補語の形を取る。反転能動変形書式は主体の客体に対する関係について
ト・7ンスプす一・マノト

伝える。この意味論的差と関係するのは変形書式におけるt体の能動性のいくらか

の向上でもあり， しかるに一方，核文ではいつも受動である。変形は次の規則に従っ

てすすむ。

(1680) N~+ V act沢→ N~+ Vrefl + N~ 

(1681) BAJIET MHTEPECYET OJILrY→ OJibrA 11HTEPECYET-

C月 BAJIETOM

バレーはオーリガの興味を引く。→ オーリガはバレーに関心がある。

(1682) PE3Y JibTAT Ylll1Bl1JI BOPl1CA→ BOP11C Yll11B11JICR 

PE3YJILTATY 

その結果はバリースを驚かせた。→ バリースはその結果に当惑した。

(1683) Ero 31IOPOBbE BECI10K011T MEHR→ R BECITOKOIOCb 

0 Ero 31IOPOBLE 

彼の健康は私を不安にする。→ 私は彼の健康が気にかかっている。
トラン人―/;--マ J ト

変形書式の斜格補語は次のようないろいろの形を有する。

a) 造格

(1684) 
u u 

<Dll3llKll 3allHTepecoBaJIMCh 8TOll 3ara八KOH.

物理学者達はこの謎に関心を寄せた。

(1685) H皿 or,II,a He HHTepecoBaJI⑬ OH caMoJieTaMH. 

彼は一度として飛行機に興味を寄せることはなかった。
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(1686) B IIOCJIは Hllero,Ubl 8TO材 rrpo6rreMo社⑬HHMaJIHCb MHOrHe llCCJie瓜0-

BaTeJIH. 

近年この問題に係わったのは多くの研究者達であった。

(1687) CoKOJIOBCKI-I材 ynneKCJIJII060:MblM ,n;eJIOM. 

サカローフスキーは恋愛に夢中だった。

(1688) OH He cMymaeTCJI 6y八YI:ul-IM.

彼は将来に不安を感じていない。

(1689) Mu  eme n Y'lll-IJII-Ime BOCTOpraJII-ICL TDOI-IMI-I KOH:uepTaMI-I. 

我々はまだ学校時代からあなたのコンサートに夢中になっていた。

6) 与格

(1690) MLI H3YMHJIHCh cnepx叫 ()BeJIHpHOMyHCKyCCTBY MHKpOXHpyprH! 

我々は顕微外科医の精巧な技術に驚嘆した。

(1691) 月 HeKor八aHe pa几onaJic只 necHe,KaK ceni:.rac. 

私は今のように春を楽しむ暇が廿度もなかった。

(1692) CMOTPHT JIIO,n:H n y,n:HBJIHK)TCH TaKOMY rOJIOCHIUY-

人々は見てその声に驚く。

(1693) KJIHMeHTbeB rropa3RJIC只紅oMyB3rJI肛 y.

クリメーンチェフはこの視線に驚いた。

(1694) Tor,n:a OH npocTo o6pa且OBaJICHIIHCbMY. 

その時彼は単に手紙を喜んだにすぎなかった。

B) 生格

(1695) OH CTpaIIIRTCH OTBeTCTBCHHOCTli (cp. OTBeTCTBeHHOCTb CTI)allllfT ero). 

彼は責任がこわい。（「責任は彼を怖じけさせない。」を比較しなさい。）

(1696) JieuLKa CHJILHO nyraJI⑬ cy,n:e6Ho社 o6cTaHOB邸．

レーニカは裁判の雰囲気にとても驚いた。

(1697) He yホaHCHHX ITCHHH ,n:HKoro! 

彼らのあきれた歌声にしかめっ面しないで下さい。

(1698) BHKTOp KOH巾Y3HJICH紅Toro<<Jiena甲CCTBa>>.
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ヴィークトルはこのどっちつかずの態度に当惑した。

「） 前置詞格形

(1699) KarreJibKHH He 06:0: 邸 JICJIHa pe3KYID巾pa3yMaKCHMOBa (cp. 切pa3a

He 06皿紅aero). 

カーペリキンはマクシーモフの厳しい言葉に腹を立てなかった。（「言葉

が彼を傷つけなかった。」を比較しなさい。）

(1700) 月 Tep3aJic只 OTMblCJIM, 匹 0KTO-HM6y且b八OHeceT(cp. MbICJib Tep3a-

Jia MeHR). 

私は誰かがもたらす着想に悩んだ。（「着想が私を悩ました。Jを比較し

なさい。）

(1701) HMCKOJibKO OH He 3a60TMTCJI O BaIIIeM 6y且ym;eM(cp. BaIIIe 6y;rr,ym:ee 

He 3a6oTMT ero). 

彼は少しもあなたの未来について心配していない。（「あなたの未来は彼

を心配させない。」を比較しなさい。）

(1702) BcR且epeBHJIBCIIOJIOIII皿 achM3-3a aToro co6bITMR (cp. co6blTMe BC-

IIOJIOIII印 IO邸 peBHIO).

村中がこの出来事で心配した。（「事件が村を心配させた。」を比較しな

さい。）

3.2.4. 半能動変形

半能動変形は指標 actを文の深層構造で指標 demiactに交換することに依って引き

出される。

半能動変形をする場合，核文で主語によって表される意味上のt語は造格の斜格補

語に移行する。又文は無主語文となり，述語は無人称形をつけ加える。

(1703) N n + V act + X→ Ni+ Vact imps+ X 

(1704) I101IYJI BETEP→ I101IYJIO BETPOM 

風が吹いた。→ 風があった。（吹いていた。）（無人称形）

(1705) BETEP BbIPBAJI JlEPEBO→ BETPOM BbIPI3AJIO JlEPEBO 
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風が樹木を根こそぎ引き倒した。→
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風で樹木が根こそぎ倒れた。

核文に対格があるか否かに依って，

きる。

この変形の 2つのカテゴリーを分けることがで

3.2.4.1. 対格補語文のうち， この変形を受けるのは， 人間でない主辞と， 一般的意

味 dymb , ee卵mb, nax'Hymb を有する賓辞を有する 2.1.l.l.l.のタイプの若干の
トランス 7 ォーマ j 卜

文だけである。核文と変形書式間には， 大きな意味上の差は存在せず， 主辞だけ

が行為者としてではなく，

ている。

むしろ道具として， つまりより能動性の少ない形で表され

(1706) 

(1707) 

(1708) 

(1709) 

(1710) 

B OTKphIToe OKOIII四 KOBaIIHO社 npoxna,uHo THHYJIO BeTepKOM. 

浴室の開いた窓に涼しげに風が吹いてきた。

113 IIO~IlaJihHOrO cyMpaKa八OXHyJIO ChlpO社 rrpoxJia瓜0註

地下の薄明りから湿り気のある涼しい風が吹いてきた。

Cnepxy y八apIIJIO平 apKIIMB03芍 XOM.

上から熱い空気が勢いよく吹き出した。

K penKo naxHeT rpM畑 0計 CblpOCTbIO.

キノコの湿ったにおいが強くする。

IlaxJio ropeJio札 3CMJI雌 l1:C,IJ;KO札 KOIIOT扇 o.

焦げた大地と刺激臭のある煤の臭いがした。

3.2.4.2. 対格補語を有する文から半能動変形を受けるのは 2.1.l.2.l.l.のタイプの文で

ある。そこで主語となるのは誰かある人， ある物に不幸を加えることの出来る何かあ

る， 詩的な自然な又は運命を決することの出来る力又は何かの対象であり，賓辞とな

りうるのは，何かある普通は希望しない， 誰かある人，何かある物に対する作用を意
トランスプす～一-✓ , 卜

味するものである。核文と変形書式の間には しかし （やはり），大きな意味上の
トランス 7ォ..マノ lヽ

変形書式の主体だけが，差はなく， 行為者としてではなく，何かある不定な力に

より近い造格として表される。次例を比較しなさい。

0 711) IlnoTHHY ManeHLKO計 r印 1,pOCTaHUHHCHeCJIO BeCeHH嘩 no瓜0計．
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小さな水力発電所のダムが春の（雪解け）水で壊れた。

(1712) 11 B TY平 eceRyH邸 BOJIHO材 B3phrnaMaTBen IOprMHa 6poc皿 0

B CTOpOHy. 

ちょうどその時爆発波でマトゥヴェイ・ユールギンは脇に投げ出された。

(1713) 0且HY,n;ByKOJIKY pa36血 oKaMHeM c ropbI, ,n;Byx y6HJIO MOJIHHe社．

山からの石で二輪車が壊れ，二人が稲妻に打たれて亡くなった。

(1714) 0 巾KOJIO OHapeM TPOTyapLI IIJIOTHO 3aBaJIMJIO CHCI'OM. 

灯火の周りで，歩道が雪崩でぴったり埋もれた。

0 715) ITepBo註 MapTOBCKO社 pOCTCIICJILIOOMLIBaJIO ac伽aJILTrrpoxo八OB.

最初の 3月の雪解けで通路のアスファルトが洗われていた。

3.3. 現実分節変形

現実分節変形は深層構造の現実分節の指標変更とむすび付けられる。

3.3.1. 現実分節とは一定の言語的文脈と言語外的状況と，具体的な伝達課題（つま

りH的とか情報の方向性）の為の文の適応である。もし，文が何より先ず伝達の基本

単位（つまり，情報の言語的伝達の〈基本単位〉）であるということを考慮し，現実

分節は任意文の最も本質的性格の一つであることを認めなければならぬことは明白で

ある。

現実分節の立場から個々の文は次の2つの部分に分かれる。

1) テーマ (iJ) とは文脈と言語外情況から推し量られる何か所与のものとして表さ

れ，その主要情報の出発点となる。

2) レーマ (p) とは主要情報を含み，所与の伝達の中心をなし，それから所与文が

実現される最も重要なものである。

形式的にロシア語の現実分節は語順と文力点（つまり文要素の一におかれたイン

トネーション頂点によって）で表される。例えば文

(1716) BoJio且且 Kyrr:rrJIKa pTMHY. 

ヴァロージャはその絵を買った。
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は，話者以外に，伝達の参加者がその出来事について何も知らず，ただ身許を確認出

来て，従って彼らに何か既知のことをボす，皆の知るところのヴァロージャの存在に

ついてだけ知るようなケースの文脈とげ語外状況にふさわしい。ヴァロージャはこの

文ではテーマであり，残りの全ての文はレーマを構成する。次の様な文では全くこと

なる文脈言語外状況が予定されている。
↑ 

(1717) 缶 yKapTHHY rrpHHec BoJio皿・

この絵を持ってきたのはヴァロージャです。

全ての関係者は既に明らかな絵の存在と，それが誰かによってもたらされたことが

知られており， OTYKapTHHY rrpHHec という部分は，従って，テーマとして機能す

る。特に新しい情報となるのは誰が一体この絵をもち込んだのかという情報である。

従って BoJio皿という要因は所与文のレーマである。文

↑ 
(1718) I30JIO邸 aTy Ka pTHHY u:eHHT. 

ヴァロージャはこの絵を高く評価した。

とそれに同義である

(1719) 
↑ 

Bono,n_.H IJ,eHHT aTy KapTHHY. 

ヴァロージャが高く評価したのはこの絵である。

2つの文脈言語外状況にみあったもので， ―こ重の現実分節を有しうる。

a) 全ての伝達行為関与者は既知のヴァロージャがどういう訳か，ある絵にかかわっ

ていることを知っていて，話者がすなわち彼が絵とどうかかわっているのかを伝えて

いる。ヴァロージャとこの絵 (BOHOJIJIと9TYKAPTHHY)は従ってテーマと

して機能し，評価する (IJEHHT)はレーマである。

6) 伝達行為の関与者は BOHOJIJIがこの絵を評価している可能性をあらかじめ苔

えているが， しかしどれほどその可能性が現実の物事の状態に応じているかは知ら

ず，一方話者はこの可能性が事実であると伝えている。従って要素 BOJIOJIJI, 

9TY KAPTHHYと要素 IJEHHTの語彙論的意味はテーマとして機能している。た

だ要素IJEHHTの叙想性は（つまりその肯定叙想は）レーマの役をしている。これ

と関連して，文は全て，現実分節の立場から，次の4つの基本的タイプに分けられうる。

1) 一般インフォメーション的 何かある巾実全体についで情報を伝える。この場合
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テーマとなるのは唯一の要素であるか，それらは概してテーマのないもので，全て

の残りの部分はレーマである。このカテゴリーは具体的な文脈占語外状況に依存す

ることが最も少なく，又最も IJ常的という印象を与える。

(1720) 

(1721) 

(1722) 

(1723) 

0 724) 

↑ 

3a3DOHHJI TeJI呻OH.

鳴り始めたのは電話の音でした。

↑ 
I30JIO皿/KyrrnJI Ka pTHHY. 

ヴァロージャが買ったのはその絵である。

↑ 
3anTpa / rrp細邸T八JI皿・

明fIみえるのが叔父である。
↑ 

HnHa / Harr11caJia rrnchMO cecTpc. 

ニーナが手紙を書いたのは妹にである。

Ilperro,IJ;aDTCJIL / OLIJI o咄 HL瓜ODO⑱ H OTDeTaM11 y如 H11KOB.

先生が大変満足したのは，生徒の返事である。

(1725) n / 6 u _ m:tllleM ropo瓜C CCTb OJiblllOI1 crropTI1llHLrn CTa)lHOH. 

我が町にあるのは大きいスタジアムである。

2) 部分的インフォメーション的 一つの要素についてのみ新しい情報が伝えられ

る。全ての残りの要素は前もって文脈言語外状況によって与えられる。要素の大多

数はここでは従ってテーマに人り，ただ 1つの要素だけがレーマである。レーマに

なるのが賓辞か非賓辞的要素（すなわち，名詞，副詞，形容詞）かによって，この

カテゴリーのタイプは2つの下位タイプに分けられる。

a) 賓辞レーマを有する部分情報伝達文

次例を比較しなさい。

(1726) 
↑ 

BoJio邸 3TYKapTHHY / :U:CH0:T. 

ヴァロージャはこの絵を高く評価した。

(1727) 
↑ 

缶 y co6aKy MhI / rrpo取aJIII.

この犬を我々は売った。

0 728) 
↑ 

Ilo oeqepaM rrarra / ryJIHeT. 

夕方になるとパパは散歩をする。
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(1729) 0TBeTaMII y甲CHIIKOBrrperro血 BaTCJJL/ 6LIJJ且OBOJieH.

生徒の答に先生が満足した

6) 非賓辞レーマを有する部分情報伝達

(1730) 田 yKapTHHY rrpHHCC / I3ono邸．

(1731) 

(1732) 

(1733) 

(1734) 

(1735) 

(1736) 

この絵を持参したのがヴァロージャです。

B MocKBY MLI neTHM / 3aBTpa. 

我々がモスクワに飛行機で旅立つのは明日です。

}I npttHec aTy KH0.ry / OnLre. 

私がこの本を持参したのはオーリガにです（）

OH OTBCTHJI HaM Ha aTo nttCLMo / cpa3y. 

すぐ，彼はこの手紙に対して我々に返事した。

↑ 
Bee aK3aMeHbI cecTpa c,n;ana / o甲CHhxopomo. 

全ての試験に妹は合格した，それもいい成績で。
↑ 

Pa6oTy OH Hanttcan / cna6ym. 

その作品を彼は書き上げた，それも不十分なものを。

↑ 
Y nae / HeTocJ: 皿 IC/ CBe邸 H皿．

あなたば情報を持っているが，生憎，不正確である。
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3) 一般確認 このカテゴリーはそのような物としての事実についてではなく，ただ

その肯定・否定的叙想性についてのみ伝える。換汀すれば，このカテゴリーは，何

か推量されうる事実の現実性を肯定するか否定する。ここでテーマであるのは，既

知の叙想性のないあらゆる観念の表ホであり，レーマは賓辞の肯定否定叙想性である。

(1737) B OJIO且只 aTyKH11:ry "C-J:11:TaJI. 

(1738) 

(1739) 

(1740) 

ヴァロージャはこの本を読んだ。

↑ 
月 HeHaIIIen吋 yCTaThIO. 

私はこの論文を見つけなかった。

↑ 
〇平M且aeMhIXpe3yJihTaTOil 9Kcnep11M8HT He八an.

実験を試みたが期待したような結果は得られなかった。

Ha八eK)Ch,t.:JTO Bepa 6y邸 THa aTOM B四 epe.
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期待するのは，ヴェーラがこの晩餐会に来てくれるだろうかということだ。

(1741) C 0 

↑ 
nopTI1BHbil1 CTa,IJ;l10H B HallleM ropo,z:i;e eCTI,. 

我が町にはスタジアムがある。

0 742) ExaTb TY且aOH, Ka平 eTcR,He co6HpaeTcJI. 

想像するに，彼はそこへ出かけるつもりはない。

4) 部分確認 文の何らかの要索の現実性，文のある事実への属性を肯定したり否定

したりする。比較しなさい。

(1743) Jia, BoJio皿 Ilpl1Hec9TY KHHry. 

その通り，この本を持ってきたのはヴァロージャである。

(1744) 
↑ 

oTy cTaTLIO HarrttcaJI He I1naH ITeTpon叩．

この論文をしたためたのはイヴァーン・ペトローヴィッチでない。

(1745) 
↑ 

HeT, aTy Twrpa,ll.h R取aJIHe B OJIO且e.

いいえ，この論文を私があげたのはヴァロージャではない。

(1746) ↑ lla, 3aBTpa ,ll.OJI平 HOCOCTORThC月 aToco6paHH:e. 

ええ，明日この集会が催されるはずである。

現実分節の形式的表現手段，つまり，語順と文）J点は自らの表ボする役割を遂行す

る際に密接にお互いに結びつけられる。我々は現実分節の個々別々のタイプを表す時

に，それらを区別し，個々に研究することはできない。我々は常にそれらを共同で見

なければならない。つまり我々は常に語順と文のアクセントの位骰の一定の組合せ

を考慮しなければならない（これらの組合せを文の線状アクセント機構と呼ぶ）

(JJA O)。

JIAOのいくつかのものは現実分節の表現の観点から同義であり文体論的ニュアン

ス又は表現力と情緒性のレベルの、I,忙でのみ相互に差を有する。次例を比較しなさい。

(1747) 

(1748) 

OH ee mo6HT / OH mo6HT ee / Jlro6HT OH ee. 

彼は彼女が好きである。／彼は彼女が好きである。／好きである，彼は

彼女が。

Mu細 BeMB MocKnc / MbI n MocKBe叩HBCM/ B MocKne MhI碑 BCM.

我々は住んでいる，モスクワに。／我々はモスクワに住んでいる。／モ
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スクワに，我々は住んでいる。

BoJio皿 npIIe邸 TB甲eTBepr/ Ilp細邸TBoJio皿 B1.IeTBepr / B 1.IeT-

Bepr np郎邸TBoJio皿・

ヴァロージャは到着する，木曜日に。／ヴァロージャは到着する，木曜

日に。／木曜日に到着するのはヴァロージャです。

3.3.2. すでに述べられた様に，我々は各種の現実分節が文の深層構造の指標によっ

て与えられていると衿える。

核文の深層構造に出るのは gnrl-inf, つまり現実分節の骨史情報タイプである。

仮に gnrl-infが現実分節の何か他の指標， part-inf(部分情報タイプ）， gnrl-ver(-・ 

般証明タイプ）， part-ver(部分証明タイプ）にかえられるなら，表層構造では文のカ

点の位置が保持される時にあるいは語）Ii札が変わったり，語順が変わらない時には，文

の力点の場所が移ることで，又或いは，より希に，これら 2つが相圧に変わることで

表れる現実分節変形がすすむ。その線状アクセント組織が機能的には等義的であるの
Iヽ 9ン:1、ゾ,-ー（｝卜

で指標の同変形をすれば普通与えられた変形書式のいくつかの異種が生ずる。た

とえば仮に区文（深層構造）

(1750) 
↑ 

Bopnc HarrncaJI cTaTbIO. 

バリースは書き I-.げた，論文を。

で，現実分節の一般情報タイプ gnrl-infを指標現実分節の一般証明タイプgnrl-verに

交換すれば，次のような変形書式の 4つの可能な異種を有する変形が生ずる。

(1751) Bop0:c Han0:can cTa'l訊）→ 13op0:c cTaTbIO Harr0:can; 

バリースは論文を書き上げた。→ バリースは論文を書き上げた。

Bop11c Harr0:can CTaTLID; Harr0:can Bop11c CTaTLIO; 

バリースは論文を書き上げた。；書き上げたのです，バリースは論文を。；

Harr11can cTaT口0l3opHC. 

書き上げたのです，論文をバリースが。

これらのヴァリアントは機能的には等義的であるが，文体的ニュアンスと，その詳

細な点で相圧に異なる。 2番目がもっとも頻繁で，第 1のものは特に強く強調する時
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にのみ用いられ，第3,4は大変希な，偶然的なものである。

指標 part-infとpart-verが一義的でなく，要素の各々はレーマでありうる以上，

これらの指標は諸要素のいずれが文の部分的情報レーマであらねばならぬか，

例えば， part-inf-Subj(主体がレーマであらねばならない）， part-inf-Obj(客体がレー

マであるはず）， part-inf-Adv(状況語がレーマでなければならない）等を示すことで，

すなわち，更に特殊化されるはずである。例えば核文の深層構造 (I:;)

(1752) AJierna JieTllT n MocKny. 

アリョーシャはモスクワに飛行機で行く。

で gnrl-infを part-inf-Subjに変えると変形文

(1753) I3 MocKny JieTllT AJieIIIa (B MocKBY AJierna JieTllT, AJieIIIa n 

MocKny⑱ TllT). 

が生ずる。

モスクワに飛行機で行くのはアリヨーシャです。（モスクワにアリヨー

シャは飛行機で行きます。アリヨーシャがモスクワに飛行機で行く。）

もし， part-inf Praedが立てば，変形文

0 754) 

が得られる。

AJiellla B MocKBY JieTMT (AJieIIIa JieTHT B MocKny, B MocKBY AJieIIIa 

JieTMT). 

アリョーシャはモスクワに飛行機で行く。（アリヨーシャは飛行機で行

~ )ョーシャは飛行機で行く。）（飛行機でく モスクワ「 モスクワf-ァl

旅行するので，列車や，車で旅行するのではないという意味で）

もし， part-inf-Advを含めば，変形文

(1755) 

が得られる。

AJiema JieTHT B MocKBY (AJiema B MocKny JieTHT, B MocKBY AJiema 

JieTHT). 

アリヨーシャはモスクワに行く。（アリヨーシャはモスクワに行く。モ

スクワにアリョーシャは行く。）（他のどこかの場所に行くのではなし

に，モスクワヘ出かけるという意味で）
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略号 説 明 原 文

act 能動的視点

Adj deverb 動詞から作られる形容詞

Adv 副詞的構成素（の—-•)

affirm 

B 
Compi 

cond 

cond-inf 

Cop 

D 

decl 

demiact 

demipass 

desid 

gnrl-inf 

gnrl-ver 

nnp 

imps 

ind 

inf 

int 

intrg 

MP 
MV  

N 

N n,g,d,a,p,1 

肯定的真理

語彙應味的甚礎，裏付け

名辞補充素（の＾）

仮定形

形態素<<6bI>>を伴う不定法

動詞連辞

副詞または副詞に類する表現

発話の叙市的意図

+卜分‘な有訊動的ネ見、内~

不卜分な被動的視、［ば

発話の顧咽表現

文要素への分割の•般情報タイプ

文要素への分割の—•般実証的タイプ

命令法

無人称形

直説法

小定法

目的の叙想的舷味

発品の疑問的意図

叙想表ボの述語

叙想を意味する動詞

名詞または代名詞

名 ~ti] の r., 生，げ，対，造，前置格

aKTMBHan rrepcneKTMBa 

oTrnaronHoe np.0:naraTeJibHOe 

訊 nep珈 aJibHhIM KOMnneMeHT 

(o皿 H .0:3 KOMnoHeHTon B) 
IlOJIO平 MT8JlbHaJIMCTMHHOCTh 

JICKCMKO-CeMaHTMqecKan 6a3a 

cy6cTaHTl-IDHb直 KOMITJieMeHT

(OJI.I-III l13 KOMITOH8HTOB B) 

KOH皿皿crnanr,Ha月巾opMa

l-IH伽 Hl-ITI-ID C KOH皿皿OHa-
u 

邸 HOHMOP巾
u 

CMOM 

” CB只3oqn1,1I1r naron 

HapeqI-Ie 0:JII-I n1,1pa平 enI-Ie

nap四 HoroxapaKTepa 

TIOBeCTDODaTeJibHaJI 11.CJlh BbIC-

Ka3LIBaHI-IJI 

邸 MI-IaKTl-IBH⑬ nepcneKTI-IBa 

且CMHTiaCCI1BHaJInepcneKTI1Ba 

八83H,n;epaTHBHa只 11.CJib BbICKa-

3bIBaH皿 (n1,1pa碑 HI18 平 e-

JI暉皿）
o6llI,e-mゆOpMaTHBH呻 THTI

aKTyaJibHOro qJieHeH皿

o6llI,e-Bep叫 I1KaTI1BH碑 TI1Il

aKTyanr,noro qJI暉 8HI151

HMnepaTHB 

6e3JI加 Ha月巾opMa
I1H八HKaTHD

I1H伽 HI1TI1B

MO取aJibHOCTbHaMepeH皿

nonpOCI1T8JibHan 11.CJib BbICKa-

3hIBaHI1Jl 
u 

MO几aJihHbII1npe,n;I1KaTHB 
u 

MO忠anbHhIHr naron 

HMJI cyllI,eCTBI1TCJihHOC HJIH 

JII1qnoe MeCTOHMeHHe 

B HMCH., po八．，邸T., BI1H., 

npe八JI.,TBOp. II. 
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略号 説 明 原

略号表・その 2

文

N q 
ncs 

neg 

Obj 

Part 

part-inf 

part-ver 

pass 

pet 

Praed 

psb 

refl 

revers 

s
 
nS 

tS 

Sit 

St deverb 

Subj 

V 

X 

▽
 

t格，対格以外の名詞
必要性の叙想法
ィ~,..,

口心

意味上の［］的語（の一）

形動詞

文要素分割の局部的情報タイプ

文要素分割の周部的実証的タイプ

被動的観点

要求表現

意味的述語（の一）

可能性の叙想

再帰形

回帰的能動的観点

文（表層構造）

核文

変形

状況

述語副詞

意味的t体（の—.)

動詞

構造に関与しない構成素

文の深層構造

8

p

↓
 ↑
 

伝達の主題・テーマ

伝達の格，説明部分・レーマ

変形過程・ 操作

文章の中核の位置表示

cym. n JII06o材卯OpMe, KpOMe 

MO八aJihHOCTLHeo6xo八HMOCTH

OTpHu;aHHe 

CeMaHT叩 eCK呻 06証 KT (o,n;HH 

H3 KOMIIOHeHTOB D) 

IIpH1.IaCTHe 

1.J:aCTHO-HI坤OpMaTHBHhl杜 THII

aKTyaJihHOro 1.J:JICHeHHJI 

⑬ CTHO-nep叫 HKaTHBHhl討 THII

aKTyaJihHOrO 1.J:JICHCHHJI 

rraccirnHaJI rrepcrreKTHBa 

Tpe6onaTCJihua月 u;eJib BhICKa-

3hlBciHHJI 
u 

ceMaHT加 eCKHH rrpe八MK紅

(o皿 H H3 KOMIIOHeHTOB B) 

MO忠aJihHOCTLB03MO平 HOCTH

B03BpaTHaJI伽opMa

penepcHBHO-aKTHBHaJI rrepc-

rreKTHna 

rrpe,n;Jio邸 HHe (rronepxHOCTHaJI 

CTPYKTypa) 

月,n;epHoerrpe八JIO平 eHHe

TpaH呻 opMaT

CHTyaTHBHOe o6cTO只TCJihCTBO

u 

OTr JiarOJibHLI11 CTa Tya THB 

(rrpe八HKaTHBHOe Hape暉 e)
u 

ceMaHT加 eCK1111cy6'beKT (0皿 H

113 KOMIIOHCHTOB I3) 

r JiaroJI 

u 

KOMIIOHeHT, HppeJieBaHTHblH 

八JI.JICTJ)YKTYJ>I,I 

閂 y6HHHaJI CTPYKTypa rrpe氏

JIOiKeHH月

TeMa coo6meH皿

peMa coo6meH皿

CHMBOJI叩 I.JITJ)ciHC伽OpMaIJ;HH

o6o3Ha"4eHHe MeCTa rrpe八—

JI()平 eH1.J:ecKoroaKu;eHTa 




